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 وظخػحن بما ٌػسف بأهظمت الاخدازُاث , وهي غلى هىغحن :
ً
 او مخدسوا

ً
 لخددًد مىكؼ حظم ما طىاء طاهىا

a: ت حن هما : -( الاخدازُاث اليازجحزً  جخىىن هره الاخدازُاث مً مدىزٍ

 .( ).      المحىز الشاكىلي ( )المحىز الافلي 

 .(   ) ووػبر غً اي هلؼت جلؼ غلى هره المحاوز بالصوج المسجب

حن مخػامدًً ومخلاػػحن غىد هلؼت الاصل  ىىن هرًً المحىزٍ  .(   )وٍ

b : ػبر غً المحاوز اللؼبُت لىلؼت ( الاخدازُاث اللؼبُت  وَ

 خُث :  (   )بالصوج المسجب 

ت. (   )الى الىلؼت  (   ): هى البػد بحن هلؼت الاصل والىلؼت (  )  في المحاوز اليازجحزً

ت المحصىزة بحن(  )  .( )والمحىز الافلي  ( ) : الصاوٍ

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

 

 المحور الافمً

ً
ول
ال
ش
 ال
ور
ح
لم
ا

 

𝒙 

𝒚 
𝒙  𝒚 

𝟎 𝟎 

 

 المحاور المطبٌة

𝛉 

𝐱 

𝐲 (𝐱  𝒚) 

(𝟎 𝟎) 

 طول السهم

 ٌمابل

 ممدار المتجه

 رأس السهم

 ٌمابل

 اتجاه المتجه

 ذٌل )بداٌة( السهم

 نمطة تأثٌر المتجه

 ٌمابل

 الخلاصة ٌمكن تمثٌل المتجه بسهم



 

 

 

ت   ًمىً ان ملاخظتها في المثلث المىضح  (   )والاخدازُاث اللؼبُت (    )الػلاكت بحن الاخدازُاث اليازجحزً

 في الشيل .

 : 
ً
ل الىلؼت مً الاخدازُاث اللؼبُت اولا  الى الاخدازُاث  (   )لخدىٍ

ت   وظخخدم الػلاكاث الخالُت : (   )الى الاخدازُاث اليازجحزً

 

 

 

 

 

 

 : 
ً
تزاهُا  موظخخد (   )الى الاخدازُاث اللؼبُت  (   ) لخدىٍل الىلؼت مً الاخدازُاث اليازجحزً

 : الػلاكاث الخالُت

 

ت  وهما ًلي : (    )وظخخدم   ( )والمحىز  ( )المحصىزة بحن البػد ( 𝛉) لإًجاد الصاوٍ

 

 

 

 

 

 

𝒓 

𝜽 
𝟗𝟎𝒐 

𝒙 

𝒚 

 ممابل

 مجاور

𝒙 = 𝒓 𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝒚 = 𝒓 𝒔𝒊𝒏𝜽  
𝒄𝒐𝒔𝜽 =

𝒙

𝒓
 

𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝒚

𝒓
  

𝒓𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

𝒓 =  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐  حسب نظرٌة فٌثاغورس 

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝒚

𝒙
   𝒐𝒓  𝛉 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏

𝒚

𝒙
 



 

 

ت لىلؼت جلؼ في المظخىي   هما (           )هي  (   )اذا واهذ المحاوز اليازجحزً

 ان 
ً
 .(         )مىضح في الشيل , غحن المحاوز اللؼبُت غلما

 𝒓 =  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 =  ( 𝟑 𝟓)𝟐 + ( 𝟐 𝟓)𝟐 

𝐫 =  𝟏𝟐 𝟐𝟓 + 𝟔 𝟐𝟓 = 𝟒 𝟑 𝐦 

𝐭𝐚𝐧𝛉 =
𝒙

𝒚
=

 𝟐 𝟓

 𝟑 𝟓
= 𝟎 𝟕𝟏𝟒 

𝛉 = 𝟑𝟓 𝟓𝟑𝒐 

∵ (θجلؼ في السبؼ الثالث ) 

∴  𝜽 = 𝟏𝟖𝟎𝒐 + 𝟑𝟓 𝟓𝟑𝒐 = 𝟐𝟏𝟓 𝟓𝟑𝒐  

 .(53𝑜 215 3 4)حظاوي  (𝑟 𝜃) المحاوز اللؼبُت لها

 

 الى الصىزة اللؼبُت ؟ (𝟑 𝟒)خىٌ الىلؼت ض/ 

𝒓 =  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 =  (𝟒)𝟐 + (𝟑)𝟐  

𝐫 =  𝟏𝟔 + 𝟗 =  𝟐𝟓 = 𝟓 𝐮𝐧𝐢𝐭𝐬 

𝐭𝐚𝐧𝛉 =
𝒚

𝒙
=
𝟑

𝟒
 

∴  𝛉 = 𝟑𝟕𝒐  

ت ؟( 𝟑𝟎𝒐 𝟒)خىٌ الىلؼت ض/   الى الاخدازُاث اليازجحزً

𝒙 = 𝒓 𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝟒 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎𝒐 

𝒙 = 𝟒 ×
 𝟑

𝟐
= 𝟐 𝟑 

𝒚 = 𝒓 𝒔𝒊𝒏𝜽 = 𝟒 × 𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎𝒐 
𝒚 = 𝟒 × 𝟎 𝟓 = 𝟐  

ت هي )  (.𝟑 𝟐 𝟐الاخدازُاث اليازجحزً

 
ت ؟ الى( 𝟔𝟎𝒐 𝟐)خىٌ الىلؼت ض/   الصىزة اليازجحزً

ت .( 𝟏𝟓𝟎𝒐 𝟑 𝟐)خىٌ الىلؼت ض/   الى الصىزة اليازجحزً

 الى الصىزة اللؼبُت.( 𝟑  𝟏)خىٌ الىلؼت ض/ 

 الى الصىزة اللؼبُت.  (𝟏 𝟏 )خىٌ الىلؼت ض/ 

 مثال

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝒙 

𝒓 

𝒚 

𝜽 

 𝟑 𝟓  𝟐 𝟓 



 

 

 

ت( :  بمػسفت ملدازها ووخدة كُاطها  هي الىمُاث التي ًمىً جددًدهاالىمُاث اللُاطُت )الملدازٍ

 مثل الىخلت والىشن والؼىٌ ودزحت الحسازة وغحرها.

وهي الىمُاث التي ًمىً جددًدها بمػسفت ملدازها واججاهها ووخدة كُاطها مثل الىمُاث الاججاهُت : 

 اللىة والظسغت والخعجُل وغحرها.

فىكه طهم صغحر للدلالت غلى هىنها همُت اججاهُت فجرمص  وػبر غً الىمُت الاججاهُت بسمص ملاخظت / 

 ( )او  | |فجرمص له بالسمص  (  )وهىرا اما ملداز المخجه  ( ⃑⃑ )وهسمص لللىة بالسمص (  ⃑⃑ )بالسمص (  )للمخجه 

 مىحبت.
ً
 واللُمت المؼللت حػني ان ملداز المخجه همُت كُاطُت دائما

 ما هي صفاث الظهم الري ًمثل الىمُاث الاججاهُت ؟  

اججاه الظهم ٌشحر الى اججاه ( 2ػىٌ الظهم لملُاض مػحن ًمثل الىمُت الاججاهُت.          (1       

 بداًت الظهم هي هلؼت جأزحر الىمُت الاججاهُت.( 3الىمُت الاججاهُت.              

خجه  (   )والري ملدازه (  ⃑⃑ )مثل بالسطم المخجه    مؼ الاججاه المىحب (    )وخداث وٍ

ؤزس في هلؼت الاصل , والمخجه  ( )للمدىز  ت كُاطه  ( ) والري ملدازه(  ⃑⃑ )وٍ  مؼ المحىز (    )وخداث وشاوٍ

ؤزس في هلؼت الاصل. ( )  وٍ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  مثال

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝑨⃑⃑  

𝐲 

𝐱 𝟑𝟕𝒐 

𝟎 

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝐱 

𝐲 

𝟗𝟎𝒐 

𝟎 

𝑩⃑⃑  

 سؤال

 الجواب



 

 

 
 غنها 

ً
)) المظافت , اللىة , زمص مىاطب لها           باطخػماٌصىف الىمُاث الخالُت الى مخجهت وكُاطُت , مػبرا

 .الخُاز الىهسبائي , الخعجُل , المجاٌ الىهسبائي , الصمً , الشحىت الىهسبائُت (( 

 

ائُت  هىع الىمُت زمص الىمُت الىمُت الفحزً

ت  ⃑⃑         المظافت  همُت ملدازٍ

 همُت اججاهُت  ⃑⃑  اللىة

ت   الخُاز الىهسبائي  همُت ملدازٍ

 همُت اججاهُت  ⃑⃑  الخعجُل

 همُت اججاهُت  ⃑⃑  المجاٌ الىهسبائي

ت   الصمً  همُت ملدازٍ

ت   الشحىت الىهسبائُت  همُت ملدازٍ

  : 
ً
 وبُاهُا

ً
اطُا   -غبر غً الىمُاث المخجهت الاجُت زٍ

 جؤزس في حظم باججاه الغسب. (𝑵 𝟑) ملدازها(  𝑭⃑⃑)اللىة ( 1

ت كُاطها (𝒎/𝒔 𝟓)ملدازها (  𝒗⃑⃑)حظم طسغخه ( 2  .غسب الشماٌ( 𝟑𝟕𝒐) باججاه ًصىؼ شاوٍ

𝟐) 𝒗 = 𝟓
𝒎

𝒔
    𝒐𝒓  |𝒗⃑⃑ | = 𝟓 𝐦/𝐬 

𝛉 = 𝟑𝟕𝒐 + 𝟗𝟎𝒐 = 𝟏𝟐𝟕𝒐 

 

 

 

 

 

 

𝟏) 𝑭 = 𝟑 𝑵      𝒐𝒓   𝑭⃑⃑  = 𝟑 𝐍 

𝛉 = 𝟏𝟖𝟎𝒐  

 سؤال

 الجواب

 كتاب مثال

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝟏𝟖𝟎𝒐 𝑭 = 𝟑 𝑵  شرق𝒙 غرب 

 جنوب

 𝒚شمال  𝒚شمال 

 جنوب

 غرب 𝒙شرق 

𝒗 = 𝟓 𝒎/𝒔 𝟑𝟕𝒐 

𝟏𝟐𝟕𝒐 



 

 

كازن بحن الىمُاث الاججاهُت والىمُاث اللُاطُت ؟      

 
ت( الىمُاث الاججاهُت ث  الىمُاث اللُاطُت )الملدازٍ

 لها ملداز فلؽ ولِع لها اججاه. لها ملداز واججاه. 1

لا جخظؼ الى كاغدة الجمؼ الجبري واهما  2

 جخظؼ الى حبر المخجهاث.

 جخظؼ الى كاغدة الجمؼ الجبري.

 مص لها بسمص مً غحر طهم.ًس  ًسمص لها بسمص فىكه طهم دلالت غلى الاججاه. 3

 مثل الىخلت والمظافت والصمً والشحىت. مثل الاشاخت والظسغت والخعجُل واللىة. 4

 الىمُاث الاججاهُت الى كاغدة الجمؼ الجبري هما هى الحاٌ بالىمُاث اللُاطُت ؟لماذا لا جخظؼ   

 
   

ً
 واججاها

ً
 بخلاف الىمُت اللُاطُت التي لها ملداز فلؽ ولِع لها اججاه .لان للىمُت الاججاهُت ملدازا

 ما هي خصائص المخجهاث ؟  

ت )كُاطُت(.( 3طالب المخجه.     ( 2الدظاوي.     ( 1      طسب المخجه بىمُت ملدازٍ

 

ان اذا وان لهما هفع الملداز( حظاوي المخجه : 1 والاججاه هفظه بغع  ًلاٌ غً مخجهحن بأنهما مدظاوٍ

الىظس غً هلؼت بداًت ول منهما  .

= ⃑⃑ ) :مً الشيل المجاوز فأن   ⃑⃑ =  ⃑⃑ =  ⃑⃑ .) 

ت.   وهي مخجهاث مدظاوٍ

 

 

 

 

  

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  

𝑪⃑⃑  𝑫⃑⃑  

𝒙 

𝒚 

𝟎 𝟎 



 

 

ػاهظه بالاججاه ( طالب المخجه : 2 )الاشازة( اي ان المخجه هى مخجه ٌظاوي المخجه الاصلي بالملداز وَ

ان بالملداز مخخلفان بالاججاه.  وطالب المخجه ًىىهان مدظاوٍ

ػاهظه بالاججاه(  ⃑⃑ )ٌظاوي المخجه  ( ⃑⃑ ) مثل طالب المخجه  بالملداز وَ

مثل بالمخجه   (. ⃑⃑ )وٍ

ت( : 3 غىد طسب أي مخجه بىمُت كُاطُت ًيخج مخجه اخس ( طسب المخجه بىمُت كُاطُت )ملدازٍ

 غلى اججاهه مثل كاهىن هُىجً الثاوي 
ً
 ولىىه ًبلى مدافظا

ً
 حدًدا

ً
= ⃑⃑ )ًمخلً ملدازا او غلاكت (  ⃑⃑  

= ⃑⃑ )اللىة الىهسبائُت بالمجاٌ الىهسبائي    ⃑⃑  ). 

ت )كُاطُت( ؟    ماذا ًيخج مً طسب مخجه بىمُت ملدازٍ

 غلى الاججاه هفظه.   
ً
 ًيخج مخجه له ملداز حدًد ولىىه ًبلى مدافظا

 لماذا ًىىن المخجه المحصل لجمؼ مخجه مؼ طالب المخجه هفظه ٌظاوي صفس ؟   

حن بالملداز ومخخلفحن     ( لرلً فان خاصل حمػهما بالإشازةبالاججاه )لان المخجهحن مدظاوٍ

 ٌظاوي صفس .              

 ملاخظاث /

 او طالبان مػا )غىدما ًىىهان باججاه ًجب ان وػلم ان أي مخجهحن مخىا (1
ً
حن اما ان ًىىهان مىحبان مػا شٍ

 واخد( او ًىىن اخداهما مىحب والاخس طالب غىدما ًىىهان باججاهحن مخػاهظحن.

ت ) (2 ( مىحبت غىدما ًىىن الدوزان بػىع اججاه غلازب الظاغت وجىىن طالبت غىدما ًىىن 𝛉جىىن الصاوٍ

 الدوزان باججاه غلازب الظاغت.

3 ).
ً
 اي مخجه ممىً ان ًىىن مىحب او طالب اما ملدازه فُىىن مىحب دائما

ىىن طالب اذا وان باججاه الغسب او الجىىب. (4  ًىىن المخجه مىحب اذا وان باججاه الشسق او الشماٌ وٍ

 ًمىً هلل مخجه مً مىكؼ الى اخس بشسغ المحافظت غلى ملدازه )ػىله( واججاهه.( 5

 بظهم له زأض ًمثل نهاًت المخجه وذًل المخج( 6
ً
ىىن هرا ًمىً جمثُل أي مخجه بُاهُا ه ًمثل بداًت المخجه وٍ

ؤزس في هلؼت  ت مؼ اخد المحاوز وٍ  الى اخد لمحاوز( او ًصىؼ شاوٍ
ً
ا  غلى اخد المحاوز )مىاشٍ

ً
الظهم اما مىؼلُا

 مػُىت. 

 

𝑨⃑⃑  

 𝑨⃑⃑  

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 راس ذٌل



 

 

 

 , فػملُت حمؼ المخجهاث لا جخظؼ للاغدة الجمؼ الجبري هما هى 
ً
 واججاها

ً
بما ان للىمُت المخجهت ملدازا

لخحن لجمؼ المخجهاث هما :  الحاٌ في الىمُاث اللُاطُت , وهىالً ػسٍ

 الطريقة التيانية في جمع المججهات )طريقة ذيل ةرأس(   
 وذلً بسطم المخجه الاوٌ زم هظؼ ذًل المخجه غىد زأض المخجه الاوٌ فالمظخلُم المسطىم مً 

ً
مً الممىً حمؼ مخجهحن بُاهُا

 ذًل المخجه الاوٌ الى زأض المخجه الثاوي ًمثل المخجه المحصل لهما.

 لجمؼ المخجهحن 
ً
 هلىم بترهُب ذًل اخد المخجهحن مثل (  ⃑⃑  )و (   ⃑⃑ )فمثلا

ً
 بُاهُا

 وبىفع ملُاض السطم (  ⃑⃑ )غلى زأض مخجه اخس مثل المخجه (  ⃑⃑ )المخجه 

 (  ⃑⃑ )مؼ المحافظت غلى اججاهه زم هصل بخؽ مظخلُم بحن ذًل المخجه 

مثل الخؽ المظخلُم مخجه خاصل الجمؼ(  ⃑⃑ )وزأض المخجه   وٍ

 

ظمى  + ⃑⃑ )وهى مجمىع المخجهحن (  ⃑⃑ ))المخجه المحصل( وَ  ⃑⃑  ).
ً
 واججاها

ً
 ملدازا

لت اخسي لػملُت حمؼ المخجهحن  + ⃑⃑ )وهىان ػسٍ  وفيهما هسطم(  ⃑⃑ 

  زم هظؼ ذًل المخجه (  ⃑⃑ )المخجه الثاوي 
ً
 غىد زأض المخجه(  ⃑⃑ )اولا

 ( ⃑⃑ )لاخظ ان المخجه المحصل في هره الحالت هى المخجه (  ⃑⃑ )

 هفظه مما ٌػني ان :

 

 

 اي ان حمؼ المخجهاث ًمخاش بخاصُت الابداٌ.

لت السطم ,(  ⃑⃑ )وهرلً ًمىً حمؼ المخجه    مؼ هفظه بؼسٍ

  فأن مخجه المحصلت في هره الحالت هى :

 

  هفظه.(  ⃑⃑ )وله اججاه (  ⃑⃑ )هى المخجه المحصل ملدازه ٌظاوي طػف ملداز المخجه  ( ⃑⃑ )وهىا  

 

 

𝑹⃑⃑ = 𝑨⃑⃑ + 𝑩⃑⃑  

𝑹⃑⃑  

𝑩⃑⃑  

𝑨⃑⃑  

𝐱 

𝐲 

(𝟎 𝟎) 

𝑨⃑⃑ + 𝑩⃑⃑ = 𝑩⃑⃑ + 𝑨⃑⃑  

𝑹⃑⃑ = 𝑨⃑⃑ + 𝑨⃑⃑ = 𝟐𝑨⃑⃑  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان خاصل ػسح مخجهحن هى هفظه خاصل حمؼ مخجه وطالب مخجه اخس ,  طرح المججهات :

 غملُت ػسح المخجهحن 
ً
  أي ان :(  ⃑⃑  )و (  ⃑⃑ )هي غملُت حمؼ للمخجهحن (  ⃑⃑ )و (  ⃑⃑ )فمثلا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑨⃑⃑ + ( 𝑩⃑⃑ ) = 𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑   𝑩⃑⃑  
𝑨⃑⃑  

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  

 مخطط توضٌحً لجمع المتجهات المتوازٌة

 لهما الاتجاه نفسه

 متجهان متصلان ذٌلا  بذٌل بذٌل متجهان متصلان رأسا  

 ( 𝑹⃑⃑عناصر المتجه المحصل )

 ( 𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑بنفس اتجاه المتجهان ) ( 𝑹⃑⃑اتجاه المتجه المحصل )

𝑹 ( 𝑹⃑⃑ممدار المتجه المحصل ) = 𝑨 + 𝑩 

𝑹⃑⃑  

𝑩⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  𝑹⃑⃑  



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

لجمؼ زلار مخجهاث او اهثر هبدأ مً هلؼت جأزحر واخدة هظؼ ذًل  جمع ثلاث مججهات او اكثر :

المخجه الثاوي غىد زطم المخجه الاوٌ وذًل المخجه الثاوي غىد زأض المخجه الثالث فالمظخلُم الري ذًله غىد 

  (. ⃑⃑ )ذًل المخجه الاوٌ وزأطه غىد زأض المخجه المحصل للمخجهاث 

 

 ملاخظاث /

+ 𝑨⃑⃑حمؼ المخجهاث ًمخاش بخاصُت الابداٌ اي ان :     ( 1 𝑩⃑⃑ = 𝑩⃑⃑ + 𝑨⃑⃑         

المخجه واججاهه هفع  ه ٌظاوي طػف ملداز غىد حمؼ اي مخجه مؼ هفظه ًيخج مخجه مدصل ملداز  (2

 المخجهحن.اججاه 

 غىد حمؼ المخجه 
ً
في هره الحالت ٌظاوي طػف ملداز (  𝑹⃑⃑)مؼ هفظه فأن ملداز المخجه المحصل  ( 𝑨⃑⃑)فمثلا

 , اي ان :          (  𝑨⃑⃑)واججاهه باججاه (  𝑨⃑⃑)المخجه 

لت السطم حػخمد غلى هلل المخجه الى مىكؼ اخس بدُث هدافظ غلى ملد (3 ظل ان حمؼ المخجهاث بؼسٍ ازه وٍ

 للاججاه الاصلي لرلً طىف هدصل غلى هفع المخجه. 
ً
ا  اججاهه مىاشٍ

 مخطط توضٌحً لجمع المتجهات المتوازٌة

 متعاكسان فً الاتجاه

 ذٌلا  بذٌلمتجهان متصلان  متجهان متصلان رأسا  بذٌل

 ( 𝑹⃑⃑عناصر المتجه المحصل )
𝑹⃑⃑  

𝑩⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  

𝑹⃑⃑  

 ( 𝑹⃑⃑اتجاه المتجه المحصل )

𝑹 ( 𝑹⃑⃑ممدار المتجه المحصل ) = 𝑨  𝑩 

 باتجاه المتجه الاكبر



 

 

 بخحن( اي مخجه ًمىً ان ًدلل الى مخجهحن )مسه ثحليل المججه :

ظمى المسهبت الافلُت (  )المحىز  ًىاشي مخػامدجحن اخداهما   وَ

مثلها المخجه  ظمى بالمسهبت  ( )المحىز  ًىاشي والاخس (   ⃑⃑ )وٍ  وَ

مثله المخجه   وهره حظمى غملُت جدلُل (   ⃑⃑ )الشاكىلُت وٍ

 المخجه الى مسهباجه.

 للمسهبخحن وهما ًلي :ًدظب مً الجمؼ الاججاهي (  ⃑⃑ )لرلً فان المخجه المحصل 

 

 

 

ًمثل الىجس في المثل (  ⃑⃑ )ًمثلان طلػان كائمان في مثلث كائم الصاوٍت والمخجه المحصل (   ⃑⃑     ⃑⃑ )وخُث ان 

ت فُثاغىزض هما ًأحي  لىظسٍ
ً
دظب ملدازه ػبلا  وٍ

 

 

 

ت (  𝑹⃑⃑)اما اججاه   (x)مؼ المحىز ( 𝛉)ًددد بمػسفت الصاوٍ

 خُث ان :  (𝒕𝒂𝒏𝜽) ُم كاهىن الظلبوذلً بخؼ

 

مىً ان هدظب ملداز المسهبخحن الافلُت والشاكىلُت للمخجه   مً المػادلخحن الاجِخحن (  𝑹⃑⃑)وٍ

 

 

 

 

 

𝐑 =  𝑹𝒙
𝟐 + 𝑹𝒚

𝟐 

𝑹⃑⃑ = 𝑹⃑⃑ 𝒙 + 𝑹⃑⃑ 𝒚 

𝑹⃑⃑  

𝑹⃑⃑ 𝒚 

𝑹⃑⃑ 𝒙 

 وتر
 ممابل

 مجاور

𝛉 

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝑹𝒚

𝑹𝒙
 ⟹  𝜽 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏(

𝑹𝒚

𝑹𝒙
) 

𝑹𝒙 = 𝑹 𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝑹𝒚 = 𝑹 𝒔𝒊𝒏𝜽 

𝒄𝒐𝒔𝜽 =
𝑹𝒙
𝑹

 

𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝑹𝒚

𝑹
 

 ممدار المركبة الافمٌة

 ممدار المركبة الشالولٌة



 

 

ت  (     )ٌظاوي (  ⃑⃑ )اذا وان ملداز المخجه    مُل بصاوٍ غً المحىز (    )وٍ

 .(  ⃑⃑ )حد مسهبتي المخجه  ( )

 ( : ⃑⃑ ملداز المسهبت الافلُت للمخجه ) 

  =       =    ×        

  =    ×      =          

 ( : ⃑⃑ ملداز المسهبت الشاكىلُت للمخجه )

  =       =    ×        

  =    ×      =        

 اخظب المسهبت الافلُت والمسهبت الشاكىلُت ليل مً المخجهاث المبِىت في الاشياٌ الخالُت :/ )ازسائي( 1ض

 

 

 

 )  
 

 )  
 

 

 

 

 

 )  
 

 

 

 

 )  

 كتاب مثال

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝑨⃑⃑ 𝒙 

𝑨⃑⃑ 𝒚 
𝟓𝟎𝒐 

𝑨⃑⃑  

𝐲 

𝐱 

 

𝟑𝟕𝒐 𝟑𝟕𝒐 
𝟔𝟎𝒐 

𝟓𝟑𝒐 

𝐚 𝐛 𝒄 𝐝 



 

 

ت كدزها (  /     )ػائسة جؼحر بظسغت    صىؼ خؽ طحرها شاوٍ , (    ), وٍ

 اوحد مسهبتي الظسغت باججاهي الشماٌ والشسق.

  

 

 

 

 

 

 

 اخظب ملداز الخعجُل واججاهه في ول مً الحالاث الخالُت :   

𝒂𝒙)اذا وان مسهبتي الخعجُل  (1 = 𝟑 𝒎/𝒔𝟐( و )𝒂𝒚 = 𝟒 𝒎/𝒔𝟐 ). 

𝒂𝒙)اذا وان مسهبتي الخعجُل  (2 =  𝟑 𝒎/𝒔𝟐( و )𝒂𝒚 = 𝟒 𝒎/𝒔𝟐) . 

𝒂𝒙)اذا وان مسهبتي الخعجُل ( 3 =  𝟑 𝒎/𝒔𝟐( و )𝒂𝒚 =  𝟒 𝒎/𝒔𝟐) . 

𝒂𝒙)اذا وان مسهبتي الخعجُل  (4 = 𝟑 𝒎/𝒔𝟐( و )𝒂𝒚 =  𝟒 𝒎/𝒔𝟐) . 

والمسهبت الصادًت  (𝒎/𝒔 𝟐𝟎)جخدسن طُازة بدُث ان المسهبت الظُيُت لظسغتها   

(𝟑𝟎 𝒎/𝒔)  .𝟑𝟔الجىاب/ ), حد ملداز واججاه طسغت الظُازة
𝒎

𝒔
   𝟓𝟔 𝟑𝒐.) 

ت  (𝑵 𝟐𝟓) حد مسهبتي كىة ملدازها    . (𝒙)مؼ مدىز ( 𝟏𝟐𝟕𝒐)وجمُل بصاوٍ

خدد ( 2      .  (𝑭)ملداز اللىة المحصلت ( 1اخظب :  ( 𝑭𝒚( و )𝑭𝒙)ذا واهذ مسهبتي اللىجحن ا   

.   (𝑭)مىكؼ المخجه 

 سؤال اثرائً

  سؤال

  سؤال

  سؤال

  سؤال



 

 

 فُما لى وان المخجه : (𝒚)وما مظلؼه غلى المحىز  (𝒙)ما مظلؽ مخجه غلى المحىز   

 للمدىز ( 1
ً
ا  للمدىز ( 2.    (𝒙)مىاشٍ

ً
ا  .(𝒚)مىاشٍ

ٌظاوي ػىٌ المخجه )اهبر ما ًمىً( بِىما مظلؼه غلى المحىز  (𝒙)مظلؼه غلى المحىز ( 1    

(𝒚) .ٌظاوي صفس 

 ٌظاوي المخجه )اهبر ما ًمىً(. (𝒙) ٌظاوي صفس بِىما مظلؼه غلى المحىز  (𝒚)مظلؼه غلى المحىز ( 2

 ؟ مسهبدُهولماذا ان ًدظاوي ملداز مخجه مؼ ملداز اخدي هل ًمىً   

 غلى الاخسي غىد ذلً جىىن المسهبت    
ً
 لخلً المسهبت وغمىدًا

ً
ا وػم غىدما ًىىن ذلً المخجه مىاشٍ

 الاخسي حظاوي صفس.

 ولماذا ؟(  𝑹⃑⃑)ل ًمىً ان جدظاوي مسهبتي المخجه ه  

ت بحن المخجه واي مً مسهبدُه     وهرا ًجػل المسهبت ( 𝟒𝟓𝒐)وػم ًمىً ذلً غىدما جىىن الصاوٍ

 ت له.الافلُت للمخجه حظاوي المسهبت الشاكىلُ

𝑹⃑⃑ 𝒙                                   اي ان : = 𝑹⃑⃑ 𝒚 

∵  𝑹𝒙 = 𝑹 𝒄𝒐𝒔𝜽  ⟹ ∴  𝑹𝒙 = 𝑹 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓𝒐 = 𝑹 ×
𝟏

 𝟐
=

𝑹

 𝟐
 

∵  𝑹𝒚 = 𝑹 𝒄𝒐𝒔𝜽  ⟹ ∴  𝑹𝒚 = 𝑹 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓𝒐 = 𝑹 ×
𝟏

 𝟐
=

𝑹

 𝟐
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 سؤال

 الجواب

 الجواب



 

 

 ايجاد محصلة مججهين أو اكثر ةطريقة الجحليل المجعامد 

ٌظهل حمؼ  ( )والشاكىلُت غلى المحىز  ( )ان غملُت جدلُل المخجه الى مسهبدُه الافلُت غلى المحىز 

, وذلً بخدلُل ول (     ⃑⃑    ⃑⃑    ⃑⃑ )المخجهاث مً الىاخُت الحظابُت . فُمىً حمؼ مخجهحن او اهثر مثل 

 , زم ججمؼ المسهباث الافلُت ليل مخجه المخجهاث المسهبت الافلُت 
ً
مخجه الى مسهبدُه الافلُت والشاكىلُت اولا

  هي : ( )المحصلت غلى المحىز 

 

 

 (  yوبالمثل ججمؼ المسهباث الشاكىلُت )المسهباث غلى المحىز 

 للمخجهاث لخىىن المسهبت الشاكىلُت المحصلت غلى

 :(  )المحىز 

 

 

 

لت الخدلُل المخػامدة  هدبؼ الخؼىاث الخالي :  لاًجاد مدصلت مخجهحن او اهثر بؼسٍ

 هدلل ول مخجه إلى مسهبدُه الافلُت والشاكىلُت.( 1

 هلىم بجمؼ المسهباث الافلُت ليل المخجهاث فىدصل غلى مخجه  (2

 .(𝒙)مىاشي للمدىز ( 𝑹⃑⃑ 𝒙)مدصل 

 

 

 

 .(𝒚)مىاشي  للمدىز ( 𝑹⃑⃑ 𝒚)هلىم بجمؼ المسهباث الشاكىلُت ليل المخجهاث فىدصل غلى مخجه مدصل  (3

ت فُثاغىزض.( 𝑹⃑⃑ 𝒚( و )𝑹⃑⃑ 𝒙)للمخجهحن المخػامدًً (  𝑹⃑⃑)هدظب ملداز المخجه المحصل ( 4  وذلً بخؼبُم هظسٍ

 

 

 

𝑨⃑⃑  

𝑩⃑⃑  

𝑪⃑⃑  

𝑨⃑⃑ 𝒙 

𝑨⃑⃑ 𝒚 

𝑩⃑⃑ 𝒙 𝑪⃑⃑ 𝒙 

𝑪⃑⃑ 𝒚 

𝐱 

𝐲 

𝑹𝒙 = 𝑨𝒙 + 𝑩𝒙 + 𝑪𝒙 

 

𝑹𝒚 = 𝑨𝒚 + 𝑩𝒚 + 𝑪𝒚 

𝑩⃑⃑  

 

𝑹𝟐 = 𝑹𝒙
𝟐 + 𝑹𝒚

𝟐 

15 



 

 

ت التي ًصىػها المخجه المحصل   مً الػلاكت الاجُت : (𝒙)مؼ المحىز (  𝑹⃑⃑)وهجد الصاوٍ

ت المخجه المحصل  للمخجه ( 𝑹𝒙)غلى المسهبت ( 𝑹𝒚)حظاوي الظل الػىس ي الىاجج مً كظمت المسهبت ( 𝛉)شاوٍ

 المحصل.

 

 جرهس :

  لاًجاد ملداز المخجه المحصل للمخجهحن(𝑨⃑⃑ ( و )𝑩⃑⃑  ) ت فُثاغىزض اذا واهذ ًمىىىا جؼبُم هظسٍ

ت بحن المخجهحن   كائمت.( 𝟗𝟎𝒐)حظاوي (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑)الصاوٍ

 ت بحن المخجهحن  اما اذا ًمىىىا اطخػماٌ كاهىن حُب الخمام ( 𝟗𝟎𝒐)لا حظاوي (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑)واهذ الصاوٍ

(𝒄𝒐𝒔𝒊𝒏𝒆)  او كاهىن الجُب(𝒔𝒊𝒏𝒆) : والاحي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
المقابل

المجاور
=
𝑹𝒚

𝑹𝒙
 ⟹  𝜽 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏(

𝑹𝒚

𝑹𝒙
) 

 ( : 𝒄𝒐𝒔𝒊𝒏𝒆لانون الجٌب تمام )

مربع ممدارالمتجه المحصل مجموع مربعً ممداري المتجهٌن مطروحا  منه ضعف 

الزاوي التً بٌنهما  (𝒄𝒐𝒔𝜽)حاصل ضرب ممداري المتجهٌن مضروبا  فً 

 (. 𝑹⃑⃑)والممابلة الى 

𝑨⃑⃑  
𝑩⃑⃑  

𝑹⃑⃑  

𝛉 

 
𝑹𝟐 = 𝑨𝟐 +𝑩𝟐  𝟐 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 

 المتجهات الغٌر متعامدة والغٌر متوازٌة

 

 ( : 𝑹⃑⃑عناصر المتجه المحصل )

𝑹⃑⃑  

𝑨⃑⃑  

𝑩⃑⃑  

𝛉 𝚽 

𝑹𝟐 ( 𝑹⃑⃑المحصل )ممدار المتجه  = 𝑨𝟐 +𝑩𝟐  𝟐 𝑨𝑩𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝒔𝒊𝒏(𝜱) ( : 𝑹⃑⃑اتجاه المتجه المحصل ) =
𝑩 𝒔𝒊𝒏(𝜽)

𝑹
 

𝑩⃑⃑  

𝚽 



 

 

نضع اشارة موجب للمانون اعلاه واذا كانت (    )اذا كانت الزاوٌة حادة الل من ملاحظة/ 

 نضع اشارة سالبة للمانون.(     )والل من (    )الزاوٌة منفرجة اكبر من 
 

 

 / 
ً
غىدما ًىىن (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑)للمخجهحن (  𝑹⃑⃑) ملداز واججاه المخجه المحصل لإًجادملاخظاث مهمت حدا

ان )باججاه واخد او   مخػاهظحن ( او مخػامدًً وظخخدم الػلاكاث الخالُت : باججاهحنالمخجهان مخىاشٍ

ان( : (1  غىدما ًىىن المخجهحن بىفع الاججاه )مخىاشٍ

  غىدما ًىىن المخجهحن مخػاهظحن :( 2

  غىدما ًىىن المخجهحن مخػامدًً :( 3

ت ( 4  غحر مخػامدًً : ( 𝛉)غىدما ًىىن المخجهحن بُنهما شاوٍ

 

محصلة أي متجهٌن باتجاه واحد هً حاص جمع المتجهٌن واتجاه المتجه المحصل  اطخيخاج /

ً طرح المتجهٌن واتجاه المتجه المحصل باتجاه المتجهٌن , ومحصلة أي متجهٌن متعاكسٌن ه

باتجاه المتجه الاكبر , ومحصلة اي متجهٌن متعامدٌن نطبك نظرٌة فٌثاغورس ومحصلة أي 

  متجهٌن بٌنهما زاوٌة حادة او منفرجة نطبك لانون الجٌب تمام او لانون الجٌوب.

 

 

 ( :𝒔𝒊𝒏𝒆لانون الجٌب )

الزاوٌة التً تمابله ٌساوي ممدار احد  (𝒔𝒊𝒏𝒆)ممدار المتجه المحصل ممسوما  على 

 الزاوٌة التً تمابله. (𝒔𝒊𝒏𝒆)المتجهٌن ممسوما  على 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  

𝑹⃑⃑  

𝛄 

𝛂 𝛃 
 

𝑹

𝒔𝒊𝒏𝜸
=

𝑨

𝒔𝒊𝒏𝜶
=

𝑩

𝒔𝒊𝒏𝜷
 

𝑹 = 𝑨 + 𝑩 𝛉 = 𝟎 

𝑹 = 𝑨  𝑩 𝛉 = 𝟏𝟖𝟎𝒐 

𝑹 =  𝑨𝟐 + 𝑩𝟐 𝛉 = 𝟗𝟎𝒐 

𝑹 =  𝑨𝟐 +𝑩𝟐  𝟐𝑨𝑩𝒄𝒐𝒔𝜽 



 

 

ت كُاطها  (     )ػىله (  ⃑⃑ )المخجه    صىؼ شاوٍ مؼ الاججاه المىحب (    )وٍ

ت كُاطها  (     )ػىله (  ⃑⃑ ), والمخجه (  )للمدىز  صىؼ شاوٍ  ( )مؼ الاججاه المىحب للمدىز (    )وٍ

 .(  ⃑⃑ )الى مسهبخيهما زم اخظب ملداز واججاه المخجه المحصل (  ⃑⃑ )و (  ⃑⃑ )خلل المخجهحن 

 

ت  ⃑⃑ ملداز المخجه المحصل ) ( خظب هظسٍ

 فُثاغىزض

 =    
 +   

  

 =  (     ) + (     )  

 =       

( وشخخدم كاهىن  ⃑⃑ المخجه المحصل ) ولاًجاد اججاه

 الظل :

    =
  

  
=

     

     
 

𝛉 =      

 :: ( ⃑⃑ ) المسهبت الافلُت للمخجه

  =       =   ×        

  =   ×    =      

 ( : ⃑⃑ المسهبت الشاكىلُت للمخجه )

  =       =   ×        

  =   ×      =          

 ( : ⃑⃑ ملداز المسهبت الافلُت للمخجه )

  =      𝛉 =   ×        

  =   ×      =          

 ( ⃑⃑ ملداز المسهبت الشاكىلُت للمخجه )

  =      𝛉 =   ×        

  =   ×      =         

 ( :  ⃑⃑ المسهبخحن الافلُخحن )ملداز مدصلت 

  =   +   =  +       

  =          

 ( :  ⃑⃑ ) ملداز مدصلت المسهبخحن الشاكىلُخحن

  =   +   =      +      

  =          

 

 

 

 4 كتاب مثال



 

 

𝑭𝟏)كىجان    = 𝟑 𝑵)  و(𝑭𝟐 = 𝟓 𝑵)  ت اذا واهذ مدصلتهما ( 𝛉)بُنهما شاوٍ

ت بُنهما.  (𝑵 𝟕)حظاوي       اخظب ملداز الصاوٍ

 الجىاب / 

 

 

 

 

م بػد ذلً جلؼؼ  (     )جلؼؼ طُازة مظافت   
ُ
باججاه الشماٌ ز

 غسب الشماٌ , اوحد ملداز واججاه مدصلت اشاخت الظُازة.(    )باججاه (       )

 

∴   =        

وجىىن ملداز مدصلت اشاخت الظُازة هي 

(𝟒𝟖 𝟐𝟐 𝒌𝒎 ) وباججاه

(𝛂 = 𝟑𝟖 𝟗𝟖𝒐 )  .ٌغسب الشما

ت )  ( حظاوي 𝛉مً ملاخظت الشيل فأن الصاوٍ

𝛉 =         =      

  =   +              

  = (  ) + (  )   ×   ×   ×         

  =    +          × (    ) 

  =     +    =          

∴  =          

مىً الحصىٌ غلى اججاه )  ( مً كاهىن الجُب )لاخظ الشيل( ⃑⃑ وٍ

 

    
=

 

    
 ⟹ 

     

       
=

  

    
 

    =
  

     
×        =        

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً



 

 

 

كازب صُد جم سحبه مً كىاة مائُت بىاطؼت خبلحن فئذا واهذ كىة الشد في الحبل الاولى   

(𝑭𝟏 = 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎𝟑 𝑵)  ت شسق الشماٌ , وكىة الشد في الحبل الثاوي ( 𝟑𝟕𝒐)باججاه ًمُل بصاوٍ

(𝑭𝟐 = 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎𝟑 𝑵) مدصلت اللىجحن. باججاه الجىىب اخظب ملداز واججاه 

× الجىاب/ )           .) 

ت المحصىزة بُنهما  (𝑵( , )𝟑𝟎 𝑵 𝟐𝟎)كىجان ملدازهما    , اوحد ملداز ( 𝟔𝟎𝒐)والصاوٍ

 (.𝑵   𝟑𝟕𝒐 𝟔 𝟒𝟑الجىاب/ )واججاه مدصلتهما .    

ت  ( 𝑵 𝟔( و )𝑵 𝟖)كىجان ملدازهما     , اوحد ملداز واججاه مدصلتهما غىدما جىىن الصاوٍ

 .𝟏𝟖𝟎𝒐       .3 )𝟗𝟎𝒐( 2( صفس.    1   المحصىزة بُنهما :  

 (.𝑵   𝟐 𝑵   𝟏𝟎 𝑵 𝟏𝟒الجىاب/ )

أكل كُمت  (𝑵 𝟏𝟎), اهبر كُمت لمحصلتهما  (𝑭𝟐( و )𝑭𝟏)كىجان    , اخظب ملداز  (𝑵 𝟒), و

 (.𝑵   𝟑 𝑵 𝟕الجىاب/ )ول منهما.    

خان مدصلتهما    ت  (𝑵 𝟏𝟎)كىجان مدظاوٍ , اخظب ( 𝑭𝟏)مؼ اللىة ( 𝟑𝟎𝒐)وجصىؼ شاوٍ

 (.𝑵 𝟖 𝟓الجىاب/ ) ملداز ول مً اللىجحن.   

مً ( 𝑵 𝟑 )كىجان اخداهما طػفي الاخسي , فاذا غلمذ ان ملداز مدصلتهما حظاوي   

ت المحصىزة بُنهما.   مدصلتهم  (.𝟏𝟐𝟎𝒐الجىاب/ )ا الصغسي , اخظب ملداز الصاوٍ

ت بُنهما كائمت وان ملداز مدصلتهما    ت  (𝑵 𝟏𝟎 )كىجان اذا واهذ الصاوٍ , واذا واهذ الصاوٍ

   , اخظب ملداز ول مً اللىجحن. (𝑵 𝟏𝟑 )وان ملداز مدصلتهما ( 𝟔𝟎𝒐)بُنهما 

 (. 𝑵  𝟏𝑵 𝟑 الجىاب/ )

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

 
اء ان هظسب همُت مخجهت بىمُت مخجهت اخسي كد ًىىن هاجج الظسب  في بػع الاخُان هدخاج في غلم الفحزً

لخحن لظسب   هظسب همُخحن مخجهخحن فُىىن الىاجج همُت مخجهت لرا وػسض ػسٍ
ً
همُت كُاطُت , واخُاها

 المخجهاث , وهما :

 اولاً : الضرب القياسي )النقطي( :

 , لان 
ً
 هلؼُا

ً
ظمى هرلً طسبا ٌظمى الظسب اللُاس ي بهرا الاطم , لان هاجج الظسب هى همُت كُاطُت , وَ

 اشازة الظسب فُه هي الىلؼت.

 

 

ػ  هما ًاحي :(  𝑨⃑⃑   𝑩⃑⃑)سف الظسب اللُاس ي )الىلؼي( للمخجهحن وَ

ت المحصىز بحن ( 𝛉)خُث   هما في (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑): جمثل الصاوٍ

 (.𝟏𝟖𝟎𝒐( و )𝟎)الشيل المجاوز وكُاطها بحن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝑩⃑⃑  

𝑨⃑⃑  𝛉 

 الضرب النمطً للمتجهات المتوازٌة

 باتجاهٌن متعاكسٌن

𝜽)اي ان :  = 𝟏𝟖𝟎𝒐.) 
 باتجاه واحد

𝛉) :اي ان  = 𝟎) 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 

∵  𝜽 = 𝟏𝟖𝟎𝟎  ⟹ ∴ 𝒄𝒐𝒔(𝟏𝟖𝟎𝒐) =  𝟏  

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝐀𝐁 𝐜𝐨𝐬(𝟏𝟖𝟎𝒐) 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ =  𝐀𝐁  

 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 

∵  𝜽 = 𝟎 ⟹ ∴ 𝒄𝒐𝒔(𝟎) = 𝟏  

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝐀𝐁 𝐜𝐨𝐬(𝟎) 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝐀𝐁  

𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  𝑩⃑⃑  

 

 𝑨⃑⃑    𝑩⃑⃑  = 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 



 

 

 -ثانياً : الضرب الاتجاهي :

ٌظمى هرا الىىع مً طسب المخجهاث الظسب الاججاهي , لان هاجج الظسب الاججاهي هى همُت مخجهت خُث     

 زالث ًىىن اججاهه غمىدي غلى المظخىي الري ًدىي المخجهحن 
ً
( و  𝑨⃑⃑)ًيخج غً خاصل طسب المخجهحن مخجها

(𝑩⃑⃑  ).هما في الشيل المجاوز 

 هما ًأحي 
ً
اطُا  :ٌػسف الظسب الاججاهي زٍ

 

 هى :(  𝑪⃑⃑)اما ملداز المخجه 

 

 

: هدوز (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑)للظسب الاججاهي للمخجهحن (  𝑪⃑⃑)هؼبم كاغدة الىف الُمنى لخػُحن اججاه المخجه المحصل 

فِشحر الابهام الى اججاه المخجه (  𝑩⃑⃑)هدى المخجه الثاوي (  𝑨⃑⃑)اصابؼ الىف الُمنى مً اججاه المخجه الاوٌ 

 .(  𝑪⃑⃑)المحصل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمتجهات المتوازٌةالضرب الاتجاهً ل

 باتجاهٌن متعاكسٌن

𝜽)اي ان :  = 𝟏𝟖𝟎𝒐.) 
 باتجاه واحد

𝛉) اي ان : = 𝟎) 

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝑨𝑩 𝒔𝒊𝒏𝜽 

∵  𝜽 = 𝟏𝟖𝟎𝟎 ⟹ ∴  𝒔𝒊𝒏(𝟏𝟖𝟎𝒐) = 𝟎  

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝐀𝐁 𝐬𝐢𝐧(𝟏𝟖𝟎𝒐) 

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝟎  

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝑨𝑩 𝒔𝒊𝒏𝜽 

∵  𝜽 = 𝟎 ⟹ ∴  𝒔𝒊𝒏(𝟎) = 𝟎  

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝐀𝐁 𝐬𝐢𝐧(𝟎) 

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝟎 

𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  𝑩⃑⃑  

 

𝑪⃑⃑ = 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  

 
 𝑪⃑⃑  =  𝑨⃑⃑   𝑩⃑⃑  𝒔𝒊𝒏𝜽 



 

 

لت الظسب الاججاهي .    غلل , لا جىحد خاصُت الابداٌ في ػسٍ

  .
ً
 ومخخلفحن اججاها

ً
حن ملدازا  لان في هرا الظسب هدصل غلى مخجهحن مدظاوٍ

× 𝑨⃑⃑) لماذا   𝑩⃑⃑ ≠ 𝑩⃑⃑ × 𝑨⃑⃑  )؟ 

× 𝑨⃑⃑)لان هاجج طسب    𝑩⃑⃑  ) ٌظاوي هاجج طسب(𝑩⃑⃑ × 𝑨⃑⃑  ) بالإشازةبالملداز لىىه ًخخلف غىه 

 )الاججاه( وهرا لا ًدلم شسغ حظاوي مخجهحن.

 (2صفس.  ( 1ماذا ًمىً ان ًلاٌ غً مخجهحن غىدما ًىىن ملداز خاصل طسبهما اللُاس ي :   

 اغظم ما ًمىً.

ان.( 2مخػامدان.   ( 1       مخىاشٍ

     : 
ً
.     ( 1ماذا ًيخج مً طسب مخجه باخس طسبا

ً
. (2كُاطُا

ً
 اججاهُا

ت( لا اججاه لها.   ( 1         ًيخج مخجه اخس اججاهه ًددد وفم كاغدة ( 2ًيخج همُت كُاطُت )ملدازٍ

 الىف الُمنى.

 كازن بحن الظسب اللُاس ي )الملدازي( لمخجهحن والظسب الاججاهي لمخجهحن ؟  

 
 الظسب الاججاهي الظس اللُاس ي )الملدازي( ث

 هىع الىمُت الىاججت مً الظسب مخجهت. مً الظسب كُاطُت. هىع الىمُت الىاججت 1

لت الظسب اللُاس ي. 2  غدم وحىد خاصُت الابداٌ في الظسب الاججاهي. وحىد خاصُت الابداٌ بؼسٍ

اطُت 3  : الػلاكت السٍ

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 

اطُت  : الػلاكت السٍ

 𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  = 𝑨𝑩 𝒔𝒊𝒏𝜽 

𝛉)اهبر كُمت للظسب غىدما جىىن  4 = 𝛉)اهبر كُمت للظسب غىدما جىىن  .(𝟎 = 𝟗𝟎𝒐). 

ًىىن الظسب ٌظاوي صفس غىدما جىىن  5

(𝛉 = 𝟗𝟎𝒐.) 

ًىىن الظسب ٌظاوي صفس غىدما جىىن 

(𝛉 = 𝟎.) 

 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب



 

 

 

 

 

 

 

 

فىق الافم في حظم , فدسهخه اشاخت (    ) باججاه (    )ازسث كىة ملدازها   

  بالاججاه الافلي , اخظب ملداز الشغل الري جبرله جلً اللىة. (    )

 

 ( 𝒙⃑⃑) الاشاخت ( 𝑭⃑⃑) . اللىة = (W) الشغل

 =  ⃑⃑   ⃑⃑ =   ⃑⃑  | ⃑⃑ |     

 =   ×   ×        

 =    ×
 

 
=        

 مثال على الكمٌة الاتجاهٌة

𝑭⃑⃑ = 𝒎 𝒂⃑⃑  
 ( 𝒂⃑⃑التعجٌل )

 كمٌة متجهة
 ( 𝑭⃑⃑الموة )

 كمٌة متجهة

 (𝒎الكتلة )
 كمٌة ممدارٌة

 مثال كتاب



 

 

والتي جبػد  ( )غىد الىلؼت  (  )في الػخلت (      )ملدازها (  ⃑⃑ )ازسث اللىة   

 لاخظ الشيل . حد ملداز واججاه المخجه المحصل. (   )بالبػد  ( )غً مدىز الدوزان 

 

 

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =   ⃑⃑  | ⃑⃑ |    𝛉 

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =    ×  ×        

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =    ×  ×     

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =          

 للاغدة الىف   فدت       صباججاه اللازي خازج ال
ً
ػبلا

 الُمنى

وخدة باججاه الشسق , وهمُت مخجهت اخسي  (𝟏𝟐)ملدازها (  𝑨⃑⃑)همُت مخجهت   

(𝑩⃑⃑  )ت ملدازها ( 𝟓)زها ملدا   .     𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑  (1:  شماٌ الشسق , اوحد ( 𝟑𝟕𝒐)وخداث جمُل بصاوٍ

 2 )𝑩⃑⃑  𝑨⃑⃑       .3 )𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑     .4 )𝑩⃑⃑  𝑩⃑⃑  . 

𝟑)   

 

 

 

𝟒) 

 

 

 

 

𝟏)   

 

 

 

𝟐) 

 

 مثال كتاب

 سؤال اثرائً



 

 

= ⃑⃑ )اذا وان ملداز المخجه     = ⃑⃑ )والمخجه (                ) 

ت المحصىزة بحن المخجهحن  × ⃑⃑ ( 2.       ⃑⃑   ⃑⃑ ( 1    حد :(     )والصاوٍ  ⃑⃑  . 

 )  

 

 

 

 

 )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏) 𝑨⃑⃑  𝑨⃑⃑ =  𝑨⃑⃑   𝑨⃑⃑  𝒄𝒐𝒔𝟎 =  𝑨⃑⃑   𝑨⃑⃑  × 𝟏 = 𝑨𝟐 

𝟐)  𝑨⃑⃑ × 𝑨⃑⃑  =  𝑨⃑⃑   𝑨⃑⃑   𝒔𝒊𝒏𝟎 =  𝑨⃑⃑   𝑨⃑⃑  × 𝟎 = 𝟎 

𝟑)  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝑩⃑⃑  𝑨⃑⃑   

  𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑ =  𝑩⃑⃑ × 𝑨⃑⃑   

𝟒) 𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝟎 

𝒄𝒐𝒔𝟗𝟎𝒐 = 𝟎  𝒔𝒊𝒏𝟗𝟎𝒐 = 𝟏  𝒄𝒐𝒔𝟎 = 𝟏  𝒔𝒊𝒏𝟎 = 𝟎  

 

 الابدال بطرٌمة الضرب المٌاسًوجود خاصٌة 

 وعدم تحممها بطرٌمة الضرب الاتجاهً

 ( فأن 𝑩⃑⃑( عمودي على المتجه ) 𝑨⃑⃑اذا كان المتجه )

 سؤال اثرائً



 

 

 

باججاه الشسق , وملداز المخجه الثاوي ( وخداث 𝟓)ٌظاوي (  𝑨⃑⃑)اذا وان ملداز المخجه الاوٌ   

(𝑩⃑⃑  ) باججاه الشماٌ , ووان ملداز المخجه الثالث ( وخداث 𝟒)ٌظاوي(𝑪⃑⃑  ) باججاه الغسب , خداث ( و 𝟑)ٌظاوي

 اوحد :

1( )𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑    .)2( )𝑨⃑⃑  𝑪⃑⃑    .)3( )𝑩⃑⃑  𝑩⃑⃑    .)4( )𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑    .)5( )𝑪⃑⃑ × 𝑩⃑⃑     .)6( )𝑩⃑⃑ × 𝑩⃑⃑    .) 

7( )𝑨⃑⃑ × 𝑪⃑⃑    .)8( )𝑩⃑⃑   𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑     .)9( )𝑨⃑⃑   𝑪⃑⃑ × 𝑩⃑⃑     .)10( )𝑩⃑⃑ ×  𝑨⃑⃑ × 𝑩⃑⃑  .) 

 , والمخجه ( 𝒎 𝟒)ٌظاوي (  𝒙⃑⃑)اذا وان المخجه   
ً
ت  (𝑵 𝟔)ٌظاوي (  𝑭⃑⃑)شسكا مُل بصاوٍ وٍ

(𝟐𝟏𝟎𝒐 )     : 1, اوحد( )𝒙⃑⃑ × 𝑭⃑⃑    .)2( )𝑭⃑⃑ × 𝒙⃑⃑      .)3( هل )𝒙⃑⃑ × 𝑭⃑⃑ = 𝑭⃑⃑ × 𝒙⃑⃑  .) 

= ⃑⃑ )مخجهان   وخدة ,  (  ), خاصل طسبهما اللُاس ي ٌظاوي (  ⃑⃑ )وخداث , و  ( 

ت المحصىزة بُنهما  ( )وخدة , اخظب ملداز المخجه  (  )وخاصل طسبهما الاججاهي ٌظاوي      .( 𝛉), والصاوٍ

 (.            الجىاب/ )

ت المحصىزة بحن المخجهحن    اذا غلمذ ان خاصل الظسب اللُاس ي (  ⃑⃑ ( و ) ⃑⃑ )اخظب الصاوٍ

=        )امثاٌ خاصل الظسب الاججاهي غلما ان  ( ) ٌظاوي   ؟ (  / 

 

𝑭𝟏)المخجهان     = 𝟓 𝑵( و )𝑭𝟐 = 𝟒 𝑵 ) ت ملدازها هما في الشيل , اخظب ( 𝟏𝟐𝟎𝒐)بُنهما شاوٍ

𝑭𝟏)خاصل الظسب الاججاهي للمخجهحن  × 𝑭𝟐 ). 

 (. 𝑵 𝟑𝟐 𝟏𝟕الجىاب/ )
 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

 

 : ًأحي/ اختر الػبازة الصحُدت ليل مما 1ض

 طىٍت للحصىٌ غلى ملداز المخجه المحصل (  𝑩⃑⃑   𝑨⃑⃑)ت ( مخجهي الاشاخ1
ً
اي مً الاشياٌ الاجُت (  𝑹⃑⃑)حمػا

 ًىضح بصىزة صحُدت المخجه المحصل لهما.

 
 (. الجىاب/ )

و ( 𝑨⃑⃑ 𝒙)باججاه الجىىب الشسقي اي مً الاشياٌ ًىضح بصىزة صحُدت المسهبخحن (  𝑨⃑⃑)( كؼؼ شخص اشاخت 2

(𝑨⃑⃑ 𝒚 ) للمخجه(𝑨⃑⃑  .) 

 
 (. الجىاب/ )

ان :(  𝑲⃑⃑⃑   𝑳⃑⃑   𝑴⃑⃑⃑   𝑵⃑⃑)أي شوج مً المخجهاث ( 3  المىضحت في الشيل المجاوز مدظاوٍ

a(  )𝑲⃑⃑⃑ ( و )𝑳⃑⃑ .) 

b(  )𝑴⃑⃑⃑ ( و )𝑲⃑⃑⃑ .) 

c(  )𝑴⃑⃑⃑ (و )𝑳⃑⃑ .) 

d(  )𝑳⃑⃑ ( و )𝑵⃑⃑ .) 

  (. الجىاب/ )
 



 

 

ان في الملداز . (  𝑲⃑⃑⃑   𝑳⃑⃑)( في الشيل المجاوز المخجهان 4  مدظاوٍ

 

 
 (. الجىاب/ )

 هما هي مىضحت في الشيل المجاوز اي مً المػادلاث الاجُت غحر صحُدت :(  𝑲⃑⃑⃑   𝑳⃑⃑    𝑵⃑⃑)( المخجهاث 5

 

 

 

 

 

  (. الجىاب/ )

 غلى المخجه (  𝑲⃑⃑⃑   𝑳⃑⃑)( اذا وان المخجه المحصل للمخجهحن 6
ً
)لاخظ الشيل المجاوز( فأن ملداز (  𝑲⃑⃑⃑)غمىدًا

 ٌظاوي :(  𝑳⃑⃑)المخجه 

 

 

 

 

𝑳⃑⃑  

𝑲⃑⃑⃑  

𝟏𝟑𝟓𝒐 
 وحدات 8



 

 

a )8         . وخداثb )𝟒 𝟑       .وخداثc )𝟒 𝟐       .وخداثd )𝟖 𝟐 .وخداث 

 (. 𝒅الجىاب/)

 في الشيل المجاوز جىىن غحر صحُدت .(  𝑷⃑⃑   𝑵⃑⃑   𝑴⃑⃑⃑   𝑳⃑⃑   𝑲⃑⃑⃑)( أي مً المػادلاث الاجُت للمخجهاث 7

 

 

 

 

a )( 𝟏المػادلت.) 

b )( 𝟐( و )𝟏المػادلخان.) 

c )( 𝟑( و )𝟐( و )𝟏المػادلاث.) 

d )( 𝟒المػادلت.)     ( /الجىاب𝒅 .) 

 . (  𝑹⃑⃑)والمخجه المحصل هى (  𝑩⃑⃑)و(  𝑨⃑⃑)( الشيل المجاوز ًبحن مسهبتي المخجهحن 8

 

 

 

 

 مً الاشياٌ 
ً
+ ⃑⃑ )المػبر غً خاصل حمؼ المخجهحن (  ( و ) ( و ) ( و ) )اًا  ⃑⃑ .) 

 
 (.الجىاب/ )  

𝑲⃑⃑⃑  

𝑷⃑⃑  
𝑵⃑⃑  

𝑳⃑⃑  

𝑴⃑⃑⃑  

𝑲⃑⃑⃑ + 𝑳⃑⃑  𝑴⃑⃑⃑  𝑵⃑⃑ =  𝟐𝑷⃑⃑    (𝟏) 

𝑲⃑⃑⃑ + 𝑳⃑⃑ + 𝑴⃑⃑⃑ + 𝑵⃑⃑ = 𝟎   (𝟐) 

𝑵⃑⃑ + 𝑴⃑⃑⃑ = 𝑷⃑⃑    (𝟑) 

  𝑲⃑⃑⃑ + 𝑳⃑⃑  =  𝑷⃑⃑   (𝟒) 

 



 

 

 ؟ وضح ذلً  /2ض
ً
 ؟ غلى السغم مً ان ملداز المخجه لا ٌظاوي صفسا

ً
هل ًمىً لمسهبت مخجه ان حظاوي صفسا

 ؟

جىىن المسهبت الثاهُت للمخجه  (𝒚)او  (𝒙)ما ًىىن المخجه باججاه اخد المحاوز وػم ًمىً ذلً غىدالجىاب/ 

.
ً
 حظاوي صفسا

 ؟ وضح ذلً ؟ /3ض
ً
 طالبا

ً
 هل ًمىً لمخجه ما ان ًمخلً ملدازا

 فهي هلا لا ًمىً ذلً لان ملداز المخجه كُمت مؼللالجىاب/ 
ً
افم المخجه اخُاها ت اما الاشازة الظالبت التي جس

 جمثل الاججاه ولِع الملداز.

+ 𝑨⃑⃑)اذا وان  /4ض 𝑩⃑⃑ =  ما ًمىىً ان جلىٌ غً المخجهحن. (𝟎

∵  𝑨⃑⃑ + 𝑩⃑⃑ = 𝟎  ⟹  ∴  𝑨⃑⃑ =  𝑩⃑⃑  

حن بالملداز ومخػاهظحن بالاججاه. (  𝑩⃑⃑( و ) 𝑨⃑⃑)هحن هرا ٌػني ان المخج  مدظاوٍ

خحن بالملداز ؟جدذ اي ظسوف ًمىً لمخجه ان ً /5ض  مخلً مسهبخحن مدظاوٍ

ت كُاطها الجىاب/   .(𝒙)مؼ المحىز الافلي ( 𝟒𝟓𝒐)غىدما ًصىؼ المخجه شاوٍ

 هل ًمىً اطافت همُت مخجهت الى همُت كُاطُت ؟ وضح ذلً ؟ /6ض

ائُت مدشابهت مثلا حمؼ مخجهي الجىاب/  لا ًمىً ذلً . لأهه في غملُت الجمؼ ًجب ان جىىن المفاهُم الفحزً

 كىة او مخجهي اشاخت ومً غحر الممىً حمؼ مخجه كىة مؼ همُت كُاطُت مثل المظافت.

=  𝑨⃑⃑ )اذا وان ملداز المخجه  /7ض 𝟏𝟐 𝒎)  وملداز المخجه( 𝑩⃑⃑  = 𝟗 𝒎 ) وملداز المخجه المحصل

=  𝑪⃑⃑ )لهما  𝟑 𝒎) .وضح ذٌ مؼ السطم 

𝑹⃑⃑ = 𝑨⃑⃑ + 𝑩⃑⃑   ⟹    𝑹⃑⃑ = 𝟏𝟐  𝟗 = 𝟑 𝒎 

 فُىىن الشيل : (  𝑩⃑⃑)ٌػاهع المخجه (  𝑨⃑⃑)اي ان المخجه 

 

 

𝑨⃑⃑  

𝑩⃑⃑  𝑹⃑⃑  



 

 

 ماذا ًمىىً (  𝑩⃑⃑)التي جلؼ باججاه المخجه (  𝑨⃑⃑)اذا واهذ مسهبت المخجه  /8ض
ً
ان جلىٌ غً حظاوي صفسا

 ؟(   𝑨⃑⃑   𝑩⃑⃑)المخجهحن 

 مخػامدًً.(  𝑩⃑⃑)و (  𝑨⃑⃑)هلىٌ ان المخجهحن الجىاب/ 

 

 

 غً مىكؼ المخجه  (𝟑  𝟐)اخدازُاتها  (𝒙 𝒚)جلؼ في المظخىي (  𝑨⃑⃑)الىلؼت   
ً
واهخب حػبحرا

(𝒓⃑ 𝑨 )ًىضح اججاه هرا المخجه ؟ 
ً
 لهره الىلؼت بصُغت اججاهُت وازطم مخؼؼا

 𝒓⃑ 𝑨 = 𝒓⃑ 𝑨𝒙 + 𝒓⃑ 𝑨𝒚 

𝒓⃑ 𝑨𝒙 = 𝟐 𝐮𝐧𝐢𝐭𝐬    𝒓⃑ 𝑨𝒚 =  𝟑 𝐮𝐧𝐢𝐭𝐬  

𝐭𝐚𝐧𝛉 =
𝒓𝑨𝒚

𝒓𝑨𝒙
=

 𝟑

𝟐
 

𝛉 = 𝒕𝒂𝒏−𝟏
 𝟑

𝟐
=  𝟓𝟔 𝟑𝒐 ( جنوب الشرق)  

 المىضححن في الشيل المجاوز اذا وان :(  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑)للمخجهحن (  𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑)ما ملداز الظسب الىلؼي    

 

 𝑨⃑⃑  = 𝟒 𝒖𝒏𝒊𝒕𝒔    𝑩⃑⃑  = 𝟓 𝒖𝒏𝒊𝒕𝒔 

𝜽 = 𝟏𝟏𝟑𝒐  𝟓𝟑𝒐 = 𝟔𝟎𝒐 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝑨𝑩 𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝟒 × 𝟓 × 𝒄𝒐𝒔𝟔𝟎𝒐 

𝑨⃑⃑  𝑩⃑⃑ = 𝟐𝟎 × 𝟎 𝟓 = 𝟏𝟎 𝒖𝒏𝒊𝒕𝒔  

وملداز  (𝒙)وبالاججاه المىحب للمدىز ( 𝒖𝒏𝒊𝒕𝒔 𝟔)ٌظاوي (  𝑨⃑⃑)اذا وان ملداز المخجه    

لؼ في المظخىي  (𝒙)مؼ المحىز ( 𝟑𝟎𝒐)باججاه  (𝒖𝒏𝒊𝒕𝒔 𝟒)ٌظاوي (  𝑩⃑⃑)المخجه  اخظب ملداز  (𝒙 𝒚)وٍ

× 𝑨⃑⃑)الاججاهي للمخجهحن خاصل الظسب  𝑩⃑⃑  .) 

𝑨⃑⃑  

𝑩⃑⃑  

          

          

          

          

          

          

          

          

 

𝑨⃑⃑  (𝟐  𝟑) 

𝒙 
𝐲 

𝒓⃑ 𝑨  𝟏 
 𝟐 

 𝟒 
 𝟑 

𝟐 𝟏 𝟑 𝟒 

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

 

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =         

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =  ×  ×        

  ⃑⃑ ×  ⃑⃑  =   ×    =           

ت ( 𝑵 𝟐𝟓)حد مسهبتي اللىة       ان  (𝒙)غً المحىز ( 𝟏𝟐𝟕𝒐)والتي جمُل بصاوٍ
ً
 غلما

(𝒔𝒊𝒏𝟑𝟕𝒐 = 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟕𝒐( و )𝟔 𝟎 = 𝟎 𝟖.) 

 

𝜽 = 𝟏𝟐𝟕𝒐  𝟗𝟎𝒐 = 𝟑𝟕𝒐 

𝑭𝒙 = 𝐅 𝐬𝐢𝐧𝛉 = 𝟐𝟓 × 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟕𝒐 

𝑭𝒙 = 𝟐𝟓 × 𝟎 𝟔 = 𝟏𝟓 𝐍 

𝑭𝒚 = 𝐅 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟐𝟓 × 𝐜𝐨𝐬𝟑𝟕𝒐 

𝑭𝒚 = 𝟐𝟓 × 𝟎 𝟖 = 𝟐𝟎 𝐍  

 خل اخس :

𝜽 = 𝟏𝟖𝟎𝒐  𝟏𝟐𝟕𝒐 = 𝟓𝟑𝒐 

𝑭𝒙 = 𝐅 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟐𝟓 × 𝐜𝐨𝐬𝟓𝟑𝒐 

𝑭𝒙 = 𝟐𝟓 × 𝟎 𝟔 = 𝟏𝟓 𝐍 

𝑭𝒚 = 𝐅 𝐬𝐢𝐧𝛉 = 𝟐𝟓 × 𝐬𝐢𝐧𝟓𝟑𝒐 

𝑭𝒚 = 𝟐𝟓 × 𝟎 𝟖 = 𝟐𝟎 𝐍  

 

 

 

 سؤال



 

 

 

لظم الى فسغين الياًيُماجً والداًىمً.المُياهًُ :  اء الري ًدزض الحسهت وٍ  هى احد فسوع غلم الفيزً

 غلم يهخم بىصف حسهت الاحظام مً غير الىظس الى مظبباتها. وهى الياًيُماجً : 

 وهى غلم يهخم بمظبباث الحسهت مشل اللىة والؼاكت.الداًىمً : 

.لحسهت : ا  الى مىطؼ الجظم الاوٌ
ً
 هي الخغير في مىكؼ حظم باليظبت الى مىكؼ حظم ادس ٌػد مسحػا

 ما هىع الحسهت ليل مً ؟ 

م افلُت.   ( 1  طؼ اطخلسازه.بىدوٌ حىٌ مى ( 3الازض حىٌ محىزها.    (2طُازة غلى ػسٍ

ت.( 3حسهت دوزاهُت.     ( 2حسهت اهخلالُت.   ( 1     حسهت اهتزاشٍ

 غلى مفاهُم المىكؼ , والاشاحت , والظسغت , 
ً
طىدزض في هرا الفصل أهماغ اطاطُت مً الحسهت , إذ هخػسف اولا

حظام , في عػدًً مؼ , في حالت حسهتها ببػد واحد زم هخؼسق الى الحدًث غً حسهت ال  للأحظاموالخعجُل 

 عػع الخؼبُلاث.

 

 غلام ٌػخمد الحىم غلى هىن حظم ما اهى طاهً ام مخحسن ؟ 

ٌػخمد غلى حدور حغير في مىكؼ الجظم ام غدم حدور حغير وظبت الى هلؼت زابخت باليظبت الى   

 اػاز اطىاد كصىزي حظمى هره الىلؼت بىلؼت الاطىاد.

 اهدبه /

 ان  حػخبر  الازض وول ما غليها مشل الاشجاز والؼسق والجباٌ والمىاشٌ والاغمدة أػس اطىاد )غلى فسض

 الازض طاهىت( .

  ًالاحظام المخحسهت عظسغت غير زابخت مشل السحب المخحسهت أو الؼائسة المخحسهت أو الظُازة فلا ًمى

 ان هخذرها هلؼت اطىاد.

  اما اذا غير مىكػه باليظبت الى 
ً
الجظم الري لا ٌغير مىكػه باليظبت الى هلؼت اطىاد مػُىت ٌػد طاهىا

 هلؼت اطىاد مػُىت فهى ٌػخبر مخحسن.

 سؤال

 جواب

 سؤال

 جواب



 

 

 

الى هلؼت الاصل غلى احد المحاوز الشلازت للإحدازُاث   هى همُت مخجه لها ملداز واججاه مػين وظبتالمىكؼ : 

ت  ,𝒙)اليازجيزً 𝒚, 𝒛) .
ً
 , واي حظم ًخغير مىكػه باليظبت الى هلؼت اطىاده ٌػخبر مخحسوا

𝒙   𝒊)المىحب ( 𝒙)مشاٌ / غداء مىكػه الابخدائي غىد الاحداسي  = +𝟓 𝒎) فيان مىكػه النهائي جح 
ً
سن شسكا

(𝒙   𝒇 = +𝟏𝟐 𝒎 ) ان الخغير في مىكؼ الجظم ٌظمى الاشاحت , واشاحت الػداء هىا هى الخغير أو الفسق بين

سمص لها بالسمص   :(    𝒙∆)مىكػه النهائي ومىكػه الابخدائي وٍ

∆𝒙   = 𝒙   𝒇 − 𝒙   𝒊 = 𝟏𝟐 − 𝟓 = +𝟕 𝒎 

𝒙𝒊)افسض ان الػداء جحسن مً مىكػه الابخدائي  = +𝟓 𝒎)  باججاه مػاهع الى مىكػه النهائي

(𝒙𝒇 = +𝟏 𝒎) : فان اشاحت الػداء في هره الحالت جىىن .-  

∆𝒙   = 𝒙   𝒇 − 𝒙   𝟏   ⟹   ∆𝒙 = 𝟏 − 𝟓 = −𝟒 𝒎 

 هي الخغير في مخجه مىكؼ الجظم وجمشل الفسق بين مىكػه النهائي ومىكػه الابخدائي.الاشاحت : 

 لرلً فان اشاحت الجظم حػؼى بالػلاكت الاجُت :         

ائُتاطم الىمُت  زمص الىمُت وحدة اللُاض  الفيزً

 اشاحت الجظم )مخجه مىكؼ الجظم(.     ∆ المتر  

 للجظم.الابخدائي مخجه المىكؼ        المتر  

 للجظم.النهائي مخجه المىكؼ        المتر  

  ٌػني الخغير او الفسق وهى حسف لاجُني ًلفظ دلخا.( ∆) السمص 

=     )اذا جحسن الػداء مً مىكػه الابخدائي  = )الى المىكؼ  (    زم غاد الػداء الى هفع  (    +

=     الىلؼت )المىكؼ( )  ( جىىن صفس.     ∆( فأن الاشاحت )   

∆    =      −      = (  −  ) + ( −   ) =   −   =   

 المظافت : 

  (    )جىىن المظافت اليلُت التي كؼػها الػداء هي 
ً
ت ججمؼ حمػا  ولا لان المظافت همُت ملدازٍ

ً
ا حبرً

= جؤدر الاشازة بىظس الاغخباز :    |  | + |−  | =   +   =      

∆𝒙   = 𝒙   𝒇 − 𝒙   𝒊 



 

 

 
  اي همُت مخجهت اذا جحسهذ مً مىكػها الابخدائي هحى الُمين او الاغلى جأدر اشازة مىحبت واذا

 جحسهذ الى الِظاز او الاطفل جأدر اشازة طالبت.

  وان اي همُت مخجهت اذا جحسهذ مً مىكػها الابخدائي الى مىكؼ ادس نهائي زم غادث الى مىكػها

 ئي فأن المحصلت حظاوي صفس.الاصلي الابخدا

 

اطُت الخالُت :  ٌػبر  غً الظسغت المخىطؼت بالػلاكت السٍ

 

 

 اما الػلاكت اللُاطُت للظسغت المخىطؼت فخػؼى بالػلاكت الخالُت :

 

ائُت زمص الىمُت وحدة اللُاض  اطم الىمُت الفيزً

𝒎/𝒔 متر/ زاهُت 𝒗𝒂𝒗𝒈 الظسغت المخىطؼت 

𝒎 متر ∆𝐱 الاشاحت اليلُت الملؼىغت 

𝒔𝒆𝒄 زاهُت ∆𝐭  الصمً المظخغسق 

𝒕)مً الظىىن  (𝟎)جحسهذ طُازة مً هلؼت الاصل مشاٌ /  = ووصلذ الى  (𝒙)وبالاججاه المىحب لمحىز  (𝟎

𝒕)دلاٌ شمً كدزه ( 𝟎)غً هلؼت  (𝒎 𝟐)جبػد  (𝑨)الىلؼت  = 𝟏 𝒔)  وبػد فترة شمىُت(𝒕 = 𝟒 𝒔 )

 مً هلؼت الاصل احظب الظسغت المخىطؼت.  (𝒎 𝟑𝟐)والتي جبػد ( 𝑩)وصلذ الى الىلؼت 

 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙

∆𝒕
=

 𝒙𝒇 −|𝒙𝒊|

𝒕𝒇−𝒕𝒊
=

𝟑𝟐−𝟐

𝟒−𝟏
=

𝟑𝟎

𝟑
= 𝟏𝟎 𝒎/𝒔 

𝒗   𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙   

∆𝒕
تجاهٌة للسرعة العلالة الا 

 المتوسطة

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙

∆𝒕
=
𝒙𝒇 − 𝒙𝒊

𝒕𝒇 − 𝒕𝒊
 

 ملاحظات



 

 

 هما مىضح في الشيل المجاوز ًبين هُفُت الخغيرالصمً(  –)الاشاحت المخؼؽ البُاوي 

 الخؽ( 𝒔𝒍𝒐𝒑𝒆)الحاصل في مىكؼ الجظم دلاٌ فتراث شمىُت مذخلفت , ان مُل 

 هى : (𝑩( و)𝑨)المظخلُم الىاصل بين الىلؼخين 

 

 

 

∵  𝒗   𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙   

∆𝒕
 

 ًمشل الظسغت المخىطؼت.الصمً(  –)الاشاحت في مذؼؽ ( 𝒔𝒍𝒐𝒑𝒆) لرا فان مُل الخؽ المظخلُم

 

 

 ًمىً ان جىخب بالصُغت الاجُت :    𝒗الظسغت المخىطؼت )مػدٌ الظسغت( 

 

 

 

 

 هى وظبت المظافت اليلُت الملؼىغت الى الصمً المظخغسق. 

 اي ان :     

 

𝒕𝒂𝒏𝜽 = 𝒔𝒍𝒐𝒑𝒆 =
∆𝒙   

∆𝒕
 

𝒗𝒂𝒗𝒈 = 𝒔𝒍𝒐𝒑𝒆 =
∆𝒙   

∆𝒕
 

𝒗   =
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 

اشازة الظسغت المخىطؼت جخذر اشازة الاشاحت هفظها فاذا واهذ الاشاحت بالاججاه 

فان الظسغت المخىطؼت مىحبت , اما اذا واهذ الاشاحت بالاججاه ( 𝒙)المىحب للمحىز 

 فان الظسغت المخىطؼت طالبت.( 𝒙)الظالب للمحىز 

 تذكر

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝒅

𝒕
 



 

 

ائُت زمص الىمُت وحدة اللُاض  اطم الىمُت الفيزً

𝒎/𝒔 متر/ زاهُت 𝒗𝒂𝒗𝒈 الاهؼلاق المخىطؽ 

𝒎 متر 𝒅 المظافت اليلُت الملؼىغت 

𝒔𝒆𝒄 زاهُت 𝒕  الصمً المظخلسق 

 

وبالاججاه  (𝑨)الظُازة في الشيل المسطىم بدأث بالحسهت مً الظىىن غىد الىلؼت    

زم اطخدازث وجحسهذ باججاه مػاهع حتى  (𝒔 𝟖𝟎)عػد مط ي  (𝑪)فىصلذ الى الىلؼت  (𝒙)المىحب لمحىز 

 احظب . (𝒔 𝟐𝟎)دلاٌ  (𝑩)جىكفذ غىد الىلؼت 

 .(𝒔 𝟖𝟎)الظسغت المخىطؼت دلاٌ الفترة الاولى  (2      .  (𝒔 𝟖𝟎)الاهؼلاق المخىطؽ دلاٌ الفترة الاولى ( 1

 .(𝒔 𝟏𝟎𝟎)الظسغت المخىطؼت دلاٌ الفترة اليلُت ( 4    . (𝒔 𝟏𝟎𝟎) الاهؼلاق المخىطؽ دلاٌ الفترة اليلُت (3

 
( الى 𝑨( الاهؼلاق المخىطؽ للظُازة ازىاء حسهتها مً هلؼت )3

 ( ًحظب مً الػلاكت : 𝒃هلؼت )

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝒅

𝒕
=
𝟔𝟎𝟎 + 𝟐𝟎𝟎

𝟖𝟎 + 𝟐𝟎
=
𝟖𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝒗𝒂𝒗𝒈 = 𝟖 𝒎/𝒔  

( 𝑨الابخدائي ) ( غىد ادر الحسهت اليلُت للظُازة مً مىكػها4

 (.𝑩الى مىكػها النهائي )

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙

∆𝒕
=
𝒙𝒇 − 𝒙𝒊

∆𝒕
=
𝟔𝟎𝟎 − 𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝟒𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟒 𝒎/𝒔 

( الى هلؼت 𝑨( غىد حسهت الظُازة مً هلؼت )1

(𝑪.) 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝒅

𝒕
=
𝟔𝟎𝟎

𝟖𝟎
= 𝟕. 𝟓 𝒎/𝒔 

( الى هلؼت 𝑨( غىد حسهت الظُازة مً هلؼت )2

(𝑪.) 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝒅

𝒕
=
𝟔𝟎𝟎

𝟖𝟎
= 𝟕. 𝟓 𝒎/𝒔 

 تذكر:
المسافة الممطوعة هً كمٌة لٌاسٌة )كمٌة عددٌة أو ممدارٌة( لذا فان الانطلاق ( 1

 المتوسط هو كمٌة لٌاسٌة اٌضاً.

اذا انتمل جسم ما على مسار مستمٌم فان ممدار سرعته المتوسطة ٌساوي ( 2

 انطلاله المتوسط اي ان الانطلاق ٌعبر عن الممدار العددي للسرعة.

 مثال )كتاب(



 

 

 

 ما الملصىد بالظسغت الاهُت ؟  

هي ملداز طسغت الجظم المخحسن غىد اي لحظت مػُىت او هي طسغت الظسغت الاهُت :    

 الصمً(. –شاحت الجظم المخحسن غىد اًت لحظت في مىحني )الا 

 . (𝒔𝒍𝒐𝒑𝒆)هجد الظسغت المخىطؼت والتي حظاوي المُل 

𝒗   𝒂𝒗𝒈 = 𝑺𝒍𝒐𝒑𝒆 =
∆𝒙

∆𝒕
 

ب الىلؼت  ,𝒙∆)طخىىن كُم  (𝑨)مً الىلؼت  (𝑩)غىد جلسٍ ∆𝒕)  

 صغيرة فُىىن المُل اصغس وبالخالي كُم الظسغت المخىطؼت اكل.

ب المىكؼ  ىا بخلسٍ   (𝑨)اكسب بىشير مً المىكؼ  (𝑩)واذا اطخمسٍ

, 𝐭∆)فان ملادًس ول مً  ∆𝐱)  جلترب مً الصفس حتى ًصبح 

 للمىحنى غىد الىلؼت 
ً
 هما في  (𝑨)الخؽ المظخلُم مماطا

𝟗)الشيل  − 𝒄)  وان مُل المظخلُم ٌػؼي ملداز الظسغت 

 .(𝑨)الاهُت للظُازة غىد الىلؼت 

 
ت.هي حسهت الجظم غلى دؽ مظخلُم غىدما ًلؼؼ اش  ت دلاٌ فتراث شمىُت مدظاوٍ  احاث مدظاوٍ

 اما مػادلت الحسهت عظسغت زابخت او عظسغت مىخظمت او اكص ى طسغت فهي : 

 
 

 

 

 

𝒗 =
∆𝒙

∆𝒕
 

 سؤال

 جواب



 

 

 

 هى المػدٌ الصمني للخغير في ملداز طسغت الجظم وهى همُت اججاهُت.الخعجُل : 

 اي ان :

 

 واججاهه هى اججاه حغير الظسغت هفظه.
ً
 وبما ان الظسغت همُت اججاهُت لرا فالخعجُل همُت اججاهُت اًظا

 اي ان :
ً
 مؼ الصمً فان الخعجُل ًىىن مىخظما

ً
 او مىخظما

ً
 واذا وان حغير الظسغت زابخا

 

 

ائُت زمص الىمُت وحدة اللُاض  اطم الىمُت الفيزً

 حعجُل الجظم   2متر/زا   / 

 الظسغت الابخدائُت    متر/زاهُت  / 

 الظسغت النهائُت    متر/زاهُت  / 

 الصمً المظخغسق   ∆ زاهُت    

 

 

ىىن اما حظازعي )مىحب( غىدما جىىن الظسغت متزاًدة او جباػؤي )طالب( غىدما ( 1 حعجُل الجظم وٍ

 جىىن الظسغت مخىاكصت.

 )غىدما حظير مسهبت غلى مىػؼف افلي بمظاز ( 2
ً
 او اججاها

ً
 اذا حغيرث طسغخه ملدازا

ً
ًمخلً الجظم حعجُلا

 دائسي 
ً
ا  مسهصٍ

ً
دعى حعجُلها في هره الحالت حعجُلا او بخغير الملداز والاججاه مػا اما اذا ( 𝒂𝒄)باهؼلاق زابذ وٍ

𝒂)واهذ الظسغت زابخت الملداز والاججاه فان حعجُلها ٌظاوي صفس  = 𝟎). 

 )الملداز والاججاه( وجىىن زابخت  جىىن الظسغت مخغيرة( 3
ً
اذا حغير ملدازها فلؽ او اججاها فلؽ او الازىين مػا

 اذا زبذ ملدازها واججاهها.

 

 

𝒂   =
∆𝒗   

∆𝒕
 

𝒂 =
𝒗𝟐 − 𝒗𝟏

∆𝒕
 



 

 

 

اشخم مػادلت الاشاحت بدلالت ول مً  

 الظسغت الابخدائُت والخعجُل والصمً. 

∆𝐱 =  
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 . ∆𝐭 

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂 ∆𝒕 

∆𝐱 =  
𝒗𝒊 + 𝒗𝒊 + 𝒂. ∆𝒕

𝟐
 . ∆𝐭  

∆𝐱 =  
𝟐𝒗𝒊 + 𝒂. ∆𝒕

𝟐
 . ∆𝐭 

∆𝐱 =
𝟐 𝒗𝒊
𝟐

. ∆𝐭 +
𝒂 (∆𝒕)𝟐

𝟐
  

 

اشخم مػادلت الاشاحت بدلالت ول مً   

 الظسغت الابخدائُت والظسغت النهائُت والصمً . 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
∆𝒙

∆𝒕
… … … (𝟏) 

𝒗𝒂𝒗𝒈 =
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
… … … (𝟐) 

 ( هحصل غلى .2( و )1مً حظاوي المػادلخين )

∆𝒙

∆𝒕
=
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 

 

اشخم مػادلت الظسغت النهائُت   

 بدلالت الخعجُل والاشاحت والظسغت الابخدائُت. 

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂 ∆𝒕 

∆𝒕 =
𝒗𝒇 − 𝒗𝒊

𝒂
… … . . (𝟏) 

∴  ∆𝒙 =  
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 . ∆𝐭… … … (𝟐) 

 ( هحصل غلى2( في)1بخػىٍع مػادلت )

∆𝒙 =  
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 .  

𝒗𝒇 − 𝒗𝒊

𝒂
  

∆𝒙 =
𝒗𝒇
𝟐 − 𝒗𝒊

𝟐

𝟐 𝒂
 

𝒗𝒇
𝟐 − 𝒗𝒊

𝟐 = 𝟐𝒂 ∆𝒙 

 

اشخم مػادلت الظسغت النهائُت   

 بدلالت الظسغت الابخدائُت والخعجُل والصمً. 

𝒂 =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝒗𝒇 − 𝒗𝒊

∆𝒕
 

𝒗𝒇 − 𝒗𝒊 = 𝒂 ∆𝒕 

 

∆𝐱 =  
𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 . ∆𝐭 

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂 ∆𝒕 

∴  ∆𝐱 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
 𝐚(∆𝒕)𝟐 

∴  𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐 𝒂 ∆𝒙 

 سؤال سؤال

 سؤال سؤال



 

 

 

 مػادلاث الحسهت الخؼُت بخعجُل مىخظم

1 𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂 ∆𝒕 3  𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐 𝒂 ∆𝒙  

2 
∆𝐱 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +

𝟏

𝟐
 𝐚(∆𝒕)𝟐 

4 
∆𝐱 =  

𝒗𝒊 + 𝒗𝒇

𝟐
 . ∆𝐭 

 

 
𝒗𝒊) الظسغت الابخدائُت  غىدما ًبدأ الجظم بالحسهت مً الظىىن فأن( 1 =  فخىىن المػادلت الادير : (𝟎

𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐 𝒂 ∆𝒙   ⟹ 𝒗𝒇
𝟐 =  𝟐 𝒂∆𝒙     

𝒗𝒇)غىدما ًدباػئ الجظم دلاٌ حسهخه زم ًخىكف غً الحسهت فأن طسغخه النهائُت ( 2 = 𝟎). 

ػىض طالب غىدما ٌػىض باشازة مىحبت غىدما جىىن حسهت ال (𝒂)الخعجُل الخؼي ( 3 جظم متزاًدة وَ

 جىىن الحسهت مخباػئت.

مػادلاث الحسهت بخعجُل 

 مىخظم

بداًت الحسهت مً 

𝒗𝒊الظىىن ) = 𝟎.) 

غىدما ًخىكف الجظم غً 

 الحسهت

(𝒗𝒇 = 𝟎.) 

حسهت عظسغت ال

 مىخظمت 

(𝒂 = 𝟎.) 

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂 ∆𝒕 𝒗𝒇 = 𝒂 ∆𝒕 𝒗𝒊 = −𝒂 ∆𝒕 𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 

∆𝐱 = 𝒗𝒊 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
 𝐚(∆𝒕)𝟐 ∆𝐱 =

𝟏

𝟐
 𝐚(∆𝐭)𝟐 ∆𝐱 = 𝒗𝒊 ∆𝐭 +

𝟏

𝟐
 𝐚(∆𝒕)𝟐 ∆𝐱 = 𝒗𝒊 . ∆𝒕 

𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐 𝒂 ∆𝒙 𝒗𝒇
𝟐 = 𝟐 𝒂 ∆𝒙 𝒗𝒊

𝟐 = −𝟐 𝒂 ∆𝒙 𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 

 

ائُت زمص الىمُت وحدة اللُاض  اطم الىمُت الفيزً

𝒎/𝒔𝟐  2متر/ زاهُت 𝒂 الخعجُل الخؼي للجظم 

𝒎/𝒔 متر/ زاهُت 𝒗𝒊  𝒐𝒓 𝒗𝟏 الظسغت الابخدائُت 

𝒎/𝒔 متر/ زاهُت 𝒗𝒇  𝒐𝒓 𝒗𝟐 الظسغت النهائُت 

𝒎 متر ∆𝐱  الاشاحت )المظافت( الملؼىغت 

𝒔𝒆𝒄 زاهُت ∆𝒕 الصمً الملؼىع 

 



 

 

 (𝟏𝟔)احظب ملداز الخعجُل بين هلؼخين والمشبخت غلى السطم للظُازة في الشيل    

 ان 
ً
𝒗𝒌)غلما = 𝟐𝟎 𝒎/𝒔)  ,(𝒗𝑳 = 𝟑𝟎 𝒎/𝒔)  ,(𝒗𝑴 = 𝟑𝟎 𝒎/𝒔)  , 

(𝒗𝑵 = 𝟐𝟓 𝒎/𝒔 ): دلاٌ الفتراث الصمىُت الاجُت 

1 )(𝒕𝟏 = 𝟎 𝒔( و )𝒕𝟐 = 𝟏𝟎 𝒔 ) بين الىلؼخين(𝒌, 𝑳). 

2 )(𝒕𝟐 = 𝟏𝟎 𝒔( و )𝒕𝟑 = 𝟏𝟓 𝒔)  بين الىلؼخين(𝑳,𝑴). 

3 )(𝒕𝟑 = 𝟏𝟓 𝒔( و )𝒕𝟒 = 𝟐𝟎 𝒔)  بين الىلؼخين(𝑴,𝑵). 

4 )(𝒕𝟏 = 𝟎 𝒔( و )𝒕𝟒 = 𝟐𝟎 𝒔)  بين الىلؼخين(𝑲,𝑵). 

 –مُل المظخلُم في السطم البُاوي )الظسغت  ∵

− الصمً( أي ) ( ٌظاوي حعجُل 16( الشيل ) 

( و  ( فُىىن الخعجُل بين الىلؼخين ) الجظم )

( : ) 

 

 

𝟏) 𝒂(𝑲𝑳) =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝒗𝑳 − 𝒗𝑲
𝒕𝑳 − 𝒕𝑲

 

𝒂(𝑲𝑳) =
𝟑𝟎 − 𝟐𝟎

𝟏𝟎 − 𝟎
=
𝟏𝟎

𝟏𝟎
= 𝟏

𝐦

𝐬𝟐
 

 غىد الدظازع(.
ً
 )ًىىن الخعجُل مىحبا

𝟐)  𝒂(𝑳𝑴) =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝒗𝑴 − 𝒗𝑳
𝒕𝑴 − 𝒕𝑳

 

𝒂(𝑳𝑴) =
𝟑𝟎 − 𝟑𝟎

𝟏𝟓 − 𝟏𝟎
=
𝟎

𝟓
= 𝟎

𝐦

𝐬𝟐
 

 لان 
ً
 الظسغت زابخت(.)ًىىن الخعجُل صفسا

𝟑)  𝒂(𝑴𝑵) =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝒗𝑵 − 𝒗𝑴
𝒕𝑵 − 𝒕𝑴

 

𝒂(𝑴𝑵) =
𝟐𝟓 − 𝟑𝟎

𝟐𝟎 − 𝟏𝟓
=

−𝟓

𝟓
= −𝟏

𝐦

𝐬𝟐
 

 لآهه جباػؤ(.
ً
 )ًىىن الخعجُل طالبا

𝟒)  𝒂(𝑲𝑵) =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝒗𝑵 − 𝒗𝑲
𝒕𝑵 − 𝒕𝑲

 

𝒂(𝑲𝑵) =
𝟐𝟓 − 𝟐𝟎

𝟐𝟎 − 𝟎
=

𝟓

𝟐𝟎
= 𝟎. 𝟐𝟓

𝐦

𝐬𝟐
 

 ل  
ً
 هه حظازع(.)ًىىن الخعجُل مىحبا

 

 مثال )كتاب(



 

 

,  ( /   ) احسب ازاحة جسم انطلك بسرعة ابتدائٌة ممدارها  

 . (     )خلال مدة (   /   )وبتعجٌل ممداره 

 الجواب /

 

 

 

  

خلال (   /   )بتعجٌل لدره  (    )لطعت سٌارة مسافة   

 , احسب السرعة الابتدائٌة للسٌارة. (     )

 الجواب /

 

 

 

 

 

, جد ممدار (   /   )انطلمت شاحنة من السكون بتعجٌل لدره   

 .(     )سرعتها النهائٌة اذا علمت ان ممدار ازاحة الشاحنة 

 الجواب /

 

 

 

 

 

 

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً



 

 

, حٌث  (      )بدأ لطار حركته من السكون بتعجٌل ثابت لمدة   

 المسافة التً لطعها المطار.( 2تعجٌل المطار.  ( 1, احسب :  ( /    )بلغت سرعته 

 الجواب / 

 

 

 

 

 

بتعجٌل منتظم بدءاً  ( )ٌتحرن جسم من نمطة الاصل وعلى المحور   

من بدء حركته , علماً بأن سرعته عندئذ هً  (   )من السكون , جد موضع الجسم بعد مضً 

 , جد ممدار تعجٌله. ( /    )

 الجواب /

 

 

 

 

تتحرن سٌارة من السكون على خط مستمٌم بتعجٌل منتظم ممداره   

سرعة السٌارة  (2.  (    )الزمن اللازم حتى تمطع السٌارة مسافة  (1جد : (   /   )

  فً نهاٌة هذه المدة.

 

 

 

 

 

 

  

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً



 

 

 

, فإذا (   /   )بدأ جسم حركته من السكون وتحرن بتعجٌل ثابت ممداره   

ما ممدار ( 2ما ممدار السرعة الابتدائٌة للجسم.  ( 1عما ٌلً : , اجب  (     )تحرن لمدة 

ما المسافة  (4.  (     )ما ممدار سرعة الجسم بعد  (3تعجٌل الجسم فً الثانٌة الاخٌرة.  

ما المسافة التً ٌمطعها الجسم فً الثانٌة الثالثة.   ( 5التً ٌمطعها الجسم بعد الثانٌة الثانٌة.   

ما المسافة ( 8.   (     )ما ممدار سرعة الجسم بعد ( 7.  (     )ما سرعة الجسم بعد ( 6

 احسب المسافة الكلٌة التً ٌمطعها الجسم.   (9التً ٌمطعها الجسم فً الثانٌة الخامسة.   

 احسب سرعة الجسم النهائٌة.( 10 

, جد ازاحة الكرة (   /   )وتعجٌلها  ( /   )كرة سرعتها الابتدائٌة   

 (.     الجواب/ )    . ( /    )عندما تصل سرعتها النهائٌة الى 

, اذا بدات من  (    )اوجد الزمن اللازم لسٌارة لكً تمطع مسافة   

 , ثم اوجد السرعة النهائٌة السٌارة. (   /   )السكون وتسارعت بمعدل 

,       الجواب/)     / .)  

, ثم (   /   ) اوجد السرعة الابتدائٌة لسٌارة تتحرن بتعجٌل ممداره  

 (. /    الجواب/ )      .(     )تولفت بعد مرور زمن ممداره 

ٌتحرن جسم بتعجٌل منتظم فبلغت سرعته فً نهاٌة الثانٌة الخامسة   

               تعجٌل الجسم.( 1, احسب :  ( /    ), وفً نهاٌة الثانٌة التاسعة  ( /    )

المسافة التً لطعها الجسم فً نهاٌة كل من الثانٌة ( 3السرعة التً بدأ بها الجسم.  ( 2

 الجواب/ )       الخامسة والتاسعة.
 

   ,  
 

 
 ,   .      ,    .    .) 

اصابت  ( /     )تتحرن رصاصة فً خط مستمٌم افمً بسرعة   

حتى سكنت داخل الهدف , على فرض ان  (     )هدف ثابتاً فغاصت فٌه مسافة ممدارها 

الرصاصة تتحر داخل الهدف بتعجٌل ثابت اوجد سرعتها عندما تكون لد غاصت مسافة ممدارها 

(9 cm) .(  /     الجواب/ )    داخل الهدف 

 

  سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

 
ت في الحجم ومذخلفت في الىشن وطاكؼت مً           مدظاوٍ

ً
ذ ججازب غدة باطخػماٌ احظام زلُلت وظبُا احسٍ

الازجفاع هفظه فحصل غلى هخائجه المػسوفت وهي طلىغ حمُؼ الاحظام مً الازجفاع هفظه غلى الازض 

لت هفظها  ملاومت الهىاء في  جأزير ً وشنها وبغُاب وبفترة شمىُت هفظها عغع الىظس غ)بخعجُل زابذ( بالؼسٍ

شت( الاحظام الظاكؼت مشل   )ججسبت الخفاحت والسَ
ً
شت جصلان مػا  ان الخفاحت والسَ

ً
للد وحد غملُا

 وبالظسغت هفظها )عغُاب ملاومت الهىاء(.

لت هفظها )بخعجُل  :حعجُل الجاذبُت  هى طلىغ حمُؼ الاحظام مً الازجفاع هفظه غلى الازض بالؼسٍ

 زابذ( عغع الىظس غً وشنها.

 ما طبب حعجُل الجاذبُت الازطُت ؟  

 طببه كىة حرب الازض للجظم.  

هى طلىغ الجظم مً ازجفاع مػين بخأزير كىة حرب الازض له )بأزير وشهه(.   -الظلىغ الحس:

 

  هحى الاطفل 
ً
 هحى الاغلى او ملروفت زاطُا

ً
 زاطُا

ً
 او ملروفا

ً
 حسا

ً
حمُؼ الاحظام الظاكؼت طلىػا

وبالسغم مً ان ( 𝒈)جخحسن بالخعجُل هفظه هى حعجُل الجاذبُت الازطُت )الخعجُل الازض ي( وزمصه 

مً ميان الى ادس باللسب مً طؼح الازض حُث ًلل ملدازه غىد الابخػاد غً طؼح ملدازه ًذخلف 

 
ً
با ظاوي جلسٍ 𝒈)الازض ولىً مؼ ذلً ٌػخبر ملدازه زابذ وَ = −𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐 ) ًلسب الى 

ً
واحُاها

(𝒈 = −𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐 ).لآهه ًخجه هحى الاطفل 
ً
ىىن بئشازة طالبت دائما  وٍ

  هحى الاغلى او هحى الاطفل هي هفظها 
ً
ان كىاهين الظلىغ الحس وكىاهين الاحظام الملروفت شاكىلُا

( 𝒈)بالخعجُل الازض ي  (𝒂) كىاهين الحسهت بخعجُل مىخظم ولىً باطدبداٌ الخعجُل الخؼي

 .(𝐲∆)بالاشاحت الساطُت  (𝐱∆)واطدبداٌ الاشاحت الافلُت 

 

 

 سؤال

 جواب



 

 

 
جىىن كىاهين الظلىغ الحس للأحظام هي هفظها كىاهين الحسهت الخؼُت غلى دؽ مظخلُم بخعجُل        

 .( 𝒈)مىخظم ولىً باغخباز ان الخعجُل الخؼي هى الخعجُل الازض ي 

 وبالخػىٍع غً للأحظ
ً
 حسا

ً
𝒗𝒊)ام الظاكؼت طلىػا =  في مػادلاث الحسهت الخؼُت جحصل غلى : (𝟎

 هحى الاغلى او  مػادلاث الحسهت في الظلىغ الحس
ً
مػادلاث الحسهت للملروفاث زاطُا

 هحى الاطفل

𝒗𝒇 = 𝒈 ∆𝒕 𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒈 ∆𝒕 

∆𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒈 (∆𝒕)𝟐 ∆𝒚 = 𝒗𝒊 ∆𝒕 +

𝟏

𝟐
𝒈 (∆𝒕)𝟐 

𝒗𝒇 =  𝟐𝒈 ∆𝒚 𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐𝒈 ∆𝒚 

 ؟ 41اطئلت فىس ؟ صفحت 

 لحظت وصىلها الى اغلى هلؼت   
ً
 هحى الاغلى فان طسغتها حظاوي صفسا

ً
غىد كرف هسة شاكىلُا

 ؟مً مظازها . فهل ٌػني بالظسوزة ان حعجُلها ٌظا
ً
 وي صفسا

 لان حعجُلها هى حعجُل الجاذبُت الازطُت والري ٌظاوي   
ً
لا ٌػني ان حعجُلها ٌظاوي صفسا

(𝒈 = −𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐 ).في اي هلؼت مً مظازه 

هل ٌػني ان حسهت  (𝒙+)وبخعجُل مىحب باججاه  (𝒙−)طُازة حظير بذؽ مظخلُم باججاه   

 الظُازة بدظازع ام جباػؤ ؟

الظُازة بدظازع لان حعجُلها مىحب حُث ًىىن الخعجُل مىحب غىد الدظازع وطالب  حسهت  

 غً الخباػؤ. 

ائُت زمص الىمُت وحدة اللُاض  اطم الىمُت الفيزً

𝒎/𝒔  متر / زاهُت 𝒗𝒊 الظسغت الابخدائُت 

𝒎/𝒔 متر / زاهُت 𝒗𝒇 الظسغت النهائُت 

𝒎/𝒔𝟐 2متر / زاهُت 𝒈 الخعجُل الازض ي 

𝒎 متر ∆𝒚  جفاع او الاشاحت الشاكىلُتالاز 

𝒔 زاهُت ∆𝒕  الصمً المظخغسق 

 سؤال

 سؤال

 جواب

 جواب



 

 

 

  غً طؼح الازض مىحبت 
ً
لانها باججاه  (+)حػد مخجهاث ول مً الاشاحت والظسغت المبخػدة شاكىلُا

 مً طؼح الازض طالبت (𝒚+)المحىز 
ً
لانها باججاه المحىز ( −) وحػد جلً المخجهاث الملتربت شاكىلُا

(−𝒚)  هما في الشيل(𝒂)  
ً
, وبما ان مخجه الخعجُل الازض ي هى شاكىلي ومخجهٌ هحى مسهص الازض دائما

 اي ( −)لرا جىىن اشازجه طالبت 
ً
𝒈)دائما = −𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐) هما في الشيل. 

 

 

 

 

  جىىن طسغخه الابخدائُت حظاوي صفس 
ً
 حسا

ً
𝒗𝒊)ول حظم طاكؽ طلىػا = اما طسغخه النهائُت ( 𝟎

𝒗𝒇) فهي اغظم ما ًمىً = 𝐦𝐚𝐱) .وحػىض طالبت 

  هحى الاغلى فان طسغخه في اغلى هلؼت )الظسغت النهائُت( حظاوي 
ً
ول حظم ملروف زاطُا

𝒗𝒇)صفس = 𝒗𝒊)اما الظسغت الابخدائُت فهي اغظم ما ًمىً  (𝟎 = 𝐦𝐚𝐱) .وحػىض مىحبت 

  هحى الاطفل فان طسغخه الابخدائُت 
ً
𝒗𝒊)ول حظم ملروف زاطُا ≠ وحػىض طالبت وهرلً  (𝟎

𝒗𝒇)طسغخه النهائُت  ≠  وحػىض طالبت.  (𝟎

 الشيل    
ً
 حسا

ً
الازض عػد فىصلذ طؼح  (𝟐𝟏)مً طؼح بىاًت طلؼذ هسة طلىػا

 احظب ملداز :( 𝒔 𝟑)فترة شمىُت 

 ازجفاع طؼح البىاًت.( 1

 طسغت الىسة لحظت اصؼدامها عظؼح الازض وبأي اججاه.( 2

 مً طلىػها. (𝒔 𝟏)طسغت وازجفاع الىسة فىق طؼح الازض عػد مسوز ( 3

𝒈)افسض ان ملداز الخعجُل الازض ي  = −𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐 .) 

 +𝒚 

−𝒚 

+𝒙 −𝒙 
+𝒙    

−𝒙     

+𝒗    

𝒈 = −𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐 

−𝒗    

 

 مثال )كتاب(



 

 

 

𝟑)         𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝐠 ∆𝐭 

𝒗𝒇 = 𝟎 + (−𝟏𝟎) × 𝟏 

𝒗𝒇 = −𝟏𝟎 𝐦/𝐬  

∆𝐲 = 𝒗𝒊∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠. ∆𝒕𝟐 

∆𝐲 = 𝟎 +
𝟏

𝟐
(−𝟏𝟎) × (𝟏)𝟐 

∆𝐲 = −𝟓 𝐦 

𝐡 = ∆𝐲 = 𝟒𝟓 − 𝟓 = 𝟒𝟎 𝐦  

( للظلىغ الحس 𝒗𝒊( جىىن الظسغت الابخدائُت )1

 = صفس 
ً
 دائما

  ∆𝐲 = 𝒗𝒊∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠. ∆𝒕𝟐 

∆𝐲 = 𝟎 +
𝟏

𝟐
× (−𝟏𝟎) × (𝟑)𝟐 

∆𝐲 = −𝟒𝟓 𝐦 ⟹ 𝐡 = ∆𝐲 = 𝟒𝟓 𝐦 

الاشازة الظالبت حػني ان اشاحت الىسة جخجه هحى 

 الاطفل فُىىن ازجفاع طؼح البىاًت فىق طؼح

𝐡الازض ) = + 𝟒𝟓 𝐦.) 

𝟐)        𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝐠 ∆𝐭 

𝒗𝒇 = 𝟎 + (−𝟏𝟎) × 𝟑 = −𝟑𝟎
𝐦

𝐬
 

الاشازة الظالبت حػني ان طسغت الىسة جخجه هحى 

 الاطفل. 

 ( 𝒎/𝒔 𝟒𝟎)مً هلؼت غىد طؼح الازض كرفذ هسة صغيرة باهؼلاق     
ً
شاكىلُا

 )اهمل جازير الهىاء في الىسة( . احظب ملداز : (𝟐𝟐)هحى الاغلى , الشيل 

 اغلى ازجفاع ممىً ان جصله الىسة فىق طؼح الازض.( 1

 الصمً الري حظخغسكه الىسة مً لحظت كرفها لحين( 2

 وصىلها الى اغلى ازجفاع لها.

 طسغتها وازجفاغها فىق طؼح الازض غىد اللحظت( 3

(𝒕 = 𝟐 𝒔.) 

 طسغتها لحظت اصؼدامها عظؼح الازض.  (4
 

 مثال )كتاب(



 

 

 

𝟑)  𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝐠 ∆𝐭 

𝒗𝒇 = (𝟒𝟎) + (−𝟏𝟎) × 𝟐 

𝒗𝒇 = 𝟒𝟎 − 𝟐𝟎 = 𝟐𝟎 𝒎/𝒔  

∆𝐲 = 𝒗𝒊 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠(∆𝒕)𝟐 

∆𝐲 = 𝟒𝟎 × 𝟐 +
𝟏

𝟐
(−𝟏𝟎)(𝟐)𝟐 

∆𝐲 = 𝟖𝟎 − 𝟐𝟎 = 𝟔𝟎 𝐦 

∴  ∆𝐲 = 𝐡 = 𝟔𝟎 𝐦 

𝟒)  𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝐠 ∆𝐭 

𝒗𝒇 = 𝟎 + (−𝟏𝟎) × 𝟒 = −𝟒𝟎 𝐦/𝐬  

𝟏)    𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐𝐠 ∆𝐲 

𝟎 = (𝟒𝟎)𝟐 + 𝟐(−𝟏𝟎)∆𝐲 

𝟏𝟔𝟎𝟎 = 𝟐𝟎 ∆𝐲 

∆𝐲 =
𝟏𝟔𝟎𝟎

𝟐𝟎
= 𝟖𝟎 𝐦 

𝐡 = ∆𝐲 = 𝟖𝟎 𝐦 

𝟐)      𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝐠 ∆𝐭 

𝟎 = (𝟒𝟎) + (−𝟏𝟎) ∆𝐭 

𝟒𝟎 = 𝟏𝟎 ∆𝐭 

∆𝐭 =
𝟒𝟎

𝟏𝟎
= 𝟒 𝐬𝐞𝐜  

𝒕) شمً صػىد الىسة الى اغلى ازجفاع لهاملاحظت /   = 𝟒 𝒔𝒆𝒄)  شمً هصوٌ الىسة مً اغلى ازجفاع لحين =

𝒕) وصىلها الى طؼح الازض = 𝟒 𝒔𝒆𝒄)   فخىىن(𝒗𝒊 = 𝟎) . 

 , احظب ما ًأحي : (𝒎 𝟐𝟎)طلؽ حجس مً كمت بىاًت ازجفاغها   

 طسغت الحجس لحظت اصؼدامه عظؼح الازض.( 1

 الصمً الري اطخغسكه الحجس بالظلىغ.( 2

𝒈)اغخبر الخعجُل الازض ي  = −𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐.) 

 

 

 

 

  

𝟐𝟎 𝒎  

−𝒚 

+𝒚 

 سؤال اثرائً



 

 

 الى الاغلى فيان اكص ى ازجفاع وصل الُه الجظم   
ً
, ( 𝒎 𝟒𝟓)كرف حظم زاطُا

الصمً اللاشم الري ًحخاحه الجظم للىصىٌ الى اكص ى ( 2الظسغت الابخدائُت التي كرف بها الجظم.   ( 1  حد :

 الصمً المظخغسق حتى ٌػىد الجظم الى هلؼت كرفه.  (3ازجفاع.  

  

 

 

 

 

 

 

 الى اغلى  
ً
, اذا وان ( 𝒎/𝒔 𝟔𝟎)عظسغت ابخدائُت ملدازها  كرف حظم شاكىلُا

الصمً اللاشم لىصىٌ ( 2الجظم.  اكص ى ازجفاع ًصل الُه ( 1احظب : ( 𝒎/𝒔𝟐 𝟏𝟎)الخعجُل الازض ي 

 الجظم الى اكص ى ازجفاع.

  

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال اثرائً

 سؤال اثرائً



 

 

 الى الاغلى مً زهً بىاًت غالُت عظسغت ملدازها   
ً
 (𝒎/𝒔 𝟓)كرف حجس شاكىلُا

( مً 𝒔𝒆𝒄 𝟑وغىد غىدجه لم ًصؼدم بالسهً الري كرف مً بل طلؽ واصؼدم بالازض عػد شمً ملدازه )

طسغت الحجس غىد زحىغه الى هلؼت ( 2ازجفاع البىاًت.  ( 1ب ما ًأحي : احظ( 𝒎/𝒔𝒆𝒄𝟐 𝟏𝟎)كرفه اغخبر 

اغلى اشاحت ًصل اليها الجظم مً ( 4الصمً اللاشم لُصل الحجس الى اغلى هلؼت مً مظازه.  (  3كرفه.     

 سغت اصؼدام الحجس عظؼح الازض.ط( 5طؼح الازض.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال اثرائً



 

 

 

امخاز دلاٌ  (𝒎 𝟗)اهصلم حظم مً اغلى طؼح مائل املع بخعجُل مىخظم وكؼؼ   

(𝟑 𝒔𝒆𝒄) بدء الحسهت لخصل طسغخه الى مً حسهخه مً الظىىن , ما الصمً اللاشم ابخداء م ً(𝟐𝟒 𝒎/𝒔 ).                 

 (.𝒔𝒆𝒄 𝟏𝟎الجىاب/ )

 الى اغلى بحُث جصل الى اغلى ازجفاع لها وكدزه   
ً
( 𝒎 𝟏𝟐𝟐𝟓𝟎)اػللذ زصاصت شاكىلُا

الصمً اللاشم لػىدة  (2     ما ملداز الظسغت الابخدائُت للرف السصاصت.  ( 1)اهمل ملاومت الهىاء( احظب :  

 .(𝒎 𝟕𝟖𝟒𝟎) ىن غلى ازجفاعمتى جى( 3السصاصت الى مىطؼ اػلاكها.  

𝟒𝟗𝟎الجىاب/ )
𝒎

𝒔
  , 𝟏𝟎𝟎 𝒔𝒆𝒄  , 𝟖𝟎 𝒔𝒆𝒄 , 𝟐𝟎 𝒔𝒆𝒄 .) 

دلاٌ ( 𝒎 𝟔𝟒𝟎)وبخعجُل مىخظم وكؼؼ ( 𝒎/𝒔 𝟖)اهؼلم حظم عظسغت ابخدائُت كدزها  

طسغخه النهائُت ( 2؟  ( 𝒔𝒆𝒄 𝟒𝟎)مخىطؽ طسغخه دلاٌ ( 1, حد :  (𝒔𝒆𝒄 𝟒𝟎)شمً كدزه مً بدء حسهخه 

𝟏𝟔الجىاب/)م. حعجُل الجظ( 3مً اهؼلاكه.    (𝒔𝒆𝒄 𝟒𝟎)عػد 
𝒎

𝒔
, 𝟐𝟒

𝒎

𝒔
  , 𝟎. 𝟒 𝒎/𝒔𝟐.) 

غً طؼح الازض فاذا وان  (𝒎 𝟒𝟐𝟎)طلؽ حظم مً مىؼاد غىدما وان غلى ازجفاع  

 (.𝒔𝒆𝒄 𝟏𝟎الجىاب/ )فمتى ًصل الجظم الى طؼح الازض ؟  (𝒎/𝒔 𝟖)المىؼاد ًسجفؼ الى الاغلى عظسغت 

وذلً في ازىاء كؼػها اشاحت كدزها  (𝒎/𝒔 𝟑𝟐)الى ( 𝒎/𝒔 𝟖)اشدادث طسغت طُازة مً   

(𝟖𝟎 𝒎 ) .بخعجُل مىخظم   a )   ما ملداز ذلً الخعجُل ؟b) ما الصمً المظخغسق لخلً الحسهت ؟ 

𝟔الجىاب/ )
𝒎

𝒔𝟐
  ,   𝟒 𝒔𝒆𝒄.) 

 مً كمت بسج ازجفاغت   
ً
فاذا اصؼدم بالازض غىد هلؼت جبػد  (𝒎 𝟖𝟎)كرف حظم افلُا

(𝟏𝟔𝟎 𝒎)   : غً كاغدة البرج فما 
ً
.   ( 1افلُا

ً
 طسغت كرف الجظم.( 2شمً بلاء الجظم مخحسوا

,  𝒔𝒆𝒄 𝟒الجىاب/ ) 𝟒𝟎 𝒎/𝒔.) 

 الى اطفل مً كمت بىاًت   
ً
لُصل الى طؼح  (𝒔𝒆𝒄 𝟓)فاطخغسق جسن حجس لِظلؽ زاطُا

 بأن الخعجُل الازض ي 
ً
الظسغت التي ًصل بها الحجس الى طؼح  (1, احظب :  ( 𝒎/𝒔𝟐 𝟏𝟎)الازض , غلما

𝟓𝟎الجىاب/ ) ازجفاع البىاًت.  ( 2الازض.  
𝒎

𝒔
 , 𝟏𝟐𝟓 𝒎 .) 

 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

  
ت في مجاٌ الجاذبُت الازطُت  مً الامشلت المػسوفت غً حسهت الاحظام في عػدًً هي حسهت حظم ملروف بصاوٍ

 مشل حسهت حصئُاث الماء الظاكؼت مً الشلاٌ و حسهت الشسازاث الىهسبائُت وغيرها.

ً الافلي ان الفىسة في وصف حسهت الاحظام في عػدًً ح  ػخمد غلى جمشُل هره الحسهت في المحىزٍ

(𝒙 − 𝒂𝒙𝒊𝒔)  والشاكىلي(𝒚 − 𝒂𝒙𝒊𝒔) .ودزاطت الحسهت في عػد عشيل مظخلل غً البػد الادس , 

ت ببػد بما ان الحسهخين الافلُت والشاكىلُت لا جؤزس احداهما غلى الادسي لرا هؼبم مػادلاث الحسه  

 ً والمسهبت الشاكىلُت  (𝒙), وهؼلم غليهما حظمُت المسهبت الافلُت ( 𝒚( و)𝒙)واحد غلى ول مً المحىزٍ

(𝒚). 

 الحسهت الافلُت للملروفاث

 حسهت الملروفاث الافلُت هي هدُجت محصلت هىغين          

 وٌ حسهت شاكىلُت جىىن طسغت الملروفمً الحسهت , الىىع الا 

(𝒗   𝒚 ) جأزير كىة الجاذبُت الازطُت مخغيرة بالملداز والاججاه عظبب 

 (𝒗   𝒙)فيها والىىع الشاوي حسهت افلُت جىىن طسغت الملروف 

 زابخت الملداز والاججاه عظبب غدم جأزير كىة الجاذبُت الازطُت

حػؼى بالمػادلت الخالُت ( 𝒗𝒇)لرا فأن الظسغت المحصلت لهاجين الظسغخين ( 𝒗   𝒚)فيها )فهي غمىدًت غلى مسهبت مخجه الظسغت 

: 

 مً ازجفاع مػين :
ً
 اذا وان الجظم الملروف افلُا

 فئن 
ً
𝜽)اذا كرف الجظم افلُا = لرلً فان الظسغت الابخدائُت للمسهبت الشاكىلُت حظاوي صفس  ( 

(   =   حػؼى بالػلاكت الخالُت :(   )اما المسهبت الافلُت للظسغت (  

 

 

𝒗𝒙 = 𝒗 

𝒗𝒙 = 𝐯 𝐜𝐨𝐬𝛉  



 

 

 اما مػادلاث هره الحسهت للمسهبت الشاكىلُت فهي هفظها مػادلاث الظلىغ الحس وهي :

𝒗𝟐𝒚 =  𝟐 𝒈∆𝒚  ∆𝐲 =
𝟏

𝟐
 𝐠 (∆𝒕)𝟐  

𝒗𝟐𝒚 = 𝐠 ∆𝐭  

 اما المدي الافلي في مشل هرا الىىع مً الحسهت ٌػؼى بالػلاكت الخالُت :

 

ت مػُىت  بصىزة ( 𝛉)لرلً فان مػادلاث الحسهت لمسهبت الظسغت الشاكىلُت للجظم الملروف فىق الافم او جحذ الافم بصاوٍ

 غامت هي :

𝒗𝟐𝒚
𝟐 = (𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽)𝟐 + 𝟐 𝒈∆𝒚 

∆𝒚 = 𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽 ∆𝒕 +
𝟏

𝟐
 𝒈 (∆𝒕)𝟐 

𝒗𝟐𝒚 = 𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽 + 𝒈 ∆𝒕 

 طىاء واهذ الحسهت جحى الاغلى  (𝒈) مؼ الاهدباه الى ان الخعجُل الازض ي
ً
هحى الاطفل او )فىق الافم( ٌػىض طالب دائما

 فم(.)جحذ الا وطالب هحى الاطفل )فىق الافم( وان ول مً الظسغت والاشاحت حػىض مىحب هحى الاغلى )جحذ الافم( 

فظسبذ ( 𝒉)مً ازجفاع شاكىلي  (𝒎/𝒔 𝟒𝟎)عظسغت افلُت ملدازها  (𝒌)كرفذ الىسة   

 هحى الاطفل الشيل ( 𝑳) ومً الازجفاع هفظه كرفذ الىسة (𝒎/𝒔 𝟓𝟎)الازض عظسغت ملدازها 
ً
عظسغت ( 𝟐𝟔)شاكىلُا

 احظب ملداز الظسغت ( 𝒎/𝒔 𝟓𝟎)فظسبذ طؼح الازض عظسغت ملدازها ( 𝒗𝒐)ابخدائُت 
ً
 .(𝑳)للىسة ( 𝒗𝒐)اًظا

(𝟓𝟎)𝟐 = 𝒗𝒚𝒊
𝟐 + 𝟐 × (−𝟏𝟎)(−𝟒𝟓) 

𝟐𝟓𝟎𝟎 = 𝒗𝒚𝒊
𝟐 + 𝟗𝟎𝟎 

𝒗𝒚𝒊
𝟐 = 𝟐𝟓𝟎𝟎 − 𝟗𝟎𝟎 = 𝟏𝟔𝟎𝟎 

𝒗𝒚𝒊 =  𝟏𝟔𝟎𝟎 = 𝟒𝟎 𝐦/  𝐬𝐞𝐜

 

𝒗𝒙𝒇 = 𝒗𝒙𝒊 = 𝟒𝟎 𝐦/𝐬  

𝒗𝟐 = 𝒗𝒙𝒇
𝟐 + 𝒗𝒚𝒇

𝟐 ⟹ (𝟓𝟎)𝟐 = (𝟒𝟎)𝟐 + 𝒗𝒚𝒇
𝟐  

𝟐𝟓𝟎𝟎 = 𝟏𝟔𝟎𝟎 + 𝒗𝒚𝒇
𝟐  

𝒗𝒚𝒇
𝟐 = 𝟐𝟓𝟎𝟎 − 𝟏𝟔𝟎𝟎 = 𝟗𝟎𝟎 

𝒗𝒚𝒇 =  𝟗𝟎𝟎 = 𝟑𝟎
𝐦

𝐬
 

𝒗𝒚𝟐
𝟐 = 𝒗𝒚𝟏

𝟐 + 𝟐 𝐠 ∆𝐲 

(𝟑𝟎)𝟐 = 𝟎 + 𝟐 × (−𝟏𝟎) × ∆𝐲 

𝟗𝟎𝟎 = −𝟐𝟎 ∆𝐲 ⟹ ∆𝐲 =
𝟗𝟎𝟎

−𝟐𝟎
= −𝟒𝟓 𝐦 

∴  ∆𝐲 = 𝐡 = 𝟒𝟓 𝐦 

𝒗𝒚𝒇
𝟐 = 𝒗𝒚𝒊

𝟐 + 𝟐𝐠 ∆𝐭 

𝐑 = 𝐯 ∆𝒕النزول  

 مثال )كتاب(



 

 

ت ٌظاوي    ازجفاع زلازت امشاٌ اكص ى اذا وان المدي الافلي لملروف بصاوٍ

ت اللرف.  ًصل الُه الجظم , احظب ملداز شاوٍ

  

 

 

 

 

 

 

 

في الشيل المجاوز احظب الظسغت التي ًجب ان جؼلم بها اللرًفت مً فىهت   

 .  (𝒎/𝒔𝟐 𝟏𝟎)المدفؼ , ليي جصِب اللرًفت , اغخبر الخعجُل الازض ي 

 

 

 

 

 

 

 

 

سؤال 

 )اثرائً(

سؤال 

 )اثرائً(



 

 

 مً ازجفاع   
ً
 افلُا

ً
غلى هدف  (𝒎 𝟏𝟖𝟎)ػائسة حسبُت اػلذ صازودا

مسهبت الظسغت الشاكىلُت للصازوخ ( 1غً المظلؽ الشاكىلي للؼائسة , اوحد :  (𝒎 𝟏𝟖𝟎𝟎)زض ي ًبػد ا

( 4طسغت الصازوخ الابخدائُت.  ( 3وصىٌ الصازوخ الى الهدف.   شمً( 2كبل اصؼدامه بالازض مباشسة.  

عػد الصازوخ ( 6مً لحظت اللرف.   (𝒔 𝟓) ازجفاع الصازوخ عػد( 5طسغت الصازوخ لحظت اصابخه الهدف.  

 مً لحظت اللرف. (𝒔 𝟑)غً الهدف عػد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال )اثرائً(



 

 

 

ت  (𝒎 𝟏𝟕𝟎)ًلرف حظم مً طؼح بىاًت ازجفاغها     هحى الاطفل وبظسغت ( 𝟑𝟎𝒐)وبصاوٍ

 هما مىضح في الشً المجاوز . (𝒎/𝒔 𝟒𝟎)ُت كدزها ابخدائ

 هم ًلصم مً الىكذ حتى ًصل الجظم الى طؼح الازض ؟( 1

 غلى اًت مظافت مً كاغدة البىاًت طُصؼدم الجظم عظؼح الازض ؟( 2

ت مؼ المظخىي الافلي ؟( 3  وبأًت شاوٍ

.𝟒الجىاب/ ) 𝟏𝟒 𝒔 , 𝟏𝟒𝟑. 𝟒 𝒎 , 𝟔𝟎𝒐.) 

مً الظلت , هما في الشيل ( 𝒎 𝟏𝟎) ًلف غلى عػد (𝒎 𝟐)لاغب هسة الظلت ػىله   

ت  فىق مظخىي الافم فبأي طسغت ابخدائُت ًجب ان ًؼلم ( 𝟒𝟎𝒐)المجاوز , فئذا أزاد ان ًلرف الىسة بصاوٍ

 .(𝒎 𝟑)الىسة وي حظلؽ بالظلت , اذا غلمذ ان ازجفاع الظلت غً طؼح الازض 

.𝟏𝟎الجىاب/ ) 𝟕𝟑 𝒎/𝒔.) 

نحو نافذة المبنى على ارتفاع (    )وجه خرطوم سٌارة الاطفاء باتجاه   

الزمن اللازم ( 2سرعة اندفاع الماء من الخرطوم ؟  ( 1عن سطح الارض فإحسب :  (    )

 بعد سٌارة الاطفاء عن النافذة ؟  ( 3لوصول الماء الى النافذة ؟  

  الجواب/)
 

 
 ,      ,     .) 

ت  (𝒌𝒎/𝒉 𝟕𝟑𝟎)اهلظذ ػائسة كاصفت عظسغت   مؼ الافم ( 𝟓𝟑𝒐)غلى هدف بصاوٍ

مً طؼح الازض فػلى أي مدي غً الهدف ًجب ان جللي كىابلها  (𝒎 𝟏𝟔𝟓)غىدما واهذ غلى ازجفاع 

𝒈)لخصِب الهدف ؟ اغخبر  الخعجُل الازض ي  = 𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐.)   ( /𝟏𝟐𝟎الجىاب 𝒎.) 

ت  (𝒎/𝒔 𝟓𝟎)كرف حظم عظسغت     (𝒎 𝟏𝟎𝟎)فىق الافم مً مسجفؼ ٌػلى ( 𝟓𝟑𝒐)بصاوٍ

.   ( 1: غً طؼح الازض فاذا اهملذ ملاومت الهىاء فما 
ً
المدي الافلي الري ( 2شمً بلاء الجظم مخحسوا

,  𝒔𝒆𝒄 𝟏𝟎)الجىاب/         ًلؼػه. 𝟑𝟎𝟎 𝒎 .) 

 

𝟏𝟕𝟎 𝒎 

𝒗𝒙 

𝒗𝒚 

∆𝒙 



 

 

ت مػُىت :  الملروفاث بصاوٍ

ت ملدازها (  )غىدما ًلرف حظم عظسغت  حلل مخجه الظسغت الى مسهبخين افلُت مؼ الافلي , ه( 𝛉)وبصاوٍ

 .(    )ومسهبت شاكىلُت (    )

  اكؼ حسهت الجظم عظبب غدم للظسغت مسهبخين احداهما مسهبت افلُت وجىىن زابخت في حمُؼ مى

 (كىة الجاذبُت الازطُت)وحىد كؤة جؤزس غليها لان اللىة الىحُدة المؤزسة غلى الجظم الملروف هي 

مسهبت الظسغت الافلُت لرلً لا جخغير هره الظسغت , ومسهبت ادسي شاكىلُت جىىن غمىدًت غلى 

 للظسغت وهره مخغيرة حظب مىكؼ الجظم لانها جخأزس )باللىة الجاذبُت الازض ي(.

  ٌجبدأ الظسغت الشاكىلُت بالخىاكص ازىاء صػىد الجظم الملروف الى الاغلى وبالتزاًد ازىاء هصو

 الجظم الملروف الى الاطفل.

  جذظؼ المسهبت الشاكىلُت للظسغت الى مػادلاث الجظم الملروف شاكىلُا هحى الاغلى في ازىاء صػىد

 اللرًفت هما انها جذظؼ الى مػادلاث الظلتغ الحس في ازىاء هصوٌ اللرًفت هحى الاطفل.

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 عشيل اللؼؼ الميافئى المىضح في الشيل اغلاه , فأن حسهخه جىىن 
ً
ت فىق الافم ًخذر مظازا ول ملروف بصاوٍ

 ببػدًً )افلي وشاكىلي( وبخػبير ادس اهه ًخحسن بمظخىي مػين ومً ملاحظت الشيل اغلاه هجد ان 

 

𝑹 
 المدى الافمً

𝐡
𝐦
𝐚
𝐱  

ع
ى ارتفا

ص
ال

 

𝒗 

𝒗 

𝒗 

𝒗 

𝒗 𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝒗𝟏𝒙 𝒗𝟐𝒙 

𝒗𝟐𝒙 

𝒗𝟐𝒙 𝒗𝟏𝒚 

𝒗𝟐𝒚 

𝒗𝟐𝒚 

𝒗𝟐𝒚 = 𝟎 

𝐯
 𝐬
𝐢𝐧
𝛉

 

𝛉 

𝒗𝟏𝒙 = 𝒗 𝒄𝒐𝒔𝜽 المركبة الافمٌة للسرعة 



 

 

هي هفظها (   )لللرًفت حسهت افلُت زابخت الملداز والاججاه عظبب ان المسهبت الافلُت للظسغت الابخدائُت 

 غىد اًت هلؼت مً مظازها .

بِىما حسهتها الشاكىلُت جىىن حسهت ذاث حعجُل زابذ وهى حعجُل الجاذبُت الازطُت . وحػؼى بالػلاكت 

 الخالُت :  

 

ت فُشاغىزض لان مخجه المسهبت الافلُت للظسغت  غىد أي لحظت جحظب ( )طسغت الملروف  وفم هظسٍ

 :مً الػلاكت الخالُت  غمىدًت غلى مخجه المسهبت الشاكىلُت للظسغت

 

ت فىق الافم :  مػادلاث الملروفاث بصاوٍ

 هحى الاغلى او هحى الاطفل مؼ 
ً
ان مػادلاث هره الحسهت هي  هفظها مػادلاث الجظم الملروف شاكىلُا

لرلً جىخب مػادلاث هره الحسهت  (𝜽     )اطدبداٌ الظسغت الابخدائُت بالمسهبت الشاكىلُت للظسغت 

 بصىزة غامت بالشيل الخالي :

   =      𝜽 +   ∆  

∆ =      𝜽. ∆ +
 

 
   (∆ )  

   
 =        𝜽 +     ∆  

ت   مً غلى طؼح الازض ازىاء الصػىد :( 𝛉)مػادلاث الحسهت للمسهبت الشاكىلُت لجظم ملروف بصاوٍ

   =      𝜽 +   ∆  

∆ =      𝜽. ∆ +
 

 
   (∆ )  

   
 =        𝜽 +     ∆  

ت    مً غلى طؼح الازض ازىاء هصوٌ الجظم : (𝛉)مػادلاث الحسهت للمسهبت الشاكىلُت لجظم ملروف بصاوٍ

   
 =     ∆  ∆ =

 

 
   (∆ )     =   ∆  

         

𝒗𝟏𝒚 = 𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽 المركبة الشالولٌة للسرعة 

𝒗 =  𝒗𝒙
𝟐 + 𝒗𝒚

𝟐 



 

 

a )الملروف : مػادلت لحظاب الصمً الىلي المظخغسق في ػيران- 

  )وػىض غً (      ∆) هحظب الصمً الري ٌظخغسكه الملروف للىصىٌ الى اغلى )اكص ى( ازجفاع له

 باشازة طالبت لان اججاهه هحى الاطفل(.

   =      𝛉 −   ∆       ⟹        𝛉 =   ∆      

 

 

الري ٌظخغسكه الملروف مً لحظت كرفه الى لحظت وصىله الى المظخىي الاوٌ  (      ∆) اما الصمً الىلي

ظمى اًظا بصمً الؼيران أي الري كرفه ٌظاوي طػف شمً صػىده الى اغلى هلؼت مً مظازه  او شمً هصوله وَ

 ان :  

 

b ) ًصله الجظم الملروف :(     )مػادلت لحظاب اغلى )اكص ى( ازجفاع 

 
ً
ت فىق الافم غىد اغلى هلؼت مً مظازه حظاوي صفسا بما ان المسهبت الشاكىلُت لظسغت الملروف بصاوٍ

(   =                                   .)   
 =    

 −     ∆    ⟹   ∆ =      

 =        𝜽 −          ⟹        𝜽 =          

 

c: مػادلت لحظاب المدي الافلي ) 

سمص له بالسمص   المدي الافلي هى الاشاحت الافلُت التي ًلؼػها الجظم الملروف دلاٌ الصمً الىلي للؼيران وٍ

 وبما ان الظسغت الافلُت للملروف زابخت الملداز والاججاه فان : ( )

 =     ∆       ⟹  = (     𝜽). ∆     … . . ( ) 

∆ =     ∆     −
 

 
   ∆     

   ⟹  = (     𝜽)∆     −
 

 
  ∆     

  

 

 
   ∆     

 =      𝛉 ∆       ⟹ ∆     =
       𝜽

 
… … . . ( ) 

 ( هحصل غلى1( في )2وػىض مػادٌ )

 =      𝜽 ×
       𝜽

 
=

       𝜽    𝜽

 
 

∆𝒕𝒓𝒊𝒔𝒆 =
𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒈
 

∆𝒕𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 = 𝟐 ∆𝒕𝒓𝒊𝒔𝒆 =
 𝒗 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒈
 

𝒉𝒎𝒂𝒙 =
𝒗𝟐 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽

𝒈
 



 

 

∵     𝛉    𝛉 =     𝛉 

 

 

ت اػلاكها حظاوي  𝛉)وظخيخج مً هرا اللاهىن ان اهبر مدي جلؼػه اللرًفت هى غىدما جىىن شاوٍ =     )

 وغىدها ًىىن اغظم مدي افلي لللرًفت ٌػؼى بالػلاكت الخالُت :

 

 

ت )  -( :𝛉دصائص المسهبت الافلُت للظسغت لجظم الملروف بصاوٍ

جىىن عظسغت زابخت في ملدازها واججاهها لان الظسغت الافلُت جىىن غمىدًت غلى كىة الجاذبُت الازض ي ( 1

ت للصف  س.للجظم وبرلً ًىىن جأزير الجاذبُت غليها مظاوٍ

𝒂)ان الخعجُل لها ٌظاوي صفس ( 2 = لػدم وحىد كىة مؤزسة غلى الجظم الملروف في الاججاه الافلي  (𝟎

 اذا اهملىا ملاومت الهىاء.

ت حظاوي صفس ( 3 𝛉)الصاوٍ =  غىدما ًلرف الجظم بهرا الاججاه. (𝟎

 

ت )  -( :𝛉دصائص المسهبت الشاكىلُت للظسغت لجظم ملروف بصاوٍ

جىىن عظسغت مخغيرة الملداز والاججاه وجىػدم غىدما ًصل الجظم الملروف الى اكص ى ازجفاع مً طؼح ( 1

 الازض.

𝒈)ًىىن الخعجُل الازض ي التي ًخحسن بها الجظم الملروف في هره الحالت حظاوي ( 2 = 𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐.) 

ت حظاوي ( 3 .( 𝟗𝟎𝒐)الصاوٍ
ً
 غىد كرف الجظم شاكىلُا

 

 

 

 

 

 

 

∴ 𝐑 =
𝒗𝟐

𝒈
 𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉 

𝐑 =
𝒗𝟐

𝒈
  



 

 

 في الجدوٌ الخالي
ً
 ملاحظاث هامت حدا

ائُتالىمُت  ث  الملاحظت الفيزً

1   =  غىدما ًصل الجظم الى اكص ى ازجفاعالظسغت الشاكىلُت   

2   =  غىدما ًصل الجظم )الملروف( الى الهدفالظسغت الشاكىلُت   

3 𝛉 = 𝟗𝟎  𝒐 غىدما ًصل الجظم الى اكص ى ازجفاع ممىً هحى الاغلى محىز

الصاداث او هحى الاطفل بصىزة غمىدًت. 

4 𝛉 =  𝟎.
ً
 غىدما ًلرف الجظم افلُا

5 𝛉 = 𝟒𝟓  𝒐ىىن اغلى  )اغظم( غىدما ًصل الملروف الى اكص ى مدي افلي وٍ

𝐲∆ازجفاع ًصل الُه الجظم = زبؼ المدي الافلي.   ) = 𝟏/𝟒𝑹 .)

6 ∆      = شمً الؼيران او الصمً الىلي او شمً الصػىد والنزوٌ ٌظاوي طػف        ∆  

 شمً الصػىد.

الصعود ∆ = شمً صػىد الجظم الى اغلى هلؼت ٌظاوي شمً هصوله الى الىلؼت التي  النزول ∆

 كرف منها او الى هلؼت جلؼ في المظخىي الافلي للىلؼت التي كرف منها.

7 

 

 

(𝒗𝒙 = 𝒗𝒊𝒙 اما )

(𝒗𝒚 = 𝟎 )

اكؼ حسهت الجظم الري ًخحسن ببػدًً جىىن طسغخه غلى  في ول مى

 فلُت للظسغت( زابخت.المحىز الافلي )المسهبت الا 

اما الظسغت النهائُت للمسهبت الشاكىلُت للجظم الملروف ازىاء 

الصػىد حظاوي صفس والظسغت الابخدائُت للمسهبت الشاكىلُت ازىاء 

 النزوٌ حظاوي صفس.

(𝒗𝒙 = 𝒗𝒊𝒙 𝐜𝐨𝐬𝛉 اما )

(𝒗𝒚 = 𝒗𝒊𝒚 𝒔𝒊𝒏𝜽.) 

ت جمُل غلى محىز الظِىاث  غىد كرف الجظم بصاوٍ

 مً اغلى مشل اػلاق كرًفت مً مدفؼ مىطىع غلى كمت حبل او اػلاق صازوخ  8
ً
غىد كرف الجظم افلُا

 فان :مً ػائسة غلى ازجفاع مػين مً الازض 

 ) 𝜽 =    ,  )  = +   ,   

 

 

 

 

 



 

 

 الخعجُل الري ًخحسن به الجظم الملروف غلى المظخىي الافلي ٌظاوي صفس ؟  

لان الظسغت التي ًخحسن بها الجظم الملروف غلى المظخىي الافلي هي طسغت زابخت لا جخأزس    

 بالخعجُل الازض ي.

ت غىد اكص ى ازجفاع ؟اوػدام الظسغت النها    ئُت للجظم الملروف بصاوٍ

 وذلً عظبب كىة الجاذبُت الازطُت حتى جصل ا  
ً
جُا لى اكل كُمت لها لان الظسغت جدىاكص جدزٍ

.)
ً
 )لحظُا

ً
 غىد اكص ى ازجفاع ووأن الجظم طاهً لفترة صغيرة حدا

 ؟  
ً
 ًىىن الخعجُل الازض ي للملروفاث الافلُت مً اغلى مىحُت دائما

 لان حسهت الجظم الملروف مً اغلى الى اطفل جىىن باججاه الخعجُل الازض ي.  

 

 (𝟐𝟖)لاغب هسة اللدم زول بلدمه الىسة المىطىغت غلى طؼح الازض الشيل   

ت  (𝒎/𝒔 𝟐𝟎)فياهذ طسغتها الابخدائُت  𝛉)بصاوٍ = 𝟑𝟕𝒐 ):فىق الافم , احظب ملداز- 

 اغلى ازجفاع فىق طؼح الازض جصله الىسة.( 1

الصمً الري حظخغسكه الىسة مً لحظت طسبها حتى وصىلها الى كمت مظازها زم احظب الصمً الىلي مً ( 2

 ت طسبها حتى لحظت اصؼدامها عظؼح الازض.لحظ

 المدي الافلي للىسة دلاٌ حسهتها مً هلؼت طسبها حتى لحظت اصؼدامها بالازض.( 3

 طسغتها كبُل لحظت اصؼدامها عظؼح الازض وبأي اججاه ؟( 4

 ؟ اغظم مدي افلي لهرا الملروف( 5

 

 مثال )كتاب(

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 جواب

 جواب

 جواب



 

 

 )    =    +   ∆  

   =  + (−  ) ×  .  = −  
 

 
 

الاشازة الظالبت جدٌ غلى ان اججاه المسهبت الشاكىلُت 

 للظسغت النهائُت هحى الاطفل.

  =    
 +    

  

  = (  ) + (−  )  

  =    +    =     

 =     =     /   

   𝜽 =
  

  
=

−  

  
=

− 

 
 

∴  𝛉 =      

ت )  جحذ الافم.( 𝛉الاشازة الظالبت حػني ان الصاوٍ

لحظاب اغظم مدي افلي لهرا الملروف ًخحلم 

ت كرفه ) 𝛉غىدما جىىن شاوٍ =  ( فىق الافم.   

 )     =
  

 
=

(  ) 

  
=

   

  
 

    =       

 )    =      𝜽 =   ×        

   =   ×  .  =     /    

   =      𝜽 =   ×        

   =   ×  .  =     /   

   
 =    

 +    ∆  

 = (  ) +  (−  ) × ∆  

 =    −    ∆  

   ∆ =      

∆ =     =
   

  
=  .     

   =    +   ∆  

 =   + (−  ) × ∆  

  =    ∆  ⟹ ∆ =
  

  
=  .     

∆ =
 

 
   ∆   

− .  =
 

 
× (−  ) × ∆   

∆  =
 .  

 
 .     

 الصمً الىلي = شمً الصػىد + شمً النزوٌ

∆      =  .  +  .  =  .     

   ) ∆      =   ∆ =  ×  .  =  .      

 )  =     ∆      =   ×  .   

 =   .     

 

 

 



 

 

ت  الظهم فاذا وان (𝒎/𝒔 𝟐𝟎𝟎)اػلم لاغب طهم عظسغت   ( 𝟑𝟎𝒐)ًمُل بصاوٍ

𝒈)غً الافم , فاذا غلمذ ان الخعجُل الازض ي  = 𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐 ) : الى اكص ى  ظهمشمً وصىٌ ال( 1احظب

  . الظهماكص ى ازجفاع ًصل الُه ( 4المدي الافلي.  ( 3الى الهدف.   ظهمشمً وصىٌ ال( 2ازجفاع.  

  

 

 

 

 

 

 

باججاه  (𝒎/𝒔 𝟐 𝟐𝟎𝟎)اػلم مدفؼ كرًفت عظسغت ابخدائُت ملدازها   

ت ملدازها  ملاومت الهىاء واذا وان الخعجُل الازض ي  بئهماٌالاججاه الافلي  مؼ( 𝟒𝟓𝒐)ًصىؼ شاوٍ

(𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐 ) : طسغت اللرًفت عػد مسوز ( 3المدي الافلي.  ( 2فاع جصل الُه اللرًفت.  اكص ى ازج( 1اوحد

(𝟑𝟓 𝒔)   .ازجفاع اللرًفت عػد مسوز ( 4مً لحظت اللرف(𝟑𝟓 𝒔)  .مً لحظت اللرف 

 

 

 

 

 

 

 مثال اثرائً

 مثال اثرائً



 

 

 

 

 

 

 

ت  (𝒎/𝒔 𝟓𝟎)اػلم حظم عظسغت ابخدائُت ملدازها    وباججاه ًصىؼ شاوٍ

شمً وصل الجظم الى اكص ى  (2اكص ى ازجفاع ًصل الُه الجظم.  ( 1ظب : مؼ الافم , اح( 𝟓𝟑𝒐)ملدازها 

 المدي الافلي للجظم.  ( 4الخحلُم.   شمً( 3ازجفاع.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 مثال اثرائً



 

 

 

فأذا واهذ طبؼاهت المدفؼ  (𝒎/𝒔 𝟒𝟎𝟎)مدفؼ ًؼلم كرائفه عظسغت ملدازها   

ت ملدازها  الصمً اللاشم ( 2شمً وصىٌ اللرًفت الى اكص ى ازجفاع.  ( 1غلى الافم , احظب : ( 𝟑𝟎𝒐)جمُل بصاوٍ

اكص ى ازجفاع  (5 المدي الافلي لللرًفت. ( 4ص ى ازجفاع.  طسغت اللرًفت غىد اك( 3لإصابت الهدف.   

 الظسغت التي جصؼدم بها اللرًفت بالهدف.  ( 6لللرًفت.  

, 𝒔 𝟐الجىاب/ ) 𝟒𝒔 , 𝟑𝟒𝟔. 𝟒𝟏
𝒎

𝒔
 , 𝟏𝟑𝟖𝟓. 𝟔𝟒 𝒎 , 𝟐𝟎𝟎𝟎 𝒎 , 𝟒𝟎𝟎 𝒎/𝒔.) 

ت     (𝒎/𝒔 𝟑𝟎)مؼ المحىز الافلي عظسغت ابخدائُت ( 𝟑𝟎𝒐)اػللذ كرًفت بصاوٍ

 المدة الافلي. ( 3اكص ى ازجفاع لللرًفت.   ( 2الصمً اللاشم للىصىٌ الى اكص ى ازجفاع.  ( 1احظب : 

.𝟏الجىاب/ ) طسغت اللرًفت لحظت اصؼدامها بالزض.   (4  𝟓 𝒔  , 𝟑 𝒔 , 𝟕𝟕. 𝟗𝟒 𝒎 , 𝟑𝟎 𝒎/𝒔.) 

ت  (𝒎/𝒔 𝟓𝟎)اذا كرف حجس عظسغت ابخدائُت ملدازها    فىق ( 𝟑𝟕𝒐)بصاوٍ

 بأن ( 2اكص ى ازجفاع ًصل الُه الحجس.  ( 1الافم , فأحظب : 
ً
طسغت الحجس غىد وصىله الى الازض غلما

,  𝒎 𝟒𝟓الجىاب/ )    . (𝒎/𝒔𝟐 𝟏𝟎)الخعجُل الازض ي  𝟓𝟎 𝒎/𝒔.) 

باججاه ًصىؼ  (𝒎/𝒔 𝟐 𝟏𝟎𝟎)اػلم مدفؼ كرًفت عظسغت ابخدائُت ملدازها   

ت ملدازها  اكص ى ازجفاع جصله ( 1مؼ الاججاه الافلي باهماٌ ملاومت الهىاء , اوحد هلا مً : ( 𝟒𝟓𝒐)شاوٍ

,  𝒎 𝟓𝟎𝟎الجىاب/ )    لي.  المدي الاف( 2اللرًفت.   𝟐𝟎𝟎𝟎 𝒎 .) 

باججاه  (𝒎/𝒔 𝟐 𝟒𝟎)ػللذ كرًفت مً مدفؼ عظسغت ابخدائُت ملدازها ا  

ت ملدازها  اكص ى ازجفاع جصل الُه ( 1مؼ المظخىي الافلي بئهماٌ ملاومت الهىاء اوحد : ( 𝟒𝟓𝒐)ًصىؼ شاوٍ

 (.𝒎    𝟑𝟐𝟎 𝒎 𝟖𝟎الجىاب/ )المدي الافلي.       ( 2اللرًفت.  

ت    مؼ المظخىي الافلي , فاذا وصلذ ( 𝟒𝟓𝒐)اػللذ كرًفت في اججاه ًصىؼ شاوٍ

اكص ى ازجفاع جصل الُه ( 2مداها الافلي.   (1فىم ًىىن :  (𝒔 𝟏𝟎)اللرًفت الى اكصاء ازجفاع في شمً كدزه 

, 𝒎 𝟐𝟎𝟎𝟎جىاب/ )ال            اللرًفت . 𝟓𝟎𝟎 𝒎 .) 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

 

 ادتر الػبازة الصحُحت ليل مً الػبازاث الاجُت :  

 الحسهت حػبير ٌػىد الى الخغير في مىكؼ الجظم وظبت الى : (1

a     .اػاز اطىاد مػين )b     .احد الىجىم )c       .السحب )d.الشمع ) 

 طىٍت مً كمت بسج ( 2
ً
حظمان مخمازلان في الشيل والحجم ولىً وشن احدهما طػف وشن الادس , طلؼا

 )بئهماٌ ملاومت الهىاء( فأن :

a.مخليان الخعجُل هفظه  وٍ
ً
 ( الجظم الازلل طُظسب طؼح الازض اولا

b.اهبر 
ً
 ( الجظمان ًصلان طؼح الازض باللحظت هفظها ولىً الجظم الازلل ًمخلً اهؼلاكا

cمخليان الخعجُل هفظه. ( الجظمان  ًصلان طؼح الازض باللحظت هفظها وبالاهؼلاق هفظه وٍ

dاهبر. ( الجظمان ًصلان طؼح الازض باللحظت هفظها ولىً الجظم 
ً
 الازلل ًمخلً حعجُلا

 هحى الاغلى )بئهماٌ ملاومت الهىاء( :( 3
ً
 حعجُل الجظم الملروف شاكىلُا

aُهحى الاطفل.( اهبر مً حعج 
ً
 ل الجظم الملروف شاكىلُا

b.هحى الاطفل 
ً
 ( اكل مً حعجُل الجظم الملروف شاكىلُا

c.هحى الاطفل 
ً
 ( ٌظاوي حعجُل الجظم الملروف شاكىلُا

d .هحى الاطفل 
ً
 حسا

ً
 ( اهبر مً حعجُل الجظم الظاكؽ طلىػا

جصىز اهً زاهب دزاحت وجخحسن باهؼلاق زابذ بذؽ مظخلُم , وبُدن هسة صغيرة , فاذا كرفذ الىسة  (4

 هحى الاغلى )اهمل ملاومت الهىاء( , فان الىسة طدظلؽ :
ً
 شاكىلُا

a  .ًامام )            b      .ًدلف )            c     .بُدن ) 

 d ).ػخمد ذلً غلى ملداز اهؼلاق الىسة  اي مً الاحخمالاث الظابلت وَ

 في ول مً الامشلت الاجُت الظُازة مخحسهت , في اي منها لا جمخلً حعجُلا ؟( 5

a الظُازة مخحسهت غلى مىػؼف افلي باهؼلاق زابذ )(𝟓𝟎 𝒌𝒎/𝒉). 

bم مظخلُمت باهؼلاق زابذ )( الظُازة مخ  (.𝒌𝒎/𝒉 𝟕𝟎حسهت غلى ػسٍ

c ًجىاكصذ طسغت الظُازة م )(𝟕𝟎 𝒌𝒎/𝒉( الى )𝟑𝟎 𝒌𝒎/𝒉( ٌدلا )𝟐𝟎 𝒔). 

d اهؼللذ طُازة مً الظىىن فبلغذ طسغتها )(𝟒𝟎 𝒎/𝒔( عػد مسوز )𝟔𝟎 𝒔) . 

 س



 

 

𝒗)الصمً(  –مً للمذؼؽ البُاوي )الظسغت غىد زط (6 − 𝒕 )ًىىن الخؽ المظخلُم الافلي المسطىم في 

 المخؼؽ ٌػبر غً حسهت حظم اذا واهذ :

a .
ً
 ( طسغخه حظاوي صفسا

b.طسغخه زابخت في الملداز والاججاه ) 

c.طسغخه متزاًدة في الملداز باهخظام ) 

d.طسغخه مخىاكصت في الملداز باهخظام ) 

𝒗)اي الصمً(  –)الاشاحت في المخؼؽ البُاوي ( 7 − 𝒕 ) ًىىن الخؽ المظخلُم المائل الى الاغلى هحى الُمين

 المسطىم في المخؼؽ ٌػبر غً حسهت حظم غىدما جىىن :

a .
ً
 ( طسغخه حظاوي صفسا

b.طسغخه زابخت في الملداز والاججاه ) 

c.طسغخه متزاًدة في الملداز باهخظام ) 

d.طسغخه مخىاكصت في الملداز باهخظام ) 

 لحسهتها غبازة غً :الصمً(  -)الظسغت دزاحت جخحسن في شازع مظخلُم بدباػؤ مىخظم ًىىن السطم البُاوي ( 8

a .دؽ مظخلُم ًمُل الى الاغلى هحى الُمين ) 

b.دؽ مظخلُم ًمُل الى الاطفل هحى الُمين ) 

c.دؽ مظخلُم افلي ) 

d ًمُل الى الاغلى ًصداد مؼ الصمً.( دؽ مىحني 

 هحى الاغلى فىصل اغلى ازجفاع له ( 9
ً
 ( 𝒚)كرف حجس شاكىلُا

ً
 مً ذلً الازجفاع زاحػا

ً
 حسا

ً
 زم طلؽ طلىػا

 الى الىلؼت التي كرف منها فان طسغخه المخىطؼت حظاوي :

a             .
ً
b )𝟐( صفسا

𝒚

𝒕
            .c )

𝒚

𝒕
           .d )

𝟏

𝟐

𝒚

𝒕
  . 

 

 

 



 

 

حمل في ولخا ًدًه هسجان صغيرجان مخمازلخان في الىخلت والحجم )حمساء ( 10 ًلف شخص غلى طؼح بىاًت وٍ

 مً الازجفاع هفظه 
ً
 حسا

ً
ودظساء( فاذا كرف الىسة الحمساء عظسة افلُت وجسن الىسة الخظساء حظلؽ طلىػا

 فان :

a ) جان جصلان طؼح الازض في ان واحد ولىً اهؼلاق الىسة الحمساء اهبر مً اهؼلاق الىسة الخظساء الىس

 لحظت وصىلهما طؼح الازض. 

bلىسة الحمساء جصل طؼح الازض كبل الىسة الخظساء وباهؼلاق اهبر منها.( ا 

c باهؼلاق اهبر منها.( الىسة الخظساء جصل طؼح الازض كبل الىسة الحمساء و 

d  .ٍالىسجان جصلان طؼح الازض في ان واحد وباهؼلاق مدظاو )

 

 في اي هىع مً الحسهت ًىىن ملداز الظسغت المخىطؼت ٌظاوي ملداز الظسغت الاهُت.  

 الحسهت عظسغت زابخت غلى دؽ مظخلُم.   

 ما ملداز طسغت وحعجُل الجظم الملروف هحى الاغلى وهى في كمت مظازه ؟  

ملداز طسغخه حظاوي صفس اما ملداز حعجُله فهى ٌظاوي ملداز حعجُل الجاذبُت الازطُت   

(−𝟗. 𝟖 𝒎/𝒔𝟐.) 

فترة شمىُت دلاٌ  (𝒌𝒎/𝒉 𝟕𝟎)اذا وان الػداد المىطىع امام الظائم في الظُازة ٌشير الى   

مػُىت هل ٌػني ذلً هره الظُازة جخحسن دلاٌ جلً الفترة باهؼلاق زابذ ؟ ام عظسغت زابخت ؟ ام بخعجُل 

 زابذ ؟ وضح ذلً.

ان ملداز طسغت الجظم المخحسن في اًت لحظت هى ملداز الظسغت الاهُت )الاهؼلاق الاوي(   

حشير الى الاهؼلاق الاوي للظُازة ولا حػني حسهت الظُازة  (𝒌𝒎/𝒉 𝟕𝟎) اللحظت فاللساءةللجظم في جلً 

 عظسغت زابخت او بخعجُل زابذ.

 وضح فُما اذا واهذ الدزاحت في الامشلت الاجُت جمخلً او لا حعجُلا.  

a.م مظخلُمت  ( دزاحت حظير باهؼلاق زابذ غلى ػسٍ

 لا جمخلً حعجُلا لػدم حصىٌ حغير في ملداز او اججاه طسغتها.   

 الجواب

 س

 الجواب

 س

 الجواب

 

 الجواب

 س

 س



 

 

b.دزاحت حظير باهؼلاق زابذ غلى مىػؼف افلي ) 

 غً حغير اججاه الظسغت ولِع ملدازها.  
ً
 هاججا

ً
ا  مسهصٍ

ً
 جمخلً حعجُلا

c م مظخلُمت زم جىػؼف وحػىد حظير باججاه مػاهع ( دزاحت حظير باهؼلاق زابذ غلى احد حاهبي ػسٍ

م.وباهؼلاق زابذ غلى الجاهب الادس مً الؼ  سٍ

 وذلً عظبب حغير اججاه حسهتها )حغير في اججاه الظسغت ( في ازىاء اوػؼافها.  
ً
 جمخلً حعجُلا

 

 

 

فاذا طغؽ طائلها غلى الىىابح جحسهذ الظُازة بدباػؤ  (𝒎/𝒔 𝟑𝟎)طُازة جخحسن عظسغت   

(𝟔 𝒎/𝒔𝟐 ) : طسغت الظُازة عػد ( 1احظب ملداز(𝟐 𝒔)    .سكه الصمً الري حظخغ( 2مً جؼبُم الىىابح

 الاشاحت التي جلؼػها الظُازة حتى جخىكف غً الحسهت.( 3الظُازة حتى جخىكف غً الحسهت.     

𝟑)      𝒗𝟐
𝟐 = 𝒗𝟏

𝟐 + 𝟐 𝐚∆𝐱 

(𝟎) = (𝟑𝟎)𝟐 + 𝟐(−𝟔) × ∆𝐱 

𝟎 = 𝟗𝟎𝟎 − 𝟏𝟐 ∆𝐱 ⟹ 𝟏𝟐 ∆𝒙 = 𝟗𝟎𝟎 

∆𝐱 =
𝟗𝟎𝟎

𝟏𝟐
= 𝟕𝟓 𝐦  

𝟏)      𝒗𝟐 = 𝒗𝟏 + 𝐚 ∆𝐭 

𝒗𝟐 = 𝟑𝟎 + (−𝟔) × 𝟐 = 𝟏𝟖 𝐦/𝐬  

𝟐) ∆𝒕 =
𝒗𝟐 − 𝒗𝟏

𝒂
=
𝟎 − 𝟑𝟎

−𝟔
= 𝟓 𝐬  

 مً حظس فاصؼدم عظؼح الماء عػد   
ً
 حسا

ً
 طلىػا

ً
مً لحظت طلىػه  (𝒔 𝟐)طلؽ حجسا

مً طلىػه.       (𝒔 𝟏)ازجفاع الحجس فىق الماء عػد ( 2ازجفاع الجظس فىق طؼح الماء.     ( 1احظب ملداز :   

 طسغت الحجس لحظت اصؼدامه عظؼح الماء. ( 3

 س

 س

 الجواب

 الجواب



 

 

𝟐)      ∆𝒚 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠 (∆𝒕)𝟐 

∆𝐲 = 𝟎 +
𝟏

𝟐
× (−𝟏𝟎) × (𝟏)𝟐 

∆𝐲 = −𝟓 𝐦 ⟹ 𝐡 = 𝟐𝟎 − 𝟓 = 𝟏𝟓 𝐦  

𝟑) 𝒗𝟐 = 𝒗𝟏 + 𝐠 ∆𝐭 = 𝟎 + (−𝟏𝟎) × 𝟐 

𝒗𝟐 = −𝟐𝟎 𝐦/𝐬  

𝟏)      ∆𝒚 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠 (∆𝒕)𝟐 

∆𝐲 = 𝟎 × 𝟐 +
𝟏

𝟐
× (−𝟏𝟎) × (𝟐)𝟐 

∆𝐲 = −𝟐𝟎 𝐦 ⟹ 𝐡 = 𝟐𝟎 𝐦  

فىق طؼح  (𝒎 𝟐𝟎𝟎𝟎)وغلى ازجفاع  (𝒎/𝒔 𝟏𝟓𝟎)ػائسة جحلم في الجى عظسغت افلُت   

البػد الافلي التي جصؼدم بها الحلُبت غلى طؼح الازض غً  (1الازض فاذا طلؼذ منها حلُبت احظب : 

 ملداز واججاه طسغت اصؼدام الحلُبت عظؼح الازض. ( 2الخؽ الشاكىلي لىلؼت طلىػها مً الؼائسة.  

 

𝒗 =  (𝟏𝟓𝟎)𝟐 + (−𝟐𝟎𝟎)𝟐 

𝐯 =  𝟐𝟓𝟔𝟎𝟎 + 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎 

𝐯 =  𝟔𝟐𝟓𝟎𝟎 = 𝟐𝟓𝟎 𝐦/𝐬  

𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝒗𝒚

𝒗𝒙
=

−𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟓𝟎
=

−𝟒

𝟑
 

∴  𝛉 = 𝟓𝟑𝒐  

𝟏)  ∆𝒚 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
𝐠 (∆𝒕)𝟐 

−𝟐𝟎𝟎𝟎 = 𝟎 +
𝟏

𝟐
 × (−𝟏𝟎) × ∆𝒕𝟐 

−𝟐𝟎𝟎𝟎 = −𝟓 ∆𝒕𝟐 

∆𝒕𝟐 =
−𝟐𝟎𝟎𝟎

−𝟓
= 𝟒𝟎𝟎 

∆𝒕 =  𝟒𝟎𝟎 = 𝟐𝟎 𝒔 

 𝑹 = 𝒗 𝒄𝒐𝒔𝜽. ∆𝒕 

𝑹 = 𝟏𝟓𝟎 × 𝒄𝒐𝒔𝟎 × 𝟐𝟎 

𝑹 = 𝟏𝟓𝟎 × 𝟏 × 𝟐𝟎 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 𝒎 

𝟐)       𝒗𝟐𝒚 = 𝒗𝟏𝒚 + 𝐠 ∆𝐭 

𝒗𝟐𝒚 = 𝟎 + (−𝟏𝟎) × 𝟐𝟎 

𝒗𝟐𝒚 = −𝟐𝟎𝟎 𝒎/𝒔  

 هحى الاغلى فىصل كمت مظازه عػد 
ً
مً  (𝒔 𝟑) مً هلؼت غلى طؼح الازض كرف حجس شاكىلُا

اغلى ازجفاع ًصله الحجس فىق طؼح ( 2ملداز الظسغت التي كرف بها الحجس.   ( 1لحظت كرفه احظب :  

 مً الىلي دلاٌ حسهخه.الاشاحت اليلُت والص  ( 3الازض.   

 س

 س



 

 

∆𝐲 = 𝟗𝟎 − 𝟒𝟓 = 𝟒𝟓 𝐦  

  –الاشاحت اليلُت = الاشاحت هحى الاغلى   𝟑)

 الاشاحت هحى الاطفل.

∆𝒚𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 = +∆𝐲 − ∆𝐲 = 𝟒𝟓 − 𝟒𝟓 

∆𝒚𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 = 𝟎 

∆𝒕𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 = 𝟐 ∆𝐭 = 𝟐 × 𝟑 = 𝟔 𝐬 

𝟏)    𝒗𝟐 = 𝒗𝟏 + 𝐠 ∆𝐭 

𝟎 = 𝒗𝟏 + (−𝟏𝟎) × 𝟑 

𝒗𝟏 = 𝟑𝟎 𝐦/𝐬  

𝟐)   ∆𝐲 = 𝒗𝟏 ∆𝐭 +
𝟏

𝟐
 𝐠 ∆𝒕𝟐 

∆𝐲 = 𝟑𝟎 × 𝟑 +
𝟏

𝟐
× (−𝟏𝟎) × (𝟑)𝟐 

 

 ملخص كىاهين الفصل الشاوي

ت ) )في عػدًً( الملروفاثحسهت   (𝛉بصاوٍ

 كىاهين الحسهت غلى المحىز الشاكىلي كىاهين الحسهت غلى المحىز الافلي

   =   =       𝜽    =   =      𝜽 

   =       𝜽 +   ∆  

∆ =       𝜽 . ∆  
∆ =       𝜽 . ∆ +

 

 
   ∆   

    
 =   

      𝜽 +     ∆  

 (    ) اكص ى ازجفاع
    =

   (   𝜽) 

   
 

 ( المدي الافلي )
 =

      𝜽

 
  ⟹  =      𝜽 (∆      ) 

 =      ∆       ⟹  =      𝜽 ×    ∆       

  (     ∆) اكص ى ازجفاعشمً 
∆     =

   (    𝜽)

 
 

 (      ∆) شمً الخحلُم
∆      =   ∆     =

      𝜽
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هي المؤزس  الري ٌغحر أو ًداوٌ حغُحر الحالت الحسهُت للجظم او شيل الجظم , وطلىن الاحظام  اللىة :

 ٌػخمد غلى مدصلت اللىي المؤزسة فيها.

 .اللىة همُت مخجهت مثل الظسغت والخعجُل 

 وخدة كُاض اللىة في الىظام الدولي للىخداث 

          : (      )هي الىُىجً  (  )
 

  
  

 .جلاض اللىة بىطاػت كبان خلصووي 

 حمُؼ جلً اللىي المؤزسة في حظمحن بُنهما جماض 

 مباشس فدظمى بلىة الخماض.

 لللىي اهىاع غدة وجأزحراث هثحرة جخظمً الدفؼ 

س و )اللي( .  والسحب والشد والىبع والخدوٍ

ًىحد هىع ازس مً اللىي ًىػدم فيها الخماض المباشس بحن الاحظام وهي جلظم الى ازبؼ اهىاع مً اللىي وهي 

ت(  . )كىة الجاذبُت , اللىة الىهسبائُت , واللىة المغىاػِظُت , واللىة الىىوٍ

a: هي كىة الخجاذب المخبادلت بحن اي هخلخحن في الىىن. -( كىة الجاذبُت 

 الشمع ؟غلل : بلاء الىسة الازطُت جدوز خىٌ   

ا غلى السغم مً البػد الىبحر لان اللىة الجاذبُت بحن الشمع والازض هبحرة بظبب هبر هخلخيهم  

 بُنهما وبالسغم مً وحىد هىاهب ازسي بُنهما. 

 ما الملصىد بىشن الجظم ؟  

بت مىه.    هى كىة الجرب التي ٌظلؼها الىىهب او اللمس غلى الاحظام اللسٍ

 

 سؤال

 جواب

 سؤال

 جواب
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b: مً امثلتها اللىة الىهسبائُت بحن شحىخحن ههسبائِخحن و  -( اللىة الىهسبائُت واللىة المغىاػِظُت

تي جظهس بحن المثل اهجراب كصاصاث الىزق هدى المشؽ المدلىن بلؼػت صىف , واللىة المغىاػِظُت 

 كؼبحن مغىاػِظُحن او اهجراب كؼػت خدًد هدى مغىاػِع.

c: ت  واخدة مً اللىي الاطاطُت المىحىدة في الؼبُػت وجىىن غلى هىغحن : -( اللىة الىىوٍ

ت :: الىىع الاوٌ  ت كىٍ  وهي التي جسبؽ مىىهاث الىىاة )هُىولىهاث( مؼ بػظها. -كىة هىوٍ

ت طػُفت :الىىع الثاوي :   وهي المظؤولت غً اهدلاٌ حظُماث بِخا التي جددر دازل الىىاة.  -كىة هىوٍ

    

 ما هى الملصىد باللصىز الراحي لجظم ؟  

 باهه زاصُت الجظم في ملاومت الخغحر الحاصل في خالخه الحسهُت.اللصىز الراحي لجظم :  

 ىخلت ؟ما غلاكت اللصىز الراحي بال  

 الىخلت الاهبر جبدي ملاومت اهبر غلى حغحر خالتها الحسهُت.  

هل هخلت الجظم هي جلً الخاصُت التي ًمخلىها الجظم والتي جددد ملداز الملاومت التي ًبديها   

 ؟حغُحر في خالخه الحسهُت  لأيالجظم 

هخلت الجظم هي جلً الخاصُت التي ًمخلىها الجظم والتي جددد ملداز الملاومت التي ًبديها    

 حغحر في خالتها الحسهُت. لأيالجظم  

 ؟ اللصىز الراحي للجظمٌػخمد غلام   

 اللصىز الراحي للجظم ٌػخمد غلى هخلت الجظم.    

 لماذا هجد ان هسة البِظبىٌ جدخاج الى كىة اهبر لإًلافها مً اللىة اللاشمت لإًلاف هسة المىظدة. 

 لان هسة البِظبىٌ هخلتها اهبر فهي جبدي ملاومت اهبر غلى حغحر خالتها الحسهُت.  
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ائي اسحا         خه في الحسهت مً زلاٌ اللىاهحن الثلازت التي غسفذ باطم بنى الػالم الفحزً ق هُىجً هظسٍ

 كىاهحن هُىجً في الحسهت , والتي وصف مً زلالها جأزحر اللىي في خسهت الاحظام.

ظمى بلاهىن اللصىز الراحي( اللاهىن الاوٌ لىُىجً    -:) وَ

 بظسغخه المىخظمت         
ً
 بظسغت مىخظمت فأهه ًبلى مخدسوا

ً
 واذا وان مخدسوا

ً
ىص الجظم الظاهً ًبلى طاهىا وٍ

 غىدما جىىن مدصلت اللىي الخازحُت المؤزسة غلُه حظاوي صفس.

 ؟ ما ًأحيغلل   

 في طُازة وجدسهذ بشيل مفاجئ الى الامام فأن حظمً ًىدفؼ الى الخلف.( 1
ً
 اذا هىذ حالظا

 فهى كاوم الخغحر الحاصل في خالخه الحسهُت وهرا ما ٌظمى   
ً
لان حظمً ًداوٌ البلاء طاهىا

 باللصىز الراحي. 

 في طُازة مخدسهت وجىكفذ بشيل مفاجئ فأن حظمً ًىدفؼ الى الامام .اذا هىذ حا( 2
ً
 لظا

 طسغخه.لان حظمً ًلاوم الخغحر الحاصل في ملداز   

غىدما حظحر الظُازة في مىػؼف افلي باهؼلاق زابذ فأن الجظم ٌظخمس في خالخه المظخلُمت باججاه ( 3

 المماض .

 لان حظمً ًلاوم الخغحر الحاصل في ملداز طسغخه.  

ً البازسة الىبحرة مً الظىىن  لا( 4  بىطاػت شوزق صغحر ًؤزس فيها بلىة ؟ًمىً جدسٍ

دسهها  لان البازسة الىبحرة جدخاج الى كىة أهبر ليي   جخدسن بىطاػت شوزق صغحر ًؤزس فيها بلىة وٍ

مً الظىىن لان البازسة جىىن هخلتها هبحرة فهي جبدي ملاومت هبحرة غلى حغحر خالتها الحسهُت )غلاكت اللصىز 

 الراحي بىخلت الجظم( فاللصىز الراحي ٌػخمد غلى هخلت الجظم.

 ما ًخىكف الحصان بصىزة مفاحئت.ًىدفؼ الساهب غلى خصان الى الامام غىد( 5

ت غلى الحسهت ولا جؤزس فُه كىة زازحُت حػمل غلى اًلافه لرا  ن حظم الساهب ًمخلًلا    اطخمسازٍ

لخه الحسهُت( فالساهب ًداوٌ البلاء غلى خالخه الحسهُت كبل ان كاهه ًلاوم الخغحر الحاصل في طسغخه )في خا

 ًخىكف الحصان. 
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 كلم , خللت ملظاء زفُفت مً مػدن , كىِىت مفخىخت الفىهت.ادواث اليشاغ : 

 الخؼىاث :

 طؼ اللىِىت بىطؼ شاكىلي غلى طؼذ مىظدة افلُت.- 

 طؼ الحللت المػدهُت بمظخىي شاكىلي فىق فىهت اللىِىت.- 

 .(𝒂 𝟏𝟑) طؼ الللم بىطؼ شاكىلي وبهدوء فىق الحللت الشيل- 

 .(𝒃 𝟏𝟑) اطسب بُدن الحللت بظسغت بلىة افلُت مً مىخصفها الشيل- 

ظلؽ الللم دازل اللىِىت الشيل-   وَ
ً
 .(𝒄 𝟏𝟑) ججد ان الحللت جصاح حاهبا

 

 وظخيخج مً اليشاغ :

 في مىطػه لػدم ( 1
ً
 لحظُا

ً
ان الحللت غىدما ازسث فيها اللىة الافلُت , جدسهذ بخعجُل مؼ بلاء الللم طاهىا

 وحىد كىة اخخيان.

ظلؽ دازل اللىِىت بخأزحر ( 2  كىة الجاذبُت الازطُت.ولػدم وحىد كىة جؤزس  في الللم فأهه ٌظخمس في طىىهه وَ

 

  -اللاهىن الثاوي لىُىجً :

اذا وان كاهىن هُىجً الاوٌ ًىؼبم غلى الاحظام التي مدصلت اللىي المؤزسة غليها حظاوي صفس , اما          

اللاهىن الثاوي لىُىجً جىىن مدصلت اللىي المؤزسة غلى الجظم لا حظاوي صفس  خُث ًىىن الجظم في خالت 

 حن.خسهت بخعجُل مػ

 

 

 نشاط : القصور الذاتي :
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 كبان خلصووي , كسص مػدوي , طؼذ ادواث اليشاغ : 

 افلي املع.

 زؼىاث الػمل :

 زبذ اخد ػسفي اللبان بدافت اللسص وامظً  -

 ػسفه الازس بُدن.

 (   ⃑⃑ )اسحب اللسص بلىة افلُت ملدازها  -

 ججد ان اللسص ًخدسن غلى الظؼذ الافلي 

 .(    )لاخظ الشيل  ( )بخعجُل ملدازه 

  (  ⃑⃑   )  ∑اسحب اللسص بلىة افلُت اهبر غلى فسض :   -

اي ًخظاغف حعجُل  (  )ججد ان اللسص ًخدسن غلى الظؼذ الافلي بخعجُل اهبر ًفترض اهه 

 .(   )الجظم غىد مظاغفت صافي اللىة المؤزسة في الجظم لاخظ الشيل 

)  ∑اسحب اللسص بلىة افلُت اصغس غلى فسض   -
 

 
ججد ان  (    )لاخظ الشيل (  (  ⃑⃑  

)اللسص ًخدسن غلى الظؼذ الافلي بخعجُل اصغس ًفترض اهه  
 

 
   ) . 

 : وظخيخج مً اليشاغ 

 باججاهها , اي ان : 
ً
خجه دوما  مؼ صافي اللىي المؤزسة في الجظم وٍ

ً
 ان حعجُل الجظم ًدىاطب ػسدًا

    𝒂⃑⃑  𝜶∑ 𝑭⃑⃑   .بثبىث هخلت الجظم 

 الػلاكت بحن حعجُل الجظم وهخلخه بثبىث اللىة.( : 2وشاغ )

 كبان خلصووي , مىػبحن مً الثلج , ادواث اليشاغ : 

 طؼذ افلي املع.

 زؼىاث اليشاغ : 

 غلى الظؼذ( 𝒎𝟏 )طؼ مىػب الثلج هخلت - 

 الافلي الاملع. 

 زبذ اخد ػسفي اللبان بالمىػب وامظً - 

 ػسفه الازس بُدن. 

 

 

 الىخلت.الػلاكت بحن حعجُل الجظم وملداز اللىة المؤزسة فُه بثبىث ( : 1وشاغ )
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∑)اسحب المىػب الاوٌ بلىة افلُت ملدازها -  𝑭⃑⃑  ) ججد ان المىػب ًخدسن بخعجُل مػحن(𝒂⃑⃑ 𝟏 ) 

 .(𝟏𝟔𝒂)لاخظ الشيل 

 وهي طػف هخلت المىػب الاوٌ , غلى الظؼذ الافلي الاملع.( 𝒎𝟐)طؼ المىػب الثاوي والري هخلخه - 

𝒎𝟐)اسحب المىػب الثاوي والري هخلخه -   𝟐𝒎𝟏 ) باللىة الافلُت هفظها المظلؼت غلى المىػب

∑)الاوٌ  𝑭⃑⃑  ) لاخظ الشيل(𝟏𝟔𝒃)  ججد ان المىػب طِخدسن بخعجُل ٌظاوي(𝒂⃑⃑ 𝟐 ) ًفترض اهه

𝒂⃑⃑ 𝟐      اي ان : ( 𝒂⃑⃑ 𝟏)ٌظاوي هصف ملداز الخعجُل   
𝒂⃑⃑ 𝟏

𝟐
. 

 .(𝟏𝟔𝒄)لاخظ الشيل ( 𝒎𝟐)فىق المىػب الثاوي ذو الىخلت  (𝒎𝟏) الاوٌ ذو الىخلت طؼ المىػب- 

∑)اسحب المجمىغت باللىة هفظها المظلؼت غلى المىػب الاوٌ -  𝑭⃑⃑  ) ججد ان المجمىغت طدخدسن

𝒂⃑⃑ 𝟑      -ملدازه ًفترض اهه ٌظاوي :( 𝒂⃑⃑ 𝟑)بخعجُل ٌظاوي   
𝒂⃑⃑ 𝟏

𝟑
. 

 وظخيخج مً اليشاغ : 

 مؼ هخلخه بثبىث صافي اللىي المؤزسة , اي ان :  
ً
𝒂 𝜶ان حعجُل الجظم ًدىاطب غىظُا

𝟏

𝒎
. 

 𝒂⃑⃑  𝜶مً الاطخيخاححن هجد ان :     
∑ 𝑭⃑⃑ 

𝒎
 

 وهرا ٌػني ان  :        

 

 ما الملصىد بالىُىجً ؟  

 ملدازه (     )باهه اللىة التي لى ازسث في هخلت  الىُىجً :  
ً
اي (       )لاهظبتها حعجُلا

 .(     ∑)ان 

ائُت زمص الىمُت وخدة اللُاض  اطم الىمُت الفحزً

 مدصلت اللىي المؤزسة غلى الجظم.  ∑ هُىجً  

 هخلت الجظم.   هغم   

 الخعجُل الري ًىدظبه الجظم.   2متر/زاهُت     

 

 

∑𝑭⃑⃑  𝒎𝒂⃑⃑  الصيغة الرياضية لقانون نيوتن الثاني 
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: 
ً
 ملاخظاث مهمت حدا

  اي ان :   (   )اذا واهذ الظسغت زابخت )مىخظمت( فان الخعجُل ٌظاوي صفس∑   . 

 .اما اذا واهذ الظسغت غحر زابخت , فان الخعجُل لاٌظاوي صفس , اي ان الجظم ًخعجل 

  -الىشن والىخلت :

مً الىاضح لدًىا ان حمُؼ الاحظام غلى طؼذ الازض جخأزس بلىة حرب هدى مسهص الازض , فاللىة التي       

وان ملداز كىة الجاذبُت الازطُت المؤزسة في الجظم حظمى (   )جؤزس بها الازض غلى الاحظام هي كىة الجاذبُت 

 اي ان : ( )وشن الجظم 

 

 

 للاهىن هُىجً الثاوي فأن :         
ً
  ⃑⃑    ⃑⃑ وػبلا

 حظلؽ بخعجُل الجاذبُت الازطُت  ( ⃑⃑   ⃑⃑ ) وغىدئر ًىىن 
ً
 خسا

ً
(  ⃑⃑ )ولجمُؼ الاحظام الظاكؼت طلىػا

 امام ملدازه(. ًخجه هدى مسهص الازض )فخىطؼ اشازة طالبت
ً
 دائما

 )ًىع كاهىن الجرب الػام لىُىجً : 
ً
ول هخلخحن في الىىن ججرب اخداهما الازسي بلىة جدىاطب ػسدًا

 مؼ مسبؼ البػد بحن مسهصي الىخلخحن
ً
 .(مؼ خاصل طسب الىخلخحن وغىظُا

∑ ⃑⃑   
    
  
  

  

 

 

ائُت اطم الىمُت زمص الىمُت وخدة اللُاض  الفحزً

 صافي اللىة وهي كىة الجاذبُت الازطُت  ⃑⃑ ∑ الىُىجً  

 الىخلت الاولى.    هُلىغسام   

 الىخلت الثاهُت.    هُلىغسام   

 البػد بحن مسهصي الىخلخحن.   متر  

    

 (  )  

 زابذ الجرب الػام وملدازه   2/هغم2متر×هُىجً

 (                (  ) .) 

𝑾⃑⃑⃑⃑  𝒎𝐠⃑  

∴  ∑ 𝑭⃑⃑  𝑮
𝒎𝟏𝒎𝟐

𝒅𝟐
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 شاهذ (   )افسض اهً جمخلً كؼػت مً الىلىد وشنها فىس / 
ً
مخلً زائد الفظاء اًظا  غلى طؼذ الازض وٍ

 وهى غلى طؼذ اللمس . هل اهذ وزائد الفظاء جمخليان الىخلت هفظها مً (   )كؼػت مً الرهب وشنها 

 الرهب ؟ )واي مىىما ًمخلً ذهبا اهبر هخلت(.

لللمس اكل مً اللىة لا , زائد الفظاء ًمخلً هخبت اهبر مً الرهب . لان كىة الجاذبُت الازطُت   

 الجاذبُت للازض.

 للخىطُذ فلؽ :

 حعجُل الجاذبُت غلى طؼذ اللمس

(              
 .) 

               
           

   
 

    
 
   

   
           

 حعجُل الجاذبُت غلى طؼذ الازض

(              
 .) 

                 
          

   
 

   
 
  

  
           

ومً هرا ًدبحن ان هخلت الرهب التي ًمخلىها زائد الفظاء جىىن اهبر مً هخلت الرهب التي ًمخلىها الصخص 

 غلى طؼذ الازض.

 ( ولىً وشنها ٌظاوي          وحظاوي )اذن الىخلت التي ًمخلىها زائد الفظاء غىد الازض لا جخغحر 

                            

 

 كازن بحن الىشن والىخلت ؟  

 

 (𝑾الىشن ) (𝒎الىخلت ) وحه الملازهت

ف  كىة حرب الازض للجظم. ملداز ما ًدخىٍه الجظم مً مادة. الخػسٍ

 الىُلى غسام ام الغسام وخدة اللُاض

𝒌𝒈  𝒐𝒓 𝒈𝒎  

 الىُىجً او الداًً

𝑵  𝒐𝒓 𝒅𝒚𝒏  

 همُت اججاهُت. همُت كُاطُت )غددًت(. هىع الىمُت

 المحزان الحلصووي )الصهبروي(. المحزان ذو الىفخحن. اداة اللُاض

 في اججاه مسهص الازض. لِع لها اججاه. اججاه الخأزحر
ً
 جؤزس داًما

 ًخغحر مً ميان الى ازس. زابخت لا جخغحر بخغحر الميان. جأزحر حغحر الميان

 

 الجواب

 سؤال

 الجواب



 

 

قوانين الحركة
 

 -اللاهىن الثالث لىُىجً :

 في  ًدىاوٌ هرا اللاهىن ػبُػت اللىي التي جؤزس         

 جىىن مصدوحت 
ً
 الاحظام , وهرلً ًىضح ان اللىي دائما

 ( 𝒎𝟏)هما في الشيل المجاوز , فاذا ازس الجظم الاوٌ 

 ( 𝒎𝟐)غلى الجظم الثاوي فان الجظم الثاوي ( 𝑭⃑⃑ 𝟏𝟐)لىة ب

خحن في الملداز ومخػاهظخحن في الاججاه اي ( 𝑭⃑⃑ 𝟐𝟏)طُؤزس بلىة  غلى الجظم الاوٌ وجىىن هاجان اللىجان مدظاوٍ

𝑭⃑⃑ 𝟏𝟐ان :          −𝑭⃑⃑ 𝟐𝟏  

 وجلػان غلى زؽ فػل واخد وجؤزسان في حظمحن مسخلفحن.

محن مسخلفحن ولِع بجظم ومً الجدًس بالرهس اهه لا ًدصل الاجصان بخأزحر هاجحن اللىجحن فهما جؤزسان في حظ

 واخد.

 ( بلىة زد الفػل.𝑭⃑⃑ 𝟐𝟏( بلىة الفػل , بِىما اللىة )𝑭⃑⃑ 𝟏𝟐حظمى اللىة )

ف( كاهىن هُىجً الثالث ؟    ما هى هص )حػسٍ

ة زد فػل حظاويها بالملداز وحػاهظها بالاججاه ولها زؽ الخأزحر هفظه )) ليل كىة فػل هىان كى     

 وجؤزسان في حظمحن مسخلفحن((. 

 زصائص كىة الفػل وكىة زد الفػل ؟  

خان بالملداز ومخػاهظخان بالاججاه.     ( 1        زسان في حظمحن مسخلفحن.جؤ ( 2مدظاوٍ

 جلػان غلى زؽ فػل مشترن.( 3  

 صفس ( ؟ ولماذا ؟هل ًصح اللىٌ )مدصلت كىة الفػل وكىة زد الفػل حظاوي   

لى اللىة المؤزسة في حظمحن مسخلفحن بِىما مدصلت اللىي لا , لان كاهىن هُىجً الثالث ًىؼبم غ  

 جىؼبم غلى اللىي المؤزسة في حظم واخد. 

 

 

 

 

 الجواب

 الجواب

 الجواب

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

 ان الازض ججرب اللمس هدىها , هل اللمس ًجرب الازض هدىه , واذا وان حىابًفىس/ 
ً
بىػم ,  وػسف حمُػا

خان ؟ وضح ذلً ؟  فإيهما اهبر كىة حرب ؟ ام هما مدظاوٍ

ٍخان في الملداز )كىة حرب الازض لللمس وػم , اللمس ًجرب الازض هدىه , وجىىن اللىجان مدظاو   

 (.للأزض= كىة حرب اللمس 

 

 

 الُت :خدد كىحي الفػل وزد الفػل في الاشياٌ الخ  

        

 

 كىة زد الفػل كىة الفػل الشيل الحالت

فان كدم الصخص جدفؼ الازض  22 غلى الازض غىد الظحر 

 بلىة هدى الخلف.

هرلً الازض جدفؼ الصخص 

 بلىة الى الامام.

اطت الخجدًف دفؼ الماء بلىة الى الخلف مً  23 في زٍ

 كبل الجالظىن في اللازب.

الماء ًدفؼ المجداف بلىة الى 

 الامام.

الظابذ غىدما ًلفص غلى 

لىخت اللفص ليي ٌغؼع 

 في الماء.

الظابذ ًدفؼ اللىخت بلىة الى  24

 الاطفل.

 في 
ً
لىخت اللفص جسجد غىظُا

الىكذ هفظه فخدفؼ الظابذ 

 بلىة هدى الاغلى.

اهدفاع الصازور الى 

 الاغلى.

هدُجت الغاشاث الخازحت مً  25

 مؤزسجه.

 اهدفاع الصازور الى الاغلى.

 

 

 

 

 

 الجواب

 سؤال

 الجواب
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لا هخؼسق الى الظسوف التي ًىىن فيها (  𝑭⃑⃑)هدُجت لخأزحر كىة زابخت (  𝒂⃑⃑)عجُل مىخظم غىدما ًخدسن حظم ما بخ

 , لانها حػني خالت اجصان طىدزطها في الفصل اللادم لىدزض الان 
ً
حعجُل الجظم )الىظام( ٌظاوي صفسا

 اللىي الاطاض المؤزسة في حظم او هظام.

a الػمىدًت :( اللىة      

بالاغخماد غلى كاهىن هُىجً الثالث , غىدما ًىطؼ حظم غلى طؼذ فان ذلً الظؼذ طُؤزس بلىة في الجظم 

 او المخدسن غلى الظؼذ( هما في الشيل المجاوز.المىطىع غلُه )في خالت الجظم الظاهً 

 وحظمى اللىة الػمىدًت التي ًؤزس بها الظؼذ غلى الجظم

سمص لها بالسمص   (. 𝑵⃑⃑)بلىة باللىة الػمىدًت وٍ

 

 ؟ (𝑵)بماذا جمخاش اللىة الػمىدًت   

 
 غً( 1

ً
 غلى الظؼذ وجخجه بػُدا

ً
 غمىدًت دائما

 الظؼذ.                       

 هي كىة زد فػل الظؼذ غلى الجظم وملدازها( 2

 غلى
ً
 ٌظاوي ملداز اللىة المحصلت المؤزسة غمىدًا

 الظؼذ باججاه مػاهع لخلً المحصلت.

 

b: كىة الشد )- 

سمص  غىد سحب الجظم بدبل فالحبل طُؤزس بلىة حظمى كىة الشد )اللىة التي ًؤزس بها الحبل غلى الجظم( وٍ

ً هفسض ان الحبل (  𝑻⃑⃑)لها بالسمص  مهمل الىشن وغدًم الاخخيان لرا )او الخُؽ او الظلً( , وفي اغلب الخمازٍ

 فظها في حمُؼ هلاغ الحبل.جىىن كىة الشد فُه هي ه 

 

 

 سؤال

 الجواب



 

 

قوانين الحركة
 

c: اللىي الدازلُت واللىي الخازحُت )- 

 فإن
ً
 غىدما ًىىن الىظام )مجمىغت الاحظام( مػصولا

 واذا وان  (𝑭⃑⃑ 𝒆𝒙𝒕) اللىي المؤزسة فُه حظمى باللىي الخازحُت

 جظهس فُه  الظؼذ افلي املع )مهمل الاخخيان( لرا لا 

 كىة اخخيان وجىىن مدصلت اللىي الشاكىلُت ٌظاوي 

 لان 
ً
𝑵)صفسا  𝑾)  , هما في الشيل المجاوز. 

 

هي اللىة الخازحُت الىخُدة المؤزسة في الىظام اما اللىي الدازلُت فهي الىاججت غً (  𝑭⃑⃑)وغىدئر جىىن اللىة 

,𝑭⃑⃑ 𝟏)اغل بحن مىىهاث الىظام وهي غادة جىحد بشيل كىي مصدوحت مثل اللىي الخف − 𝑭⃑⃑ 𝟏 , −𝑻⃑⃑  , 𝑻⃑⃑  )

 فخىىن :

𝑭⃑⃑  للىة الخازحُت المؤزسة في الىظام.  ,: هي ا        𝑭⃑⃑ 𝟏  هي اللىة التي جؤزس بها الىخلت :(𝒎𝟏 ) في الىخلت(𝒎𝟐) . 

−𝑭⃑⃑ 𝟏  هي اللىة التي جؤزس بها الىخلت :(𝒎𝟐 )خلت في الى(𝒎𝟏)  . 

𝑻⃑⃑   ( كىة الشد في الحبل والمؤزسة في الىخلت :𝒎𝟐 .)       −𝑻⃑⃑    كىة الشد في الحبل والمؤزسة في الىخلت :(𝒎𝟏) . 

 -وله فأن :الىظام وغىد جؼبُم اللاهىن الثاوي لىُىجً غلى 

 اللىي الخازحُت فلؽ جؤزر في الحظاب مً غحر الاغخماد غلى اللىي الدازلُت.

اما غىدما هأزر الىظام بصىزة مجصئت الى مىىهاجه فان اللىي الدازلُت التي واهذ جؤزس فُه حػد كىي زازحُت 

 مؤزسة في ول حظم مىىن له.

 

 

 
ً في غلم الحسهت ًىىن مً المهم :  -غىد خل الخمازٍ

ان هدلل اللىي المؤزسة في الجظم او في الىظام بصىزة صحُدت , لرا ٌػصٌ الجظم )الظاهً او المخدسن( غً 

لت بمسؼؽ الجظم الحس . مدُؼه , زم جىطؼ ول  كىة مً اللىي المؤزسة فُه وحظمى هره الؼسٍ

 -: (𝟑𝟎)وفُما ًأحي اشياٌ لللىي المؼبلت غلى الاحظام هما في الشيل 

 

 



 

 

قوانين الحركة
 

 

 حعجُل الصلاحت وضح غلى  (    )غي الشيل فىس / 
ً
خصان ٌسحب شلاحت غلى الجلُد بلىة افلُت , مظببا

  اللىي المؤزسة غلى الحصان. (   )اللىي المؤزسة في الصلاحت , وضح غلى الشيل  (   )الشيل 

 

 

 

 الجواب



 

 

قوانين الحركة
 

 
غىدما ًخدسن حظم غلى طؼذ او زلاٌ وطؽ لصج والهىاء او الماء , جىحد غىدئر ملاومت للحسهت هدُجت         

 في خُاجىا الُىمُت  جفاغل الجظم مؼ مدُؼه حظمى هره الملاومت بلىة الاخخيان , ان كىة
ً
الاخخيان مهمت حدا

ت لحسهت الدواب والمسهباث ذواث الدوالُب وكد جىىن طازة فهي حظمذ لىا بالمش ي او السهع هما  انها طسوزٍ

 هما في الاخخيان الري ًظهس بحن العجلت والمحىز للدزاحت او الظُازة.

 

 كىة الاخخيان :

ىه بظبب خصىٌ خُىما  جؤزس مدصلت كىي زازحُت في حظم ما  مىطىع غلى طؼذ افلي زشً وجداوٌ جدسٍ

جلامع بحن الجظم والظؼذ المىطىع غلُه جخدازل الىخىءاث المىحىدة بحن الظؼدحن , مظببت كىة مػُلت 

 للحسهت حظمى كىة الاخخيان.

 .
ً
 لاججاه الحسهت دائما

ً
 للظؼدحن ومػاهظا

ً
 ًىىن اججاه جأزحر كىة الاخخيان مماطُا

 سمص لها بالسمص ان اللىة الظاغؼ  .(  ⃑⃑ )ت بحن الظؼدحن جمثل اللىة الػمىدًت غلى الظؼذ وٍ

  ان كىة الاخخيان جظهس ختى لى وان الجظم في خالت طىىن فاذا ازسث مدصلت كىي في حظم ولم

ىه , فلابد مً وحىد كىة اخخيان جمىؼ الجظم مً الحسهت وخُث الجظم لا ًصاٌ في  حظخؼُؼ جدسٍ

خالت طىىن , فاهىا وظمي كىة الاخخيان في هره الحالت , كىة الاخخيان الظىىوي وهسمص لها بالسمص 

ادة اللىة المؤزسة في الجظم , ختى ًصل ملدازه الاغظم خُىما ًىشً (   ⃑ ) صداد ملدازها بصٍ وٍ

 الجظم غلى الحسهت.

 ان الملداز الاغظم للىة الاخخيان الظىىوي 
ً
بُا , خظب  ( )جدىاطب مؼ اللىة الػمىدًت (   ⃑ )وكد وحد ججسٍ

    الػلاكت الخالُت :

 

ائُت زمص الىمُت اللُاض وخدة  اطم الىمُت الفحزً

(   )  ⃑  هُىجً    
 الملداز الاغظم للىة الاخخيان الظىىوي.

 مػامل الاخخيان الظىىوي.    بدون وخدة -

 كىة زد الفػل )اللىة الػمىدًت(.    هُىجً  

 

𝒇⃑ 𝒔(𝒎𝒂𝒙)  𝝁𝒔𝐍⃑⃑   



 

 

قوانين الحركة
 

 جصداد اللىة المؤزسة في الجظم بشسغ جخغلب غلى 

 فخلل كىةكىة الاخخيان الظىىوي , ًبدأ الجظم بالحسهت 

 الاخخيان بشيل هبحر , وحظمى خُنها كىة الاخخيان الاهصلاقي

 ( هما في الشيل المجاوز:  )الحسوي( وهسمص لها بالسمص )

 وكىة الاخخيان الاهصلاقي كىة زابخت طمً خدود الظسع الصغحرة

 اللىة الػمىدًت خظب الػلاكت الاجُت :
ً
 , وجدىاطب ػسدًا

 

 

 

 

ائُت زمص الىمُت اللُاضوخدة   اطم الىمُت الفحزً

 كىة الاخخيان الاهصلاقي )الحسوي(.   ⃑  هُىجً  

 مػامل الاخخيان الاهصلاقي )الحسوي(.    بدون وخدة -

 كىة زد الفػل )اللىة الػمىدًت(.   هُىجً  

 غلام ٌػخمد مػامل الاخخيان الاهصلاقي )الحسوي( ؟  

 ٌػخمد غلى ػبُػت الجظمحن المخلامظحن ولا ٌػخمد غلى مظاخت الظؼدحن المخلامظحن.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇⃑ 𝒌  𝝁𝒌𝐍⃑⃑   

 سؤال

 الجواب
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مىً  جلخُص ما طبم والاحي : وٍ

 ًىىن اججاه كىة الاخخيان الظىىوي بحن طؼدحن (1

 لاججاه اللىة المبرولت غلى الجظم , هما 
ً
 مػاهظا

 مىضح في الشيل المجاوز .

 

 

 

المػادلت  غىدما ًىىن الجظم غلى وشً الحسهت جىىن كىة الاخخيان الظىىوي اهبر ما ًمىً , وجدظب مً( 2

 الخالُت :

 

 لاججاه خسهت الجظم وهي حظاوي : (3
ً
 ًىىن اججاه كىة الاخخيان الحسوي مػاهظا

 

 

 حػخمد كُمت مػامل الاخخيان الظىىوي والحسوي غلى ( 4

 ػبُػت مادة الظؼدحن المخلامظحن.

 جىؼبم الػلاكت الظابلت بحن كىة الاخخيان واللىة الػمىدًت

 ومػامل الاخخيان غلى الجظم غىدما ًىىن غلى طؼذ افلي

ت   فأن اللىة الػمىدًت ( 𝛉)ولىً اذا وان المظخىي ًمُل بصاوٍ

وبالخالي فإن غلاكتي الخىاطب التي ًؤزس بها الظؼذ غلى الجظم حظاوي المسهبت الشاكىلُت لىشن الجظم , 

 .هما في الشيل اغلاه  جىىهان والخالي

 

 

 

 

 

𝒇⃑ 𝒔(𝒎𝒂𝒙)  𝝁𝒔𝐍⃑⃑   

𝒇⃑ 𝒌  𝝁𝒌𝐍⃑⃑   

 

𝒇𝒔  𝝁𝒔 𝑾𝒄𝒐𝒔𝛉   قوة الاحتكاك السكوني( لجسم يميل بزاوية على سطح مائل( 

𝒇𝒌  𝝁𝒌 𝑾𝒄𝒐𝒔𝛉   قوة الاحتكاك الانزلاقي )الحركي( لجسم يميل بزاوية على مائل( 
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 بؼسفي  (𝒌𝒈 𝟑)وهخلت الازس  (𝒌𝒈 𝟐)حظمان هخلت اخداهما   
ً
مػللحن شاكىلُا

 . (𝟑𝟐)خبل زفُف ًمس فىق بىسة مهملت الىشن والاخخيان لاخظ الشيل 

𝒈)اخظب ملداز حعجُل الجظمحن والشد في الحبل افسض   𝟏𝟎 𝒎 𝒔𝟐 ). 

 ( حظمان مىصىلان بىطاػت خبل زفُف ًمس فىق بىسة مهملت الاخخيان.𝟑𝟐𝒂الشيل )

( )جىىن كىة الشد في الحبل غلى حاهبي البىسة 𝒎𝟏 ,𝒎𝟐( الشيل الخسؼُؼي للجظمحن )𝟑𝟐𝒃الشيل )

ت لان البىسة مهملت الىشن والاخخيان(.  مدظاوٍ

 
( في اخدي المػادلخحن ولخىً aوػىض غً )

 ( فُيخج :1المػادلت )

𝑻  𝟐𝟎 + 𝟐  𝟐  𝟐𝟎 + 𝟒 

𝐓  𝟐𝟒 𝐍 

 ( هي:𝒌𝒈 𝟐صافي اللىة المؤزسة في الجظم الصاغد )

𝑻 −𝒎𝟏𝒈  𝒎𝟏𝒂 

𝑻  𝟐  𝟏𝟎 + 𝟐  𝒂 

𝑻  𝟐𝟎 + 𝟐 𝒂……   (𝟏) 

 اما باليظبت للجظم الثاوي الىاشٌ بخعجُل 

𝒎𝟐𝒈 − 𝑻  𝒎𝟐𝒂 

𝟑  𝟏𝟎 − 𝑻  𝟑𝒂 

𝑻  𝟑𝟎 − 𝟑𝒂……   (𝟐)  

( ٌظاوي الؼسف الاٌظس 1الؼسف الاًمً للمػادلت )

 (.2للمػادلت )

𝟐𝟎 + 𝟐𝒂  𝟑𝟎 − 𝟑𝒂 

𝟐𝐚 + 𝟑𝐚  𝟑𝟎 − 𝟐𝟎 

𝟓𝐚  𝟏𝟎 

𝐚  
𝟏𝟎

𝟓
 𝟐 𝐦 𝒔𝟐  

 

 .     طؤاٌ/ في المثاٌ الظابم ماذا جخىكؼ لى واهذ :     

 

 

 مثال )كتاب(



 

 

قوانين الحركة
 

ًدوز  زم زبؽ هرا الجظم بسُؽ املع غلى طؼذ مىظدة (    )وطؼ حظم هخلخه   

خدلى في نهاًت الخُؽ الازس حظم هخلخه شن والاخخىٌ بىسة مهملت الى  خيان جلؼ غلى خافت المىظدة وٍ

كىة الشد في ( 2حعجُل المجمىغت.  ( 1, اخظب : (        )اغخبر الخعجُل الازض ي ٌظاوي  (    )

 الخُؽ.

  

 

 

 

 

 

 

 

غلى طؼذ افلي زشً فخىكف (        )الحسهت بظسغت (      )بدأ حظم هخلخه   

في زؽ مظخلُم , ما ملداز اللىة التي ًؤزس بها الظؼذ في الجظم اذا  (    ) بػد ان كؼؼ مظافت ملدازها

 افترطىا انها زابخت غلى ػىٌ المظاز ؟

 

 

 

 

 

 

 

𝟑 𝒌𝒈 

𝟐 𝒌𝒈 

𝒎𝟐 

𝒎𝟏 
𝑻 

𝑻 

𝑾𝟏 

𝑾𝟐 

 ؤالس

 ؤالس



 

 

قوانين الحركة
 

زلار هخل مخصلت مىطىغت غلى طؼذ ػاولت افلي املع الشيل , سحبذ المجمىغت الى   

,     ) فإذا وان ملداز هره الىخل هي(     )الُمحن بلىة ملدازها       , غلى الخىالي  (     

  في الظلً.(   ( و )  ), حد ملداز كىة الشدًً 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

  ؤالس



 

 

قوانين الحركة
 

حظمان مخصلان بسُؽ زفُف مهمل الىخلت ًخدسوان غلى طؼذ افلي زشً مػامل   

وهخلت الجظم الثاوي  (𝒌𝒈 𝟗)وهخلت الجظم الاوٌ  (𝟑 𝟎)الاخخيان الاهصلاقي بحن ول حظم والظؼذ 

(𝟓 𝒌𝒈)  فاذا سحب الجظم الاوٌ بلىة افلُت ملدازها ,(𝟏𝟎𝟎 𝑵)   : الخعجُل الري ًخدسن ( 1, اخظب

 ملداز كىة الشد في الخُؽ.( 2به الجظمان.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒎𝟏 𝒎𝟐 

 ؤالس



 

 

قوانين الحركة
 

, اذا وان  (𝒌𝒈 𝟏𝟎)ًمظً شخص ًلف غلى ازطُت مصػد , بدبل زبؽ فُه حظم هخلخه   

, فأخظب اكل حعجُل لحسهت المصػد ًمىً ان (  𝑵 𝟏𝟓𝟎)ن ًىلؼؼ اهبر كىة شد ًمىً ان ًؤزس فُه كبل ا

 ًؤدي لاهلؼاغه. 

 

 

 

 

 

ت ملدازها ( 𝒌𝒈 𝟓)حظم هخلخه    غً الافم , ( 𝟑𝟎𝒐)وطؼ غلى مظخىي املع ًمُل بصاوٍ

خصل بجظم ازس هخلخه   بىفع الحبل الري ًمس خىٌ بىسة ملظاء مهملت الىخلت  (𝒌𝒈 𝟏𝟎)وٍ
ً
مػلم شاكىلُا

 كىة الشد في الحبل.  ( 2حعجُل المجمىغت.  ( 1هما في الشيل المجاوز , اخظب :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑𝟎𝒐 

 سؤال 

 سؤال 



 

 

قوانين الحركة
 

 

 (    )خبل ًمس فىق بىسة مهملت الىشن والاخخيان مسبىغ بأخد ػسفُه حظم هخلخه   

                             اخظب حعجُل المجمىغت وكىة الشد في الخُؽ.(      )ومسبىغ بالؼسف الازس حظم هخلخه 

,      الجىاب/ )       .) 

𝒎𝟏)حظم هخلخه    𝟔 𝒌𝒈)  خصل بظلً ًمس غلى بىسة مىطىع غلى طؼذ زشً وٍ

𝒎𝟐)ً حظم هخلخه ملظاء ومهملت الىشن ومػلم بالؼسف الازس للظل  𝟏𝟐 𝒌𝒈)  ىطؼ شاكىلي هما في وٍ

والظؼذ الافلي خُىما جخدسن المجمىغت ( 𝒎𝟏)الشيل المجاوز اخظب مػامل الاخخيان بحن الجظم الاوٌ 

 (. 𝟐 𝟎الجىاب/ )(.     𝒎 𝒔𝟐 𝟔)مً الظىىن بخعجُل ملدازه 

𝒎𝟏)ٌظخلس  حظم هخلخه    𝟔 𝒌𝒈)  غلى طؼذ افلي زشً مػامل اخخياهه الحسوي

ػلم في نهاًخه حظم ازس هخلخه  (𝟐 𝟎) 𝒎𝟐), ًسبؽ الجظم بسُؽ ًمس غلى بىسة ملظاء وَ  𝟑 𝒌𝒈) 

,𝑵 𝟐𝟒الجىاب/ )كىة الشد في الخُؽ.  ( 2حعجُل المجمىغت.   ( 1ظب : اخ 𝟐 𝒎 𝒔𝟐.) 

في الشيل المجاوز اذا وان مػامل الاخخيان الاهصلاقي )الحسوي( بحن ٌ مً الظؼدحن    

, وواهذ هخلت ( 𝒎𝟐)باججاه الىخلت ( 𝒎 𝒔𝟐 𝟐)ل المجمىغت حظاوي والجظمحن مدظاوي , واذا وان حعجُ

𝒎𝟏)الجظم الثاوي   𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒈)  وهخلت الجظم الثاوي(𝒎𝟏  𝟓𝟎 𝒌𝒈)   : مػامل ( 1, اخظب

 كىة الشد في الخُؽ.( 2الاخخيان الحسوي.  

,     الجىاب/ )      .)  

  

 

(     )خبل ًمس فىق بىسة مهملت الىشن والاخخيان مسبىغ بأخد ػسفُه حظم هخلخه   

 اخظب حعجُل الجظم وكىة الشد في الخُؽ. (     )ومسبىغ بالؼسف الازس حظم هخلخه 

 الجىاب/ )
 

  
 ,     .)  

𝟓𝟑𝒐 𝟑𝟕𝒐 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

 حظمان مخصلان ببىسة ملظاء هما في الشيل المجاوز , اذا    

𝒎𝟏)واهذ هخلت الجظم الاوٌ حظاوي   𝟏𝟎 𝒌𝒈)  ومػامل 

 , فإذا وان  (𝟐 𝟎)الاخخيان الحسوي بِىه وبحن الظؼذ المائل 

 الجظم الاوٌ ًجزلم للأطفل بظسغت زابخت فما ملداز هخلت 

ت مُل الظؼذ المائل ( 𝒎𝟐)الجظم الثاوي   (.𝒌𝒈 𝟒 𝟒الجىاب/ )   (. 𝟑𝟕𝒐), اذا واهذ شاوٍ

في الشيل المجاوز , اخظب حعجُل المجمىغت وكىة الشد في الخُؽ , اذا غلمذ ان هخلت    

𝒎𝟏)الجظم الاوٌ   𝟒 𝒌𝒈)  وهخلت الجظم الثاوي(𝒎𝟐  𝟏𝟐 𝒌𝒈)  مؼ ان البىسة ملظاء والخُؽ

𝒈)مهمل الىخلت اغخبر الخعجُل الازض ي   𝟏𝟎 𝒎 𝒔𝟐.) 

 

 

,  𝑵 𝟔𝟎الجىاب/ ) 𝟓 𝒎 𝒔𝟐.) 

 

 خبل دكُم ًمس فىق بىسة ملظاء زبؼذ في اخد ػسفُه    

 وفي الؼسق الازس هخلت ازسي ملدازها  (𝒌𝒈 𝟏𝟎)هخلت 

(𝟔 𝒌𝒈) : هما في الشيل المجاوز , اخظب 

 حعجُل المجمىغت المخدسهت.( 1

 اخظب كىة الشد في ػسفي الخُؽ. ( 2

 (.𝒎 𝒔𝟐 𝟏𝟎)اهمل هخلت الخُؽ والبىسة والاخخيان واغخبر الخعجُل الازض ي 

𝟓 𝟐الجىاب/ )
𝒎

𝒔𝟐
   ,   𝟕𝟓 𝑵 .) 

𝒎𝟐   
𝟏𝟎 𝐤𝐠 

𝒎𝟏   
𝟔 𝐤𝐠 

𝒎𝟐 

𝟑𝟕𝒐 

𝒎𝟏 

𝒎𝟐 

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

في خبل في طلف مصغد ههسبائي , اخظب كىة الشد في  (     )غلم حظم هخلخه   

.    ( 1الحبل في الحالاث الخالُت :  
ً
 بخعجُل ( 2اذا وان المصػد طاهىا

ً
(.         )اذا وان المصػد هابؼا

 بخعجُل  ( 3
ً
الجىاب/      اذا وان المصػد ًخدسن بظسغت زابخت.( 4(.           )اذا وان المصػد صاغدا

(        ,        ,        ,      .) 

مػلم بدبل ػائسة مسوخُت هما في الشيل , اخظب ملداز كىة  (     )بسمُل هخلخه   

غىدما جخدسن ( 2(.         )غىدما جخدسن الؼائسة الى الاطفل بخعجُل ( 1الشد في الحالاث الخالُت :  

غىدما جخدسن الؼائسة الى الاطفل بظسغت زابخت ملدازها ( 3(.        )الؼائسة الى الاغلى بخعجُل 

,       الجىاب/ )غىدما جىىن الؼائسة طاهىت.    ( 4.   (     )        ,     .) 

بىاطؼت خبل ًمس خىٌ ( 𝒌𝒈 𝟐𝟎)مسبىغ بجظم ازس هخلخه  (𝒌𝒈 𝟓)حظم هخلخه    

ت  بىسة ملظاء مهملت الىخلت , هما في الشيل المجاوز , فإذا جدسن الجظم غلى مظخىي املع مائل ًمُل بصاوٍ

(𝟒𝟓𝒐 ) غً الافم , اخظب حعجُل المجمىغت اغخبر الخعجُل الازض ي(𝟏𝟎 𝒎 𝒔𝟐.) 

 (.𝒎 𝒔𝟐 𝟔 𝟑الجىاب/ )

 

اذا وان الظؼدان في الشيل المبحن املظحن ما حعجُل المجمىغت وما كىة الشد في    

 الخُؽ الىاصل بحن الجظمحن ؟

 

 الجواب/ ) 
 

  
 ,     .) 

 

 

 

𝟒𝟓𝒐 
𝒎𝟏 

𝒎𝟐 

𝟑𝟕𝒐  

𝟏𝟎 𝒌𝒈 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

غلى طؼذ افلي مائل زشً , مُظً  (𝒌𝒈 𝟒𝟎𝟎) وطؼ صىدوق هخلخه   

 غً المظخىي الا 
ً
جُا د مُله جدزٍ ت الظؼذ مً اخد ػسفُه وحػل ًمُل غً الافم زم شٍ فلي وغىدما صازث شاوٍ

 فىق الافم وان الصىدوق غلى وشً الاهصلاق اخظب :( 𝟑𝟎𝒐)مُل الظؼذ 

 كىة الاخخيان الظىىوي خُىما ًىشً الصىدوق غلى الحسهت. ( 1

𝝁𝒌)حعجُل الصىدوق اذا وان مػامل الاخخيان الاهصلاقي ( 2  𝟎 𝟏). 

 

       −           

    −           

           

  
    

   
           

 الجظم اصبذ غلى وشً الحسهت  ∵( 1

∴           𝛉 

               
  

                   

 الى كاهىن هُىجً الثاوي ( هىا ًىلاد الصىدوق 2

∑     

      𝛉 −       

      𝛉 −         𝛉     

             −            
√ 

 
        

 ( )غلى طؼذ افلي هما مىضح في الشيل  (      )وطؼ حظم هخلخه    

ت  (     )أزسث فُه كىة طاخبت  ( 1فىق الافم حػلخه غلى وشً الحسهت اخظب : (    )حػمل شاوٍ

 مػامل الاخخيان الظىىوي بحن الجظم والظؼذ الافلي.

( حعجُل الجظم لى جظاغفذ اللىة المؤزسة فُه ومػامل الاخخيان الاهصلاقي )الحسوي( ًىىن ملدازه 2

(       .)  

 مثال
 كتاب

  مثال
 الكتاب



 

 

قوانين الحركة
 

 

 

∑      

     𝛉 −       

          −          

   −           

          

  
   

   
           

( غىدما ًىىن الجظم غلى وشً الحسهت جىىن كىة 1

 الاخخيان الظىىوي حظاوي المسهبت الافلُت لللىة.

∑    

  −              

        𝛉           
  

       
 

 
       

   −     −      𝛉 

      −     
 

 
 

      −            

   
  
 
 
   

    
      

 )         

∑         −     𝛉 

      −            

      −            

                      

غلى ازض افلُت زشىت مػامل  (     )في الشيل المجاوز ٌسحب صىدوق هخلخه    

( 2كىة زد الفػل )اللىة الػمىدًت(.  ( 1, اخظب :  (    )بلىة ملدازها  (   )الاخخيان الاهصلاقي بُنهما 

 حعجُل الصىدوق.( 3كىة الاخخيان.  

 

 

𝑭  𝟔𝟎 𝑵 

 سؤال 
 اثرائي



 

 

قوانين الحركة
 

 

 

 

 

 

 

ًخدسن غلى ازض افلُت مػامل اخخياهها  (    )في الشيل المجاوز حظم هخلخه   

 .( ), اخظب ملداز اللىة المؤزسة (         )بخعجُل ملدازه (     )

 

 

 

 

 

 

 

 هخلخه   
ً
ت (      )بلىة ملدازها  (     )ٌسحب زحل صىدوكا جمُل بصاوٍ

خدسن بظسغت زابخت , اخظب مػامل الاخخيان الاهصلاقي بحن الصىدوق واالازض.مؼ (    )  الافم وٍ

 

 

 

𝑭 

 سؤال

 اثرائي

 
 سؤال

 اثرائي



 

 

قوانين الحركة
 

 

 

 

 

م مظخلُم افلي بخعجُل  (𝒌𝒈 𝟏𝟑𝟓𝟎)جخدسن طُازة هخلتها    مً الظىىن غلى ػسٍ

 , )بإهماٌ كىي الاخخيان وملاومت الهىاء( , اخظب :  (𝒔 𝟒)زلاٌ شمً ( 𝒎 𝒔𝟐 𝟐𝟏)زابذ , فخبلغ طسغتها 

 كىة حس مدسن الظُازة في ازىاء الحسهت الظابلت. ( 2حعجُل الظُازة.   ( 1

 

 

 

 

  

 غلى ازض افلُت زشىت هما في الشيل المجاوز اذ   
ً
 مسبىػا

ً
ا أزس ٌسحب غامل صىدوكا

ت ملدازها  (     )الػامل بلىة ملدازها   وجؤزس (    )وجمُل غً الافم بصاوٍ

 باججاه مػاهع (    )في الصىدوق كىة اخخيان ملدازها 

 لحسهخه , اخظب حعجُل الصىدوق غىدما :

 .(      )اذا واهذ هخلت الصىدوق ( 1

  .(     )اذا وان وشن الصىدوق ( 2

 

 

 

 

𝟑𝟕𝒐 

𝑭  𝟒𝟓𝟎 𝑵 

 سؤال

 اثرائي

 
 سؤال

 اثرائي



 

 

قوانين الحركة
 

 

 

 

 

 

 

 

وطؼ غلى طؼذ افلي املع هما في الشيل المجاوز  (      ) طاهً هخلخه حظم   

ت (         ), (         ), فاذا واهذ   مؼ الافم , اخظب (    )وجمُل بصاوٍ

  اللىة الػمىدًت )كىة زد الفػل(.( 1

  حعجُل الجظم.( 2

 .(   )طسغت الجظم بػد ان ًىىن كؼؼ مظافت ( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑭𝟏 

𝑭𝟐 

 
 سؤال

 اثرائي



 

 

قوانين الحركة
 

مىطىع غلى طؼذ افلي زشً , فأذا واهذ اللىة الافلُت  (     )حظم هخلخه   

 واللىة اللاشمت لُدافظ غلى خسهخه بظسغت (     )اللاشمت لُىىن الجظم غلى وشً الحسهت 

مػامل الاخخيان (         2 . مػامل الاخخيان الظىىوي بحن الجظم والظؼذ( 1     : , اخظب (     )

  . الحسوي بحن الجظم والظؼذ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 سؤال

 اثرائي



 

 

قوانين الحركة
 

 

في الشيل المجاوز ًخدسن حظم غلى طؼذ مائل زشً مػامل اخخياهه الاهصلاقي    

 , اخظب حعجُل الجظم غىدما : (𝟎𝟓 𝟎)

 .(𝒌𝒈 𝟐𝟎)هخلت الجظم ( 1

 .(𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎)هخلت الجظم ( 2

(.        الجىاب/ ) ماذا جلاخظ غىد الملازهت بحن الاحابخحن الاولى والثاهُت.( 3             

  (𝒌𝒈 𝟓𝟎𝟎)وطؼ صىدوق هخلخه   
ً
جُا د مُل المظخىي جدزٍ غلى مظخىي زشً , زم شٍ

ت ملدازها  كىة الاخخيان النهائي  (1بدأ الصىدوق بالاهصلاق , اخظب : ( 𝟑𝟎𝒐)غلى المظخىي الافلي , وغىد شاوٍ

بحن  حعجُل الصىدوق اذا وان مػامل الاخخيان( 2الظىىوي خُىما ًىىن الصىدوق غلى وشً الحسهت .  

ً الصىدوق بظسغت زابخت الى اغلى الظؼذ( 3.  (𝟏 𝟎)الصىدوق والظؼذ   اكل كىة لاشمت زازحُت جلصم لخدسٍ

,  𝑵 𝟐𝟓𝟎𝟎الجىاب/ )المائل.      𝟒 𝟏𝟒
𝒎

𝒔𝟐
 , 𝟐𝟗𝟑𝟎𝑵 .) 

ت ملدازها    غً الافم , اذا غلمذ ان (    )ًجزلم متزلج مً اغلى طؼذ مائل ًمُل بصاوٍ

.  (    1 :, اخظب حعجُله في الحالاث الاجُت  (     )تزلج هخلت الم
ً
اذا وان الظؼذ ( 2اذا وان الظؼذ املظا

 وكىة الاخخيان 
ً
   الجىاب/ )         .(     )زشىا

 

  
  ,       .) 

ت    ت لظؼذ مائل املع ًمُل بصاوٍ غً الافم واللاشمت لدفؼ ( 𝟑𝟕𝒐)ما اللىة المىاشٍ

 (.𝑵 𝟑𝟎𝟎الجىاب/ )الى اغلى الظؼذ بظسغت مىخظمت ؟      (𝑵 𝟓𝟎𝟎)صىدوق وشهه 

مىطىع غلى طؼذ افلي  (𝑵 𝟐𝟎𝟎)الاهصلاقي لجظم وشهه اذا وان مػامل اخخيان   

 : (𝟐 𝟎)ٌظاوي 

 ؟ لجظم بظسغت مىخظمت وغلى زؽ مظخلُمما اللىة الافلُت اللاشمت لسحب ا( 1

ت  (2 مؼ الافم لدفؼ الجظم غلى ذلً الظؼذ بظسغت مىخظمت وغلى ( 𝟑𝟕𝒐)ما اللىة اللاشمت التي حػمل بصاوٍ

 زؽ مظخلُم ؟

ت ( 3 جظم غلى ذلً الظؼذ بظسغت مىخظمت وغلى مؼ الافم لسحب ال( 𝟑𝟕𝒐)ما اللىة اللاشمت التي حػمل شاوٍ

,  𝑵 𝟒𝟎الجىاب/ ) زؽ مظخلُم ؟    𝟓𝟖 𝟖𝟐 𝑵  , 𝟒𝟑 𝟒𝟖 𝑵 .) 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال
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ت للظؼذ المائل اللاشمت لدفؼ صىدوف وشهه    الى اغلى  (𝑵 𝟑𝟎𝟎)حد اللىة المىاشٍ

ت الظؼذ المائل الري ًمُل غً الا  بظسغت مىخظمت اذا وان مػامل الاخخيان الاهصلاقي بحن ( 𝟑𝟕𝒐)فم بصاوٍ

 (.𝑵 𝟐𝟐𝟖الجىاب/ ).         (𝟐 𝟎)الصىدوق والظؼذ 

م افلي ما اللىة ( 𝒌𝒎 𝒉 𝟕𝟐)( حظحر بظسغت 𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎𝟎طُازة هخلتها )   غلى ػسٍ

 (.𝑵 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎−الجىاب/ ) .  (𝒎 𝟖))اليابذ( لاًلافها بػد ان جلؼؼ اشاخت ملدازها  التي ٌظلؼها مىكفها

مىطىع في خالت طىىن فىق طؼذ افلي , اذا غلمذ  (𝒌𝒈 𝟏𝟖)صىدوق فىاهه هخلخه   

𝝁𝒔)ان مػامل الاخخيان الظىىوي  𝝁𝒌)ومػامل الاخخيان الاهصلاقي  (𝟒𝟓 𝟎  اخظب كىة  (𝟒𝟏 𝟎 

اذا أزسث غلُه كىة افلُت ملدازها ( 1الاخخيان والخعجُل الري طِخدسن به الصىدوق في الحالخحن الاجِخحن : 

(𝟕𝟓 𝑵 )  .اذا أزسث غلُه كىة افلُت ملدازها ( 2في اججاه الشسق(𝟗𝟓 𝑵) .في اججاه الشسق 

 (𝑵 𝟕𝟎𝟎)بلىة مدصلت افلُت ملدازها  (𝒌𝒈 𝟐𝟎𝟑𝟎)زحل ٌسحب غسبت هخلتها    

فإذا بدأث الػسبت خسهتها مً الظىىن اخظب المظافت التي طدخدسهها  (𝒔 𝟓)ازها زلاٌ فترة شمىُت ملد

 (.𝒎 𝟑 𝟒لجىاب/ )الػسبت في الفترة الصمىُت الظابلت.    ا

هما مىضح في الشيل , (        )صىدوق مىطىع غلى طؼذ افلي زشً هخلخه    

ت ملدازها  (     )ازسث غلُه كىة ملدازها  فجػلخه غلى وشً (    )باججاه ًمُل غً الافم بصاوٍ

 مػامل الاخخيان الظىىوي.  ( 1الحسهت اخظب :  

ً الصىدوق ملداز اللىة اللاشم( 2   ت لخدسٍ

 في هفع الاججاه (       )بخعجُل ملدازه 

 (.     )اذا وان مػامل الاخخيان الحسوي 

,       الجواب/ )      ) . 

 

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال
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م افلي , ما ( 𝒌𝒎 𝒉 𝟕𝟐)حظحر بظسغت  (𝒌𝒈 𝟏𝟓𝟎𝟎)طُازة هخلتها     غلى ػسٍ
ً
شسكا

م اكل اشاخت ًمى  ان مػامل الاخخيان بحن اػازاث الظُازة والؼسٍ
ً
ً لظائلها ان ًىكفها غً الحسهت غلما

 (.𝒎 𝟔𝟖/ )الجىاب.        (𝟑 𝟎)ٌظاوي 

 وطػذ كؼػت هلىد غلى صفُدت افلُت :   

a ) ت مُل الصفُدت لدشسع كؼػت الىلىد بالاهصلاق الى اطفل ؟ اذا وان مػامل الاخخيان الظىىوي ما شاوٍ

(
𝟏

√𝟑
.) 

b ) 
ً
ت مُل الصفُدت زابخت غلما ما الخعجُل الري جخدسن به كؼػت الىلىد في ازىاء اهصلاكها غىد بلاء شاوٍ

,  𝟑𝟎𝒐الجىاب/ ).    (𝟐 𝟎)ان مػامل الاخخيان الاهصلاقي  𝟑 𝟐 𝒎 𝒔𝟐.) 

الى كمت حبل دون دخسحتها , فإذا وان مػامل ( 𝒌𝒈 𝟐𝟎)اد دفؼ صخسة هبحرة هخلتها ًس   

غً الافم فما اللىة التي ( 𝟑𝟎𝒐), ومُل طؼذ الجبل  (𝟒 𝟎)الاخخيان الحسوي بحن الصخسة وطؼذ الجبل 

 ان الخعجُل الازض ي 
ً
 ان ( 𝒎 𝒔𝟐 𝟏𝟎)ًخؼلبها دفؼ الصخسة الى كمت الجبل بظسغت زابخت ؟ غلما

ً
غلما

(𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎𝒐  (. ,  𝑵 𝟏𝟔𝟒الجىاب/ )؟     (𝟖 𝟎 

𝟓   )في حظم هخلخه  (𝑵 𝟒𝟎)جؤزس كىة ملدازها    مىطىع غلى طؼذ افلي اهظبخه (  

 ملدازه 
ً
ما ملداز ( 2هم جبلغ كىة الاخخيان بحن الجظم والظؼذ ؟   ( 1في اججهاها .  ( 𝒎 𝒔𝟐 𝟔)حعجُلا

,  𝑵 𝟏𝟎الجىاب/ )مػامل الاخخيان  الحسوي ؟       𝟎 𝟐 .) 

 جدذ جأزحر كىة ملدازها  (𝒌𝒈 𝟐𝟐𝟓)ٌسحب صىدوق هخلخه   
ً
فإذا وان  (𝑵 𝟔𝟕𝟓)افلُا

 (.𝒎 𝒔𝟐 𝟏الجىاب/ )( , فاخظب حعجُل الصىدوق.    𝟐 𝟎ػامل الاخخيان الاهصلاقي )م

ت  (𝒌𝒈 𝟔𝟑)ٌسحب صىدوق هخلخه    مؼ الافم , ( 𝟑𝟎𝒐)بدبل غلى طؼذ مائل ًصىؼ شاوٍ

, فما ملداز  (𝟓 𝟎), ومػامل الاخخيان الاهصلاقي  (𝑵 𝟓𝟏𝟐)وان الحبل ًىاشي الظؼذ , والشد فُه اذا 

 (. 𝒎 𝒔𝟐 𝟐 𝟏الجىاب/ )    حعجُل الصىدوق ؟

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 سؤال
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 .

ً
 اججاه الىشن للاطفل دائما

  ع غلُه غىد الخلامع.هي التي ًؤزس بها الظؼذ غل حظم مىطى )كىة زد الفػل( اللىة الػمىدي 

 .
ً
 وحػاهظه اججاها

ً
 اللىة الػمىدًت حظاوي الىشن  ملدازا

 .طبب وحىد كىة الاخخيان هى وحىد هخىءاث غلى طؼحي الجظمحن ووحىدها ًؤدي لاغاكت الحسهت 

 س اذا ذهس في الظؤاٌ الظؼذ املع هرا ٌػني ان كىة الاخخيان حظاوي صف(𝒇). 

  مػامل الاخخيان الظىىوي اهبر مً مػامل الاخخيان الاهصلاقي الحسوي(𝝁𝒔 > 𝝁𝒌.) 

  الخُؽ( اججاه كىة الشد باججاه الحبل( 
ً
ت ليل حظم دائما  .وجىىن مدظاوٍ

  اذا وان الجظم غلى وشً الحسهت او الظسغت زابخت ًىىن الخعجُل ٌظاوي صفس(   ). 

∑𝑭  𝟎   ∶  اي ان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ً
 ملاخظاث مهمت حدا
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 ازتر الػبازة الصحُدت ليل مً الػبازاث الخالُت : /1ض

1 ) 
ً
أزسث مدصلت كىي زازحُت في حظم فدسهخه مً الظىىن , فاذا وان ملداز واججاه جلً المحصلت مػلىما

 وهخلخه مػلىمت غىدها ًمىً جؼبُم اللاهىن الثاوي لىُىجً لاًجاد :

a        .وشن الجظم )b         .اهؼلاق الجظم )c          .اشاخت الجظم )d.حعجُل الجظم ) 

 جدظبب في خسهت الحصان الى الامام هي : غىدما ٌسحب خصانٌ غسبت فان اللىة التي( 2

a                             .اللىة التي حسحب الػسبت )b بت غلى الحصان.( اللىة التي جؤزس فيها الػس 

c         .اللىة التي ًؤزس فيها الحصان غلى الازض ) d.اللىة التي جؤزس فيها الازض غلى الحصان ) 

 كىة الاخخيان بحن طؼدحن مخماطحن لا حػخمد غلى :( 3

a     .غلى الظؼدحن المخماطحن 
ً
 ( مظاخت الظؼدحن المخماطحن.b( اللىة الظاغؼت غمىدًا

c     .الحسهت اليظبُت بحن الظؼدحن المخماطحن )            d.ذ بحن الظؼدحن او غدم وحىده  ( وحىد شٍ

 اذا ازدث ان جمش ي غلى ازض حلُدًت مً غحر اهصلاق فمً الافظل ان جىىن خسهخً :( 4

a    .بسؼىاث ػىٍلت )b    .بسؼىاث كصحرة )c     .غلى مظاز دائسي )d.
ً
 ( غلى مظاز مخمىج افلُا

جخدسن ( 𝒎𝟏)مسبىػخان بظلً مهمل الىشن هما في الشيل المجاوز وواهذ الىخلت ( 𝒎𝟏 ,𝒎𝟐)الىخلخان ( 5

 بؼسف الظلً .( 𝒎𝟐)غلى طؼذ افلي املع في خحن 
ً
 مػللت شاكىلُا

a )𝑻  𝟎  . 

b )𝑻 < 𝒎𝟐 𝒈               . 

 c )𝑻  𝒎𝟐 𝒈. 

 

جخصلان بؼسفي خبل مهمل الىشن ًمس غلى بىسة مهملت الىشن ( 𝒎𝟏 ,𝒎𝟐)في الشيل المجاوز الىخلخان ( 6

𝒎𝟏)وغدًمت الاخخيان فاذا فسطىا    𝒎𝟐 ).فأن حعجُل المجمىغت 

a( ٌظاوي )𝒈.) b                        ( ًاهبر م )𝒈.)  

c.
ً
 (. 𝒈( اكل مً )                                   d ( صفسا
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ت  (𝒎)طُازة هخلتها ( 7 هما مبحن في الشيل ( 𝛉)ججزلم غلى طؼذ مغؼى بالجلُد غدًم الاخخيان مائل بصاوٍ

 المجاوز , فان حعجُل الظُازة ٌظاوي :

a )𝒈 𝒔𝒊𝒏𝜽. 

b )𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒈. 

c )𝟐𝒈 𝒔𝒊𝒏𝜽. 

d )
𝟏

𝟐
 𝒈 𝒔𝒊𝒏𝜽. 

غلى وشً الشسوع بالحسهت  (𝒌𝒈 𝟏𝟎) جلصم لجػل صىدوق مً الفىلاذ هخلخه (𝑵 𝟒𝟎)اللىة الافلُت ( 8

 ٌظاوي :( 𝝁𝒔)فىق ازطُت افلُت مً الخشب غىدئر ًىىن ملداز مػامل الاخخيان الظىىوي 

a )𝟎 𝟎𝟖 𝒎 𝒔𝟐           .b )𝟎 𝟐𝟓 𝒎 𝒔𝟐           .c )𝟎 𝟒 𝒎 𝒔𝟐       .    d )𝟐 𝟓 𝒎 𝒔𝟐. 

 ملدازه ( 𝑵 𝟏𝟎)اللىة ( 9
ً
 حعجُلا

ً
جىظب ( 𝑵 𝟒𝟎)دازها في خحن اللىة التي مل( 𝒎 𝒔𝟐 𝟐)جىظب حظما

 ملدازه ٌظاوي :
ً
 الجظم هفظه حعجُلا

a )𝟒 𝒎 𝒔𝟐            .b )𝟖 𝒎 𝒔𝟐              .c )𝟏𝟐 𝒎 𝒔𝟐               .d )𝟏𝟔 𝒎 𝒔𝟐. 

مػلم بدبل في طلف مصػد فاذا وان المصػد ًخدسن الى الاغلى بظسغت زابخت فان  ( )حظم هخلخه ( 10

 الشد في الحبل :

a( 
ً
ا ( جخددد كُمخه بىاء غلى ملداز 𝒎𝒈       .)d( اهبر مً )𝒎𝒈     .)c( اكل مً )𝒎𝒈.)     b( ًىىن مظاوٍ

 الظسغت.
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في جماض مىطىغان غلى طؼذ افلي املع ( 𝒎𝟏 ,𝒎𝟐)ًبحن الشيل المجاوز الجظمان     

𝒎𝟏), واهذ هخلت الجظم الاوٌ   𝟒 𝒌𝒈)  وهخلت الجظم الثاوي(𝒎𝟐  𝟐 𝒌𝒈)  فإذا ازسث كىة افلُت

(𝑭 ) ملدازها(𝟏𝟐 𝑵)  جدفؼ الىخلت الثاهُت(𝒎𝟏 ) ًهما في الشيل , حد ملداز حعجُل المجمىغت المؤلفت م

 الجظمحن ؟

 

 

 

بما ان الجظمان مخماطان ًمىً مػاملتهما هجظم 

 واخد.

∑𝑭  𝒎𝑻𝐚  

 𝒎𝑻  𝒎𝟏 +𝒎𝟐  

𝑭  (𝒎𝟏 +𝒎𝟐)𝐚 

𝐚  
𝒎𝟏 +𝒎𝟐

𝑭
 

𝟏𝟐

𝟒 + 𝟐
 
𝟏𝟐

𝟔
 

𝐚  𝟐 𝐦 𝒔𝟐  

 

 مىطىع غلى طؼذ افلي زشً  (𝒌𝒈 𝟒) حظم هخلخه    

خصل بؼسف طلً ًمس غلى بىسة ملظاء ومهملت الىشن   وٍ

 (  𝒌𝒈 𝟏𝟎)ومػلم بالؼسف الازس للظلً حظم هخلخه 

 وبىطؼ شاكىلي هما في الشيل المجاوز اخظب مػامل 

 والظؼذ الافلي خُىما ( 𝒎𝟏)الاخخيان بحن الجظم 

 (.𝒎 𝒔𝟐 𝟔)مىغت مً الظىىن بخعجُل ملدازه جخدسن المج

 

 

 

 سؤال

 سؤال
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𝟏𝟎  𝟏𝟎 − 𝐓  𝟔𝟎 

𝟏𝟎𝟎 − 𝐓  𝟔𝟎……   (𝟐) 

𝐓 − 𝟒𝟎 𝝁𝒌  𝟐𝟒……   (𝟏) 

𝟏𝟎𝟎 − 𝟒𝟎 𝝁𝒌  𝟖𝟒 

𝟒𝟎 𝝁𝒌  𝟏𝟎𝟎 − 𝟖𝟒 

𝟒𝟎 𝝁𝒌  𝟏𝟔 

𝝁𝒌  
𝟒𝟎

𝟏𝟔
 𝟎 𝟒 

بما ان البىسة ملظاء هرا ٌػني ان انها مهملت 

الاخخيان والىخلت اي ان كىة الشد مدظاوي 

𝑻𝟏للجظمحن )  𝑻𝟐  𝑻.) 

.هؼبم ك  اهىن هُىجً الثاوي غلى الجظم الاوٌ

∑𝑭  𝒎𝟏𝐚 

𝐓 − 𝒇𝒌  𝒎𝟏𝐚 

𝒇𝒌  𝝁𝒌𝐍  𝝁𝟏𝒎𝟏𝐠 

𝒇𝒌  𝟒  𝟏𝟎  𝝁𝒌  𝟒𝟎 𝝁𝒌 

𝐓 − 𝟒𝟎𝝁𝒌  𝟒  𝟔 

𝐓 − 𝟒𝟎 𝝁𝒌  𝟐𝟒……   (𝟏) 

 هؼبم كاهىن هُىجً الثاوي غلى الجظم الثاوي.

∑𝑭  𝒎𝟏𝐚 

𝑾𝟐 − 𝐓  𝒎𝟐𝐚 

𝒎𝟐𝐠 − 𝐓  𝟏𝟎  𝟔 

 

 

 مػلم بظلف مصػد بىطاػت  (    )حظم هخلخه     

 طلً مهمل الىشن لاخظ الشيل المجاوز , اخظب ملداز 

 في الظلً غىدما ًخدسن المصػد : ( )كىة الشد 

a)  هدى الاغلى بخعجُل(      ) . 

b)  هدى الاطفل بخعجُل(      ) .  

𝐦𝟐 𝐦𝟏 

𝐖𝟐 

𝐓 𝐓 𝐓 

𝐍 

𝐟𝒌 

 بالجمع

 

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

b( هدى الاطفل بخعجُل )        .) 

< ًىىن :     

∑     

 −         −   

    −       −     

    −        

a) ( هدى الاغلى بخعجُل        .) 

< ًىىن :    

∑     

 −      

    +   

     +       +    

        

مىطىع غلى طؼذ  (𝒌𝒈 𝟐)ازسث في حظم طاهً هخلخه  (𝑵 𝟐𝟎)كىة افلُت ملدازها    

الاشاخت التي كؼػها الجظم (  b اهؼلاق الجظم في نهاًت الثاهُت الاولى مً خسهخه.( a افلي املع , اخظب :

 .مً بدء خسهخه  (𝒔 𝟑)زلاٌ 

       +
 

 
      

    +
 

 
    ( )  

             

         
 

 
 

  
  

 
          

     +      

    +            
   

 

 

 

 

 

 

 سؤال



 

 

قوانين الحركة
 

في الشيل ادهاه شخص ًدفؼ ابيخه وهي حالظت غلى لىح للتزلج غلى الجلُد , اي مً     

 اللىجحن الخالُخحن افظل ان ًدسن الصخص ابيخه ليي حظحر غلى الجلُد بظهىلت :

a)  ت (  ⃑⃑ )ًدفػها مً زلاٌ الخأزحر بلىة  جدذ الافم.(    )في هخفها بصاوٍ

b)  ت (  ⃑⃑ )ٌسحبها باللىة  فىق الافم.(    )هفظها بىطاػت خبل ًمُل بصاوٍ

ت (  ⃑⃑ )الجىاب/ ٌسحبها باللىة  فىق الافم ان كىة الاخخيان المػسكلت (    )هفظها بىاطؼت خبل ًمُل بصاوٍ

 .( )جىىن اصغس مما ًؤدي الى الظحر غلى الجلُد بظهىلت اهثر مما في الحالت  ( )للحسهت في الحالت 

  الخىطُذ :

 

( هفظها بىطاػت خبل  𝑭⃑⃑( ٌسحبها باللىة )bالحالت 

ت )  ( فىق الافم.𝟑𝟎𝒐ًمُل بصاوٍ

𝑵  𝒎𝒈 − 𝑭 𝒔𝒊𝒏𝜽 

𝒇𝒌  𝝁𝒌𝐍  𝝁𝒌(𝐦𝐠 − 𝐅𝐬𝐢𝐧𝛉)   

 

( في هخفها  𝑭⃑⃑( ًدفػها مً زلاٌ الخأزحر بلىة )aالحالت 

ت )  م .( جدذ الاف𝟑𝟎𝒐بصاوٍ

𝑵  𝒎𝒈+ 𝑭 𝒔𝒊𝒏𝜽 

𝒇𝒌  𝝁𝒌𝐍  𝝁𝒌(𝐦𝐠 + 𝐅𝐬𝐢𝐧𝛉)  

 

 

 

 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

 لللاهىن الثاوي فلى ازسث في الجظم الجاس ئ مدصلت كىي خازحيت , طي           
ً
خدسن بخعجيل , وذلً ػبلا

  ⃑⃑ )لىيىجً في الحسهت 
 ⃑⃑ 

 
 ) 

ً
, وغىدما ًىىن ملداز مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة في الجظم ٌظاوي صفسا

(∑ ت ( , فئن هرا الجظم طيخظؼ لللاهىن الاوٌ لىيىجً (    ⃑⃑  ففي هره الحالت اما )كاهىن الاطخمسازٍ

 
ً
 فيلاٌ ان الجظم في خالت اجصان طىىوي او كد ًىىن مخدسوا

ً
زابذ , وبخؽ  باهؼلاقان ًىىن الجظم طاهىا

 .  مظخليم , فيلاٌ غىدئر اهه في خالت اجصان خسوي

 
 , ًجب ان ًخدلم شسػان لاجصاهه , الشسغ الا         

ً
وٌ )شسغ الاجصان الاهخلالي( ًخدلم ليي ًىىن الجظم متزها

.
ً
 غىدما ًىىن صافي اللىي الخازحيت )مدصلت اللىي الخازحيت( المؤزسة في الجظم ٌظاوي صفسا

∑اي ان :         ⃑⃑    

(.ني مجمىع او صافي اي هميت وجلفظ طحػ ∑ ) وغلامت 
ً
 ميا

وهرا ٌػني ان مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة في الجظم غلى اي مدىز مً المحاوز الافليت والشاكىليت 

   حظاوي صفس أي ان : (   )

 

 

 

 

 

 𝑭⃑⃑ 𝒙  𝟎 

 𝑭⃑⃑ 𝒚  𝟎  



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 
 اجصان اهخلالي كد لا ًىىن  اذا وان الجظم في خالت         

 بالظسوزة  في خالت اجصان دوزاوي , ولهرا الظبب كد ًبلى

 الجظم ًدوز ختى لى واهذ مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة

.
ً
 فيه صفسا

 ججد ان هىان زلار كىي  (𝟐)ومً ملاخظخً الشيل 

(𝑭⃑⃑ 𝟏  𝑭⃑⃑ 𝟐  𝑭⃑⃑ 𝟑 ) جؤزس في صفيدت وامخداداث هره 

  (𝒐)اللىي الثلار جلخلي في هلؼت واخدة هي 
ً
∑)في الجظم . وبما ان مدصلت اللىي حظاوي صفسا 𝑭⃑⃑  𝟎) 

 لصفيدت جىىن في خالت اجصان اهخلالي.فان ا

لرا فان شسغ الاجصان الدوزاوي ًخدلم غىدما ًىىن صافي الػصوم الخازحيت المؤزسة في الجظم خىٌ مدىز 

 : 
ً
 مػين ٌظاوي صفسا

∑ي ان       ا 𝝉⃑  𝟎 

 ًمثل زمص الػصم. ( 𝝉⃑)خيث ان 

ومً ذلً وظخيخج ان اي حظم في خالت اجصان طىىوي )اطخاجييي( ًجب ان ًىىن في خالت اجصان اهخلالي          

 واجصان دوزاوي في الىق هفظه.

 م :شسػا الاجصان الميياهييي الخا

المؤزسة في الجظم حظاوي ( 𝑭∑)ليىىن الجظم في خالت اجصان اهخلالي ًجب ان جىىن مدصلت اللىي ( 1

       : 
ً
𝑭∑صفسا  𝟎 . 

 وبرلً جىىن مدصلت المسهباث الظيييت )الافليت( حظاوي صفس اي ان :

وجىىن مدصلت المسهباث الصادًت  (𝒙−)= مجمىع اللىي باججاه المحىز ( 𝐱+)مجمىع اللىي باججاه المحىز 

 اي ان :
ً
 صفسا

 .(𝒚−)= مجمىع اللىي باججاه المحىز  (𝒚+)مجمىع اللىي باججاه المحىز 

 صفس اي ان : وليىىن الجظم في خالت اجصان دوزاوي ًجب ان جىىن مدصلت الػصوم المؤزسة فيه =( 2

التي جدوز الجظم باججاه مجمىع الػصوم التي جدوز الجظم باججاه خسهت غلازب الظاغت = مجمىع الػصوم 

 مظاد )غىع( غلازب الظاغت. 

 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 
 او هثبذ ا       

ً
 او شباوا

ً
 او بابا

ً
وظخػمل كىة لها جأزير مدوز )جأزير دوز ( 5)هابيب المياه الشيل غىدما هفخذ هخابا

سمص له   .(𝛕)دوزاوي( والخأزير الدوزاوي لللىة ٌظمى بالػصم وٍ

 

 ؟ وما هي وخدة كياطه ؟ اللىة ما الملصىد بػصم  

 

لاض بىخدة :  اللىة غصم س الجظم خىٌ مدىز مػين وهى مً الىمياث المخجهت وٍ مداولت اللىة لخدوٍ

(   ). 

  بين مدىز الدوزان وهلؼت جأزير اللىة(. للإشاختفهى هاجج غً الظسب الاججاهي( 

اطيت الخاليت : دظب الػصم وفم الػلاكت السٍ  وٍ

 

 الػصم ؟ وما هي الػلاكت التي جسبؽ هره الػىامل ؟غلام ٌػخمد   

𝛕وفم الػلاكت :                             

 .( )ملداز اللىة المؤزسة ( 1ٌػخمد الػصم غلى :    

 مً هلؼت جأزير اللىة الى مدىز الدوزان.(  )البػد الػمىدي ( 2

ت ( 3   المحصىزة بين خؽ فػل اللىة والخؽ الىاصل بين هلؼت الدوزان وهلؼت جأزير اللىة.( 𝛉)الصاوٍ

𝛕  𝓵𝑭 𝒔𝒊𝒏𝜽 

 سؤال

 سؤال

 جواب

 الجواب



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 اشسح وشاغ لبيان الػىامل التي ٌػخمد غليها ملداز غصم اللىة ؟  

 

 مفخاح زبؽ , بسغي , كبان خلصووي.الادواث : 

  خؼىاث اليشاغ :

  ادخل زأض البرغي في فىهت مفخاح السبؽ 

 (  ⃑⃑ )وبىاطؼت اللبان الحلصووي طلؽ كىة صؿيرة 

 جؤزس في ػسفغمىدًت غلى ذزاع المفخاح بديث 

 .(  )مً البرغي هما في الشيل (   )المفخاح وغلى بػد 

 .س س  البرغي بىطاػت مفخاح السبؽ ججد صػىبت في الخدوٍ  خاوٌ جدوٍ

 ( ⃑⃑  غلى مظاغفت اللىة الاولى )اي جصبذ  اغمل 

 وغلى البػد هفظه غً مدىز الدوزان طخجد

س البرغي.  غىدئر طهىلت في جدوٍ

 .(  )لاخظ الشيل 

 وظخيخج مً ذلً :

 مؼ ملداز اللىة اي ان  :   )
ً
 (. ⃑⃑   ⃑ ان غصم اللىة ًدىاطب ػسدًا

 

 ؟( 𝛕)ملداز غصم اللىة غلى  ( ) اشسح بيشاغ جأزير حؿير البػد الػمىدي  

 مفخاح زبؽ , بسغي , كبان خلصووي.الادواث :   

 خؼىاث اليشاغ :

  هفظها )باطخػماٌ اللبان الحلصووي ( واحػل هلؼت جأزير ها غلى بػد  ( )اطخػمل ملداز اللىة

س البرغي. (  )  بديث جىىن اكسب الى البرغي غىدها ججد صػىبت اهثر في جدوٍ

 هما في الشيل المجاوز.       اي ان :  

  هسز الػمليت غدة مساث , وفي ول مسة كسب 

ادةهلؼت جأزير اللىة مً البرغي طىف   ججد شٍ

س البرغي.   في صػىبت جدوٍ

 

 

 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 وظخيخج مً ذلً ان :

 مؼ 𝛕ملداز غصم اللىة )
ً
 ( غً مدىز الدوزان , اي ان : البػد الػمىدي )( ًدىاطب ػسدًا

 (. ⃑⃑ بثبىث اللىة )        ⃑  

ت غلى ملداز غصم اللىة ( 𝛉)اشسح بيشاغ جأزير حؿير ملداز     ؟( 𝛕)الصاوٍ

 مفخاح زبؽ , بسغي , كبان خلصووي.الادواث :    

  خؼىاث اليشاغ :

  ومً هلؼت جأزير البػد الػمىدي (  ⃑⃑ )طلؽ كىة 

  (  )في ػسف الرزاع هما مىضح في الشيل (   )

 ولىً احػل هره المسة اللىة ؾير غمىدًت غلى ذزاع 

ت   مؼ ذزاع المفخاح( , ( 𝛉)المفخاح ) اي حػمل شاوٍ

 غىدها ٌػؼي الػصم المدوز بالصيؿت الاجيت :

ت  سه ولما كلذ الصاوٍ س البرغي , طىف ججد صػىبت في جدوٍ بين خؽ فػل اللىة وذزاع ( 𝛉)خاوٌ مسة اخسي جدوٍ

 المفخاح.

  احػل خؽ فػل اللىة بمىاشاة ذزاع المفخاح 

 ( ًمس في مسهص   ⃑⃑ )في هره الحالت ًىىن امخداد اللىة 

 غىدها ًىػدم الخأزير  (  )الدوزان لاخظ الشيل 

 لللىة.الدوزاوي 

 وظخيخج مً ذلً :

 في 
ً
ان غصم اللىة ًىػدم اذا واهذ اللىة او امخدادها ًمس في مسهص الدوزان , لان جأزير ذزاع اللىة ًصبذ صفسا

 هره الحالت.

 

 

 

 

 

 سؤال

 الجواب



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 هيفيت خظاب ذزاع اللىة )ذزاع الػصم( :

 ًسبؽ 
ً
 لحظاب ذزاع اللىة )ذزاع الػصم( هسطم خؽ مظخليما

 خؽ فػل اللىة مؼ البػد الػمىدي غليه مً هلؼت الدوزان 

ت   لاخظ  (   ))المحىز( فىدصل غلى مثلث كائم الصاوٍ

  (  )الشيل المجاوز , فيىىن ذزاع اللىة هى الظلؼ اللائم 

  وغىدئر غصم اللىة : (𝛉     )ٌظاوي 

𝛕          

 متى ًىػدم غصم الدوزان ؟  

ت بين البػد الػمىدي    حظاوي صفس اي ان خؽ غمل  ( )واللىة المؤزسة (  )غىدما جىىن الصاوٍ

 اللىة ًلؼ غلى مدىز الدوزان.

 مً ملبظه ؟ ولماذا ؟  
ً
با  ايهما اطهل لفخذ الباب ان جدفػه مً مىخصفه ام كسٍ

اما غىد (  )غىد ملبظيه اطهل لان خؽ غمل اللىة ًىىن )هلؼت جأزيرها( غلى بػد ٌظاوي   

)المىخصف فخىىن هلؼت جأزير اللىة غلى بػد هصف 
 

 
 مً مدىز الدوزان. ( 

 غىدما ًؤزس في الجظم كىي متزهت ما ملداز حعجيله ؟  

 , او ًىىن   
ً
 فيظل طاهىا

ً
الخعجيل ٌظاوي صفس , لان الجظم في هره الحالت اما ان ًىىن طاهىا

 بظسغت زابخت فيدخفظ 
ً
 بها.مخدسوا

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب
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 طدىا في الفصل الاوٌ غسفىا ان خاصل طسب مً دزا

 مخجهين ًىىن اما هميت كياطيت مثل الظسب الىلؼي 

 واما هميت مخجهت مثل الظسب الاججاهي (  ⃑⃑   ⃑⃑   )

 وبما ان مخجه الػصم هى خاصل الظسب (  ⃑⃑   ⃑⃑   ⃑⃑ )

 لاخظ الشيل  ( ⃑⃑ )ومخجه اللىة (  ⃑ )المىكؼ  الاججاهي لمخجه

 -المػادلت الاجيت :هما في فيىخب  ( )

 ⃑   ⃑   ⃑⃑   
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 ان (    )أي اللىي المبيىت في الشيل فىس/ 
ً
س البرغي غلما  اكل لمفخاح السبؽ في جدوٍ

ً
ملادًس حظبب غصما

ت.  اللىي المؤزسة مدظاوٍ

 

 الجىاب/ 

 اكل (   ):   ( الشيل )
ً
 (   )مما ًىلده غصم اللىة  (𝛉           )جىلد غصما

        

 اكل(   ):  ( الشيل )
ً
      ) جىلد غصما

 

 
𝓵 )  مما ًىلده غصم اللىة(   ) 

        

 

 
سه فئن           غىدما جؤزس كىي مخػددة في حظم واخد وجداوٌ جدوٍ

 غصم ول كىة ًدظب خىٌ هلؼت الدوزان هفظها , فيىىن المجمىع

 الاججاهي للػصوم المىفسدة ٌظاوي صافي الػصوم )مدصلت الػصوم (

 اي ان : (16)لاخظ الشيل (     ⃑ )

 

 ⃑      ⃑  +  ⃑  +  ⃑  +   
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س ملىد الظيازة او ملىد الدزاحت وخىفي         ت الماءغىد جدوٍ

خين بالملداز ومخػاهظخين بالاججاه   فاهً حظلؽ كىجين مدظاوٍ

خين وليع لهما خؽ فػل مشترن وحشيل هاجان اللىجان   ومخىاشٍ

 وهىان الػدًد مً  المجاوز,ما ٌظمى بالمصدوج لاخظ الشيل 

 خيىما جدًس مفخاح الخؼ
ً
 بيلاث الاخسي في الحياة الػمليت فمثلا

 ر الاػازاث.يالباب , او  حظخػمل مفخاح حؿي

 

 غسف المصدوج ؟ وما هي وخدة كياض غصم المصدوج ؟  

 

خان وليع لهما خؽ فػل المصدوج :  خان في الملداز ومخػاهظخان فب الاججاه ومخىاشٍ هى غبازة كىجان مدظاوٍ

وللمصدوج ازس دوزاوي غلى الجظم وهى هميت اججاهيت مثل مفخاح خىفيت الماء وملىدة الظيازة ومفخاح  مشترن

 حؿيير  الاػازاث.

 

 خظاب غصم الاشدواج :

لحظاب غصم المصدوج فئن غصوم اللىي جؤخر خىٌ أًت هلؼت جلؼ بين اللىجين زم ًجمؼ غصميهما لانهما ٌػملان 

س الرزاع بالاججاه  لت لحظاب غصم المصدوج هي ان هظسب اخدي اللىجين في البػد غلى جدوٍ هفظه , وابظؽ ػسٍ

 الػمىدي بينهما.

 

ائيت زمص الىميت وخدة اللياض  اطم الىميت الفيزً

 غصم الاشدواج   متر× هيىجً     

 اخدي اللىجين   هيىجً  

 البػد الػمىدي    متر   

ت ال   - -  المحصىزة بين اخدي اللىجين والبػد الػمىديصاوٍ

 

 

𝝉  𝐅𝓵 𝐬𝐢𝐧𝛉 

 سؤال

 جواب
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 اخظب غصم الاشواج في الاشياٌ المبيىت ادهاه :   

 ًمىىىا خظاب غصم المصدوج للاشياٌ هما ًأحي :   

 مىدي بينهما  غصم المصدوج = إخدي اللىجين في البػد الؼ

 

 ⃑        ⃑  +  ⃑   

 ⃑           +     

 ⃑          +        

 ⃑               

 

 ⃑        ⃑  +  ⃑   

 ⃑           +     

 ⃑          +        

 ⃑              

 

 ⃑        ⃑  +  ⃑   

 ⃑            

 ⃑           

 ⃑              

 

 غصم الاشدواج ؟ ما هي الػىامل التي ٌػخمد غليها  

 

 (. )البػد الػمىدي بين اللىجين ( 2.    ( )ملداز اخدي اللىجين ( 1

 ملاخظاث/

 .غصم المصدوج زابذ الملداز والاججاه خىٌ اي هلؼت في المظخىي ولا ٌػخمد غلى مىطؼ مدىز الدوزان 

  الظاغت.المصدوج هميت اججاهيت , كد ٌظبب دوزان الجظم مؼ غلازب الظاغت او بػىع غلازب 

 

 سؤال

 جواب

 سؤال

 جواب



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 
مص لها بالسمص مخمسهصة  ( )فت له هخل الجظيماث المؤلهي الىلؼت التي ًفترض ان ًىىن مجمىع  فيها وٍ

(  ). 

 

 

 

 

  ول حظم حاس ي ذو أبػاد هى مىظىمت مً الجظيماث جىصف خسهخه بدلالت هلؼت مهمت حظمى مسهص

 الىخلت للجظم.

 جخألف مً شوج مً الجظيماث مىصىلت مؼ بػظها بىطاػت طاق  افسض ان مىظىمت مً الجظيماث

خفيفت )مهملت الىشن( ومسهص هخلت المىظىمت ًلؼ غلى الخؽ الىاصل بين الجظمين وهى اكسب الى 

 هما في الشيل المجاوز 
ً
 .الىخلت الاهبر ملدازا

  الخىاظس وهى المسهص ان الاحظام الهىدطيت )المخىاظسة والمخجاوظت( فأن مسهص هخلتها جلؼ غلى مدىز

 الهىدس ي للجظم مثل )الىسة , المىػب والاطؼىاهت وؾيرها (.

  ففي هره الحالت طدخدسن المىظىمت  (  )في مسهص الىخلت للمىظىمت  ( ⃑⃑ )اذا ازسث كىة ملدازها

  ⃑⃑           -بخعجيل :
 ⃑⃑ 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 
 في مػظم مظاز الاحظام الجائظت المتزهت جىىن       

 اخدي اللىي المؤزسة في الجظم هي كىة الجاذبيت المؤزسة

 هدىفيها وهي وشن الجظم وجمثل بظهم 
ً
 ًخجه شاكىليا

 هدى مسهص الازض( ولحظاب غصم كىة الجاذبيتالاطفل )

 جلً هفسض ان الىشن الىلي للجظيماث المؤلفت للجظم

سمص لها   هما في الشيل المجاوز.(   )جخجمؼ في هلؼت واخدة حظمى مسهص الثلل وٍ

ف مسهص زلل الجظم ؟    ما هى حػسٍ

ٌػسف بأهه جلً الىلؼت التي لى غلم منها الجظم في أي وطؼ وان فأن  -مسهص زلل الجظم :  

 وهره الىلؼت 
ً
الجظم لا ًداوول الدوزان لان صافي الػصوم المؤزسة في الجظم خىٌ جلً الىلؼت ٌظاوي صفسا

  هي مسهص زلل الجظم.

 ان مسهص زلل الاحظام المخجاوظت والمخىاظسة ًلؼ في مسهصها الهىدس ي.ملاخظت / 

 جرهس :

 .مسهص زلل الجظم هى هلؼت في الجظم ًظهس فيها ان ول وشن الجظم مخجمؼ فيها 

  )مسهص هخلت الجظم هى هلؼت في الجظم التي لى وان خؽ فػل اللىة المؤزسة في الجظم )او امخدادها

 ًمس فيها , فأن جلً اللىة لا حظبب دوزان الجظم. 

 

 

 سؤال

 جواب



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 بلىة افليت ملدازها  (𝟏)في الشيل     
ً
 (𝑵 𝟏𝟓)هسة مػللت بؼسف خيؽ , سحبذ حاهبا

 اخظب ملداز :

 كىة الشد في الخيؽ.( 1

 وشن الىسة.( 2

 ان 
ً
𝒔𝒊𝒏𝟓𝟑𝒐)غلما 𝒄𝒐𝒔𝟓𝟑𝒐( و )𝟖 𝟎   𝟎 𝟔.) 

لت الجيب )كاغدة لامي(   لت الثاهيت ػسٍ  الؼسٍ

 

 

 

 

 

 

 

𝑻

𝒔𝒊𝒏𝜽
 

𝑭

𝒔𝒊𝒏𝜱
 

𝑾

𝒔𝒊𝒏𝜶
 

𝑻

𝒔𝒊𝒏𝟗𝟎𝒐
 

𝑭

𝒔𝒊𝒏𝟏𝟒𝟑𝒐
 

𝑾

𝒔𝒊𝒏𝟏𝟐𝟕𝒐
 

𝟏   
𝑻

𝟏
 
𝟏𝟓

𝟎 𝟔
  ⟹ 𝟎 𝟔 𝑻  𝟏𝟓 

𝑻  
𝟏𝟓

𝟎 𝟔
 𝟐𝟓 𝑵 

𝟐  
𝑻

𝒔𝒊𝒏𝟗𝟎𝒐
 

𝑾

𝒔𝒊𝒏𝟏𝟐𝟕𝒐
 

𝟐𝟓

𝟏
 

𝑾

𝟎 𝟖
   ⟹ 𝑾  𝟐𝟓  𝟎 𝟖 

𝑾  𝟐𝟎 𝑵  

لت الخدليل لت الاولى ػسٍ  الؼسٍ

 
الجظم في خالت اجصان طىىوي , هدلل اللىة المائلت  ∵

(𝑻⃑⃑  )مسهبخيها الافليت والشاكىليت هما في الشيل  الى

 ( زم هؼبم شسغ الاجصان الاهخلالي : 𝟐)

 𝑭⃑⃑  𝟎 

𝟏    𝑭⃑⃑ 𝒙  𝟎  ⟹ 𝑭⃑⃑ − 𝑻⃑⃑ 𝒙  𝟎 

𝑻𝒙  𝐅  ⟹ 𝐓 𝐜𝐨𝐬𝟓𝟑𝒐  𝟏𝟓 

𝐓  𝟎 𝟔  𝟏𝟓 

𝐓  
𝟏𝟓

𝟎 𝟔
 
𝟏𝟓𝟎

𝟔
 𝟐𝟓 𝐍 

𝟐   𝑭⃑⃑ 𝒚  𝟎  ⟹ 𝑻⃑⃑ 𝒚 − 𝑾⃑⃑⃑⃑  𝟎 

𝑻𝒚  𝐖  ⟹ 𝐓 𝐬𝐢𝐧𝟓𝟑𝒐  𝐖 

𝐖  𝟐𝟓  𝟎 𝟖  𝟐𝟎 𝐍  

 

𝑾⃑⃑⃑⃑  

𝑭⃑⃑  

𝑻⃑⃑  

𝛉  𝟗𝟎𝒐 

𝛂  𝟏𝟐𝟕𝒐 

𝚽  𝟏𝟒𝟑𝒐 

𝛉  𝟓𝟑𝒐 

 مثال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

بدبلين هما في الشيل , حد كىة الشد في ول مً (      ) غلم زلل ملدازه  

 الحبلين .
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑻𝟐 𝑻𝟏 

𝟑𝟕𝒐 𝟓𝟑𝒐 

سؤال 
 اثرائي

 

𝐖  𝟐𝟎𝟎 𝑵 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 مػلم بخيؼين مهملي(      ) حظم وشهه    

  وهى متزن ,هما في الشيل المجاوز الىشن 

 ما كىة الشد في ول خيؽ مً الخيىغ الثلازت ؟

 .(                       )اغخبر : 

(                        ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سؤال 
 اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

مػلم بىاطؼت خبلين في طلف افلي هما في الشيل المجاوز (      )حظم وشهه   

 اخظب :

  كىة الشد بالحبل غىدما ًتزن الجظم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

𝑾  𝟐𝟎𝟎 𝑵 

𝑻𝟐 𝑻𝟏 

𝟓𝟑𝒐 

سؤال 
 اثرائي

 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

غلم في وطؼ افلي  (    ), ووشهه  (   )ًتزن لىح مىخظم مً الخشب ػىله   

مً  (   )غلى بػد  (     )بىطاػت خبلين زأطيين مسبىػين غىد ػسفيه , اذا وكف شخص هخلخه 

  اخدي ػسفيه , حد كىة الشد في هلا الحبلين.

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑻𝟏 𝑻𝟐 

𝟏 𝐦 

𝟏 𝟓 𝐦 𝟏 𝟓 𝐦 

𝟕𝟐𝟎 𝐍 𝟒𝟎 𝐍 

𝐎 

سؤال 
 اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

ً مثبخين (      )اشازة مسوز وشنها     مػللت بدبل وهرا الحبل مسبىغ بدبلين اخسٍ

خين ملدازهما  مؼ الافم , (    )و (    )بدامل هما في الشيل المبين , الحبلان الػلىٍان ًصىػان شاوٍ

 اوحد كىة الشد في الحباٌ الثلازت.   

 

 (.                  الجىاب/ )

 

 

 

 

, اذا وان (   )والثاهيت (   )مً الشيل المجاوز  اخظب ملداز ول مً كىة الشد الاولى    

. 
ً
 الجظم متزها

 

 

 (.                 الجىاب/ )

 

 للبياهاث المدوهت  في الشيل المجاوز , اوحد كىة الشد في ول خبل .   
ً
 وفلا

 

 

 

 

 

 

𝟑𝟎𝒐 𝟒𝟓𝒐 

𝟒 𝐤𝐠 

𝟑𝟕𝒐 𝟓𝟑𝒐 

𝐓𝟑 

𝐓𝟏 𝐓𝟐 

𝟔𝟎𝒐 

𝑻𝟐 

𝑻𝟏 

 سؤال

 سؤال

𝟏𝟎 𝑵 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

بىطاػت خيؼين مسبىػين في طلف هما في الشيل المجاوز  (   √  )غلم حظم وشهه   

 .  (   )وػىٌ الخيؽ الثاوي ػىله  (   ), اخظب كىة الشد في خيؽ اذا وان ػىٌ الخيؽ الاوٌ 

 

 

 

 

 

 

بىطاػت خيؼين مسبىػين في طلف , اخظب كىة الشد في ول  (    )غلم حظم وشهه   

 .(     )وػىٌ الخيؽ الثاوي  (     )خيؽ اذا وان ػىٌ الخيؽ الاوٌ 

 

 

 

 

 

 (.        الجىاب/ )

 (    )في حظم وشهه  (    )ازسث كىة افليت ملدازها   

 لاخظ الشيل المجاوز , ما ملدازمػلم بىطاػت خبل , 

 التي ًؤزس بها الحبل غلى الجظم  ( )واججاه كىة الشد 

 المػلم لخبليه في خالت اجصان طىىوي ؟ افسض

 (         .) 

 (.          √  الجىاب/ )

 

  

𝟒𝟎 𝒄𝒎 𝟑𝟎 𝒄𝒎 
𝑻𝟐 𝑻𝟏 

𝜽𝟏 𝜽𝟐 

𝑾  𝟏𝟎 𝑵 

𝑻𝟐 𝑻𝟏 𝟒𝟓
𝒐 𝟒𝟓𝒐 
𝟒 𝒎 𝟒 𝒎 

𝟒𝟎√𝟐 𝑵 

𝟑𝟎𝒐 

𝑭 

𝑻 

 سؤال

 سؤال

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 (    )حظاوي  (      )اذا وان ملداز اللىة المظلؼت غلى مفخاح زبؽ ػىله     

 اخظب ملداز الػصم الىاجج غً هره اللىة.( 14)الشيل 

 

 

 

              𝛉 

𝛕                      

    ٌ  اطؼىاهت صلدة حاطىت ًمىنها الدوزان خى

 مدىز افلي )مهمل الاخخيان( لف خبل خىٌ مديؼها 

 فئذا  (17)لاخظ الشيل (   )الخازجي ذو هصف اللؼس

 التي جخجه هدى اليمين , (   )طلؼذ اللىة الافليت 

 (   )ولف خبل اخس خىٌ المحيؽ الاصؿس ذو هصف اللؼس 

 هدى الاطفل في ػسف الحبل الثاوي (   )وطلؼذ اللىة 

  ( )اخظب : صافي الػصوم المؤزسة في الاطؼىاهت خىٌ المحىز 

 (      ( و )        ( و )      ( و )      ) اذا واهذ

       −      

        −     

    −   −       

بما ان صافي الػصوم طالب فهرا ٌػني ان الاطؼىاهت 

  جدوز باججاه دوزان غلازب الظاغت.

 )لاهه 𝛕( والري هى )  غصم اللىة )
ً
( ًىىن طالبا

س الاطؼىاهت  باججاه دوزان غلازب ًداوٌ جدوٍ

 الظاغت اي ان :

   −     −    −    

(   ( والري هى )  بيىما الػصم الىاجج غً اللىة )

س  الاطؼىاهت باججاه   )لاهه ًداوٌ جدوٍ
ً
ًىىن مىحبا

 مػاهع لػلازب الظاغت اي ان :

                  

 ⃑      ⃑  +  ⃑   

 

 مثال

 

 مثال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 ٌظدىد  ( )وهخلخه (  )طلم مىخظم ػىله    

 ووان مػامل  (18)غلى حداز شاكىلي املع لاحظ الشيل 

  (      )الاخخيان الظىىوي بين الظلم والازض 

ت   بديث لا ًدصل اهصلاق للظلم.( 𝛉)حد اصؿس شاوٍ

 

 

بما ان الظلم في خالت اجصان دوزاوي هؼبم الشسغ 

 للػصوم  الثاوي للاجصان وهخخر الىلؼت )
ً
( مسهسا

 فخىىن :

     

      𝛉 −   (
 

 
    𝛉)    

      𝛉    (
 

 
    𝛉) 

    

    
 

  

  
 

وبالخػىٍع غً ملداز )
 

  
 ( هدصل غلى :

     
 

   
 

 

     
      

𝛉       

( طلم في خالت طىىن 18مً ملاخظخً للشيل )

اجصان ٌظدىد غلى حداز شاكىلي املع , فهى في خالت 

 جدذ جأزير ازبؼ كىي هي :

 زد فػل الجداز غلى الظلم.  ⃑⃑  

 زد فػل الازض غلى الظلم.  ⃑⃑  

 كىة الاخخيان بين الازض والؼسف الظفلي للظلم.   ⃑  

 وشن الظلم.     

بما ان الظلم في خالت اجصان هؼبم الشسغ الاوٌ 

 للاجصان.

      ⟹   −     

     ⟹         

             

       ⟹  −      

            

  (. ( غلى مػادلت ) بلظمت مػادلت )

 

  
 

   

 
 ⟹    

 

  
 

 

 مثال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

غلى حداز شاكىلي املع وػسفه  ( )ٌظدىد ػسفه ( ℓ)ػىله  (  )مىخظم طلم   

ت ملدازها  ( ) وان  (    )لاخظ الشيل ادهاه فاذا وان وشن الظلم ٌظاوي (    )ًصىؼ مؼ الازض شاوٍ

والازض وهرلً حد ملداز زد فػل  ( )الظلم هى في خالت اجصان , حد ملداز كىة الاخخيان بين ػسف الظلم 

 . (       √)اغخبر ان  الجداز غلى الظلم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

ًؤزس في مىخصفه , وطؼ غليه زللين الاوٌ وشهه  (𝑵 𝟓𝟎)لىح مخجاوع وشهه    

(𝟕𝟓𝟎 𝑵)  والثاوي وشهه(𝟑𝟎𝟎 𝑵)  فئذا واهذ هلؼت ازجياش اللىح(𝒐)  غلى الدغامت )المسجىص( جلؼ اطفل

 لاخظ  (𝒎 𝟏) سهص زلل اللىح ووان الثلل الاوٌ ًبػد مظافتم
ً
مً مسهص الثلل وبديث اجصن اللىح افليا

 .(𝒛)البػد (       bالتي جؤزس بها الدغامت في اللىح. ( 𝒏)ملداز اللىة الػمىدًت ( a    الشيل المجاوز حد :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌظدىد  (     )ووشهه  (   )لىح مخجاوع ػىله    

 , وكف ( )و  ( )غلى مظىدًً في ػسفيه 

 مً  (   )غلى بػد  (     )شخص وشهه 

 هما هى مبين بالشيل المجاوز اخظب  ( )الؼسف 

  كىة زد فػل ول مً المظىدًً.

 

 

 سؤال اثرائي

𝒂 𝒃 

𝟔𝟎𝟎 𝑵 

𝟐𝟎𝟎 𝑵 

𝑵𝟐 
𝑵𝟏 

𝟏 𝒎 𝟐 𝒎 𝟏 𝒎 

 سؤال اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

 

 

 

 

 

 

  .(   )و (   )في الشيل المجاوز اذا وان الجظم متزن اخظب ملداز    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

    

 

ٌظدىد في هلؼت غلى خامل ,  (    )ووشهه  (   )كظيب مػدوي مخجاوع ػىله    

 ملداز وشهه 
ً
, فاذا اجصن اللظيب في وطؼ افلي فدد المظافت بين هلؼت  (    )غلم في اخدي نهاًديه زللا

 الاطىاد والثلل المػلم.  

𝟏𝟎 𝒄𝒎 𝟒𝟎 𝒄𝒎 

𝑭𝟏 𝑭𝟐 

𝑭𝟑 

𝒂 𝒃 

 سؤال اثرائي

 سؤال اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كابل للدوزان خىٌ مدىز غمىدي ًمس بمىخصفه , ازسث  (   )ػىله  (  )كظيب   

 . (    )كىة ملدازها (  ) في ػسفه
ً
 واججاها

ً
 في الاججاه المبين في الشيل , اخظب غصم اللىة ملدازا

  

 

 

 

 المبين في الشيل المجاوز. (     )ػىله  اخظب غصم المصدوج المؤزس في اللظيب  

  

 

 

 

 

𝓵 

𝐅 

𝟑𝟎𝒐 

𝐚 𝐛 

𝟓 𝑵  

𝟓 𝑵  
𝟑𝟎𝒐 

𝟒 𝒎 

𝟒 − 𝒙 𝒙 𝑨 

𝑾𝟏  𝟒𝟎 𝐍 
𝑾𝟐  𝟒𝟎 𝐍 

 سؤال اثرائي

 سؤال اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 خىٌ الىلؼت   
ً
 واججاها

ً
 بأن ػىٌ  ( )اوحد غصم اللىة ملدازا

ً
, في ول خالت , غلما

 .(    )واللىة المؤزسة  (     )الجظم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟗𝟎𝒐 

𝟑𝟎𝒐 

𝟔𝟎𝒐 

𝟔𝟎𝒐 

𝟏𝟐𝟎𝒐 𝐅 

𝐅 

𝐅 

𝐅 

𝐅 

𝐅 

𝟎 𝟐 𝐦 

𝟏 

𝟑 

𝟐 

𝟒 

𝟓 

𝟔 

𝑶 

𝐎 

𝐎 

𝐎 

𝐎 

𝐎 

 سؤال اثرائي



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

وهى مخجاوع , وهى مػلم بىاطؼت (      )في الشيل المجاوز اذا غلمذ ان وشن اللىح    

هما في الشيل , غلى اغخباز ان المجمىغت متزهت اخظب كىة الشد في ول  (     )خبلين ًلف شخص وشهه 

 (.  ( و )  )مً الحبلين 

 

 (.            الجىاب/)

 

 

ًجلظان غلى ازحىخت , الؼفل الصؿير ًبػد  (     )و  (     )ػفلان هخلخاهما   

( 1, اخظب :  (     )غً هلؼت ازجياش الازحىخت , اذا غلمذ وشن الازحىخت  (      )مظافت 

التي جظؿؽ بها الدغامت  ( )ملداز اللىة  (2التي ًبػد غنها الؼفل الىبير غً هلؼت الازجياش.  ( ℓ)المظافت 

 (.              ىاب/ )الجغلى الازحىخت.        

هما في الشيل  (     )غلم به زلل ووشهه (      )ووشهه ( ℓ)كظيب مىخظم ػىله   

 (.             الجىاب/ ) المجاوز , اخظب ملداز ول كىة جؤزس بها ول دغامت غلى اللظيب.

خيث :  ( ( و ) )ًسجىص في وطؼ افلي غلى مظىدًً  (     )كظيب ؾير مىخظم ػىله    

ليصبذ اللظيب غلى وشً الدوزان (     ), فاذا غلم مً زلل ملدازه (            )

ًصبذ اللظيب غلى وشً الدوزان خىٌ  (     )زلل ملدازه  ( )واذا غلم مً  ( )خىٌ الىلؼت 

 .( )اوحد ملداز وشن اللظيب وبػد هلؼت جأزيره غلى الؼسف  ( )الىلؼت 

 

 

 

 

  (.            الجىاب/ )

𝟕𝟎𝟎 𝑵 𝟐𝟎𝟎 𝑵 

𝟓 𝒎 

𝟐 𝒎 
𝑻𝟏 𝑻𝟐 

𝟏𝟎 𝒄𝒎 𝟏𝟎 𝒄𝒎 

𝟒𝟎 − 𝓵 

𝓵 

𝑾 

𝒂 𝒃 

𝟗𝟎 𝑵 
𝒄 𝒅 

𝑵𝟏 𝑵𝟐 

 سؤال 

 سؤال

 سؤال 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

ٌظدىد غلى حداز غمىدي املع هما في الشيل المبين ,  ( )وهخلخه ( ℓ)طلم مىخظم ػىله   

ت (    )ووان مػامل الاخخيان الظىىوي بين الظلم والازض   بديث لا ًدصل اهصلاق ( 𝛉), حد اصؿس شاوٍ

 .(           ), خيث (        )غلما ان الخعجيل الازض ي  للظلم

 

 

 

 

خىكف غىدما ٌشػس ان الظلم غلى  (     )ًصػد زحل وشهه     غلى طلم مهمل الىشن وٍ

ت  ( ) وشً الاهصلاق اخظب ملداز مػامل الاخخيان بين الظؼذ الخشً والظلم غىد (    )اذا واهذ الصاوٍ

 .( )ٍؤزس  وشن السحل في الىلؼت و املع  ( )والظؼذ 

 

 

 

 

 

 

ت مػللت مً مىخصفها , وطؼ حظم وشهه فىق ػسفها الاٌظس , فأًً ًجب (    ) مظؼسة مترً

 (.      الجىاب/)   , باليظبت للؼسف الاٌظس ختى جتزن المظؼسة. (   )وطؼ حظم وشهه 

 .(   ( و )  ( و )  )في الشيل المجاوز اذا وان الجظم متزن اخظب ملداز ول مً   

 
  (.                     الجىاب/ )

𝛉 

𝐡 

𝑨 

𝑩 

𝑮 

𝟑 𝒎 

  سؤال

 سؤال 

 سؤال 

𝑭𝟐 

 سؤال 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 ( )و  ( )ًسجىص في وطؼ افلي غلى مظىدًً  (    )ؾير مىخظم ػىله  (  ) كظيب  

ليصبذ اللظيب غلى وشً (     )زلل ملدازه  ( ), فاذا غلم مً (            )خيث 

ًصبذ اللظيب غلى وشً الدوزان  (     )زلل ملدازه  ( )واذا غلم مً  ( )الدوزان خىٌ الىلؼت 

 .( ) , اوحد ملداز وشن اللظيب وبػد هلؼت جأزيره غلى الؼسف ( )خىٌ الىلؼت 

 (.            الجىاب/ )

 

 

 

 غلى دغامخين  جؤزسان فيه غىد   
ً
هما في الشيل المجاوز , اذا  ( )و ( ) ٌظخلس لىح خشبي متزها

فىق اللىح غىد  (     )ًؤزس في مىخصفه , ووكف زحل وشهه  (     )ووشهه  (   )وان ػىٌ اللىح 

 اخظب اللىة الػمىدًت )كىة زد الفػل( التي جؤزس بها ول دغامت في اللىح. ( )الىلؼت 

 

 

 (.             الجىاب/ )

 ػىله   
ً
, ًبػد غً السحل  (     )مػلم به حظم وشهه  (   )زحلان ًدملان غمىدا

, اخظب اللىة التي ًبرلها ول مً السحلين لحمل الػمىد والجظم  (   )وغً السحل الثاوي  (   )الاوٌ 

 (.             الجىاب/ )مؼ اهماٌ وشن الػمىد.    

ازسث  (   )طاهً غلى طؼذ افلي خشً مػامل الاخخيان (       )حظم هخلخه    

ت  غً الافم , ختى اوشً الجظم غلى الحسهت اخظب حميؼ اللىي (    )غليه كىة هدى اليمين وجميل بصاوٍ

 (.                         الجىاب/ )     المؤزسة غليه.

مىطىع غلى طؼذ افلي ,  (       )ووشهه  (   )كظيب مىخظم الشيل ػىله   

  (.       الجىاب/ )  اخظب ملداز اللىة اللاشمت لسفػه مً اخد ػسفيه.   

𝒂 𝒃 
𝒄 𝒅 

𝑵𝟏 
𝑵𝟐 

𝑾𝟏 
𝑾𝟐 

𝐚 𝐛 𝐜 

𝟏 𝐦 𝟏 𝐦 𝟏 𝐦 

 سؤال 

 سؤال 

 سؤال 

  سؤال

  سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 في الحالاث الخاليت : ( )اخظب مدصلت غصوم اللىي خىٌ الىلؼت   

 

 

 

 

هما في الشيل فيان  (     )ازسها غليها بلىجين ملداز ٌ منهما  (   )مظؼسة ػىلها    

ت (      )غصم الاشدواج   (.   الجىاب/ ).    (  )اخظب الصاوٍ

 

 

 يل :ما غصم المصدوج المؤزس في اللظيب المىضح في الش   

 

 

 

 

 

 

 اخظب غصم المصدوج في الشيلين الخاليين :   

 
 

𝑭𝟑  𝟏𝟎 𝑵 

𝑭𝟏  𝟏𝟑 𝑵 𝑭𝟐  𝟏𝟕 𝑵 

𝟐𝟎 𝒄𝒎 𝟐𝟎 𝒄𝒎 𝟏𝟓 𝒄𝒎 

𝟑 𝒎 𝟐 𝒎 

𝟏𝟓 𝒄𝒎 𝟏𝟎 𝒄𝒎 𝟏𝟐 𝒄𝒎 

𝑭𝟑  𝟑𝟎 𝑵 

𝑭𝟏  𝟔 𝑵 
𝑭𝟐  𝟏𝟎 𝑵 

𝑭𝟐  𝟏𝟐 𝑵 

𝑭𝟑  𝟖 𝑵 

𝟑𝟎𝒐 𝟒𝟓𝒐 

𝟑𝟎𝒐 𝒄 𝒄 
𝒄 

𝛉 

𝛉 

𝐅 

𝑭 

 سؤال 

 سؤال 

 

 

 سؤال

 سؤال 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 
 أختر الػبازة الصحيدت ليل مً الػبازاث الخاليت : /1ض

 ًلاض الػصم بىخداث :( 1

a )𝑵 𝒎             .b )𝑵 𝒎              .c )𝒌𝒈 𝒎                .d )𝒌𝒈 𝒎  . 

 

خدلم شسػا الاجصان فان :( 2  وٍ
ً
 ليي ًىىن الجظم متزها

a )∑ 𝑭⃑⃑ < 𝟎   ∑ 𝝉⃑  𝟎  .                          b )∑ 𝑭⃑⃑  𝟏   ∑ 𝝉⃑  𝟎. 

c )∑ 𝑭⃑⃑  𝟎   ∑ 𝝉⃑  𝟎 .                            d )∑ 𝑭⃑⃑  𝟎   ∑ 𝝉⃑  𝟎. 

 بلىة ملدازها ( 3
ً
 غىد هلؼت جبػد(     )ًدفؼ شخص بابا

ً
مً مفاصل الباب ,  (     ) جؤزس غمىدًا

 ٌظاوي :(     )بىخداث فان غصم هره اللىة 

a )                 .b )                 .c )                   .d )     . 

 

 

4 ) 
ً
 ومخػاهظخان اججاها

ً
خان ملدازا ٌظخلس طاق مخجاوع مً مىخصفه فىق دغامت , فئذا ازسث كىجان مدظاوٍ

 في ػسفيه , فان مدصلت اللىي حظاوي :(  ⃑⃑ )وملداز ول منهما 

a )  ⃑⃑         .هدى الاغلىb )  ⃑⃑         .للاطفلc) ( ⃑⃑   ) للأطفل      .d)  .
ً
 صفسا

 هديجت جأزير هاجين اللىجين غي الظاق فاهه طىف :في الظؤاٌ الظابم , ( 5

a           .ًدوز )b .
ً
.         c           ( ًبلى طاهىا

ً
ت.    ( d( ًخدسن اهخلاليا   ًخدسن خسهت اهتزاشٍ

. الخىطيذ : 
ً
 لأهه مصدوج اي لا ًىحد جىاشن دوزاوي لان مدصلت الػصوم لا حظاوي صفسا

 

 

𝝉  𝐅 𝓵 𝐬𝐢𝐧𝛉  𝐍 𝐦 

 التوضيح :

𝝉  𝐅 𝓵 𝐬𝐢𝐧𝛉  𝐅 𝓵 
𝝉  𝟏𝟎  𝟎 𝟖  𝒔𝒊𝒏𝟗𝟎𝒐 

𝝉  𝟖 𝑵  

 التوضيح :



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 )لاخظ الشيل المجاوز ((  )غخلت مخجاوظت هخلتها  (6

 وجخدسن هره الػخلت. ( )مػللت مً الاغلى غىد الىلؼت 

ت والبىدوٌ اذا ازسث فيها كىة   غمىدًا غلى الػخلت(  ⃑⃑ )بدسٍ

 ججػل ( )ومً ػسفها الظائب . فان اغظم ملدازها 

ت مؼ الشاكىٌ حظاوي :  الػخلت متزهت وبصاوٍ

a )                                 .b )        . 

c )                          . d ) 
  

 
      . 

 -الخىطيذ :

 

 .(ℓ) هفسض ػىٌ الظاق ٌظاوي الخىطيذ : 

اي ان البػد الػمىدي للىشن ٌظاوي )
 

 
     .) 

 (.ℓ)وهفسض البػد الػمىدي لللىة ٌظاوي 

 .( )زم هأخر الػصوم خىٌ الىلؼت 

𝛕⃑             𝛉 

   
 

      
 

   −    
 

 
      𝛉    

       
 

 
      𝛉 

   
  

 
     𝛉  

 

 مػلم بىطاػت خبل في مظىد زأس ي  (    )صىدوق ًصن ( 7

 لاخظ الشيل المجاوز , فاذا ازسث فيه كىة افليت ملدازها

ت كياطها : (    )  فظىف ًصىؼ الحبل مؼ الشاكىٌ شاوٍ

a )    .                 b )    . 

c )    .                 d )    .  

 

 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

بما ان الجظم في خاٌ اجصان طىىوي الخىطيذ :  

 الشسغ الاوٌ للاجصان :هؼبم 

  ⃑⃑     ⟹      𝛉 −     

          

      𝛉             

  ⃑⃑     ⟹      𝛉 −     

     𝛉    

      𝛉            
      

      
 

 

 
 

   𝛉  
 

 
 

  

  
 

 

 
 

𝛉       

, لاخظ الشيل المجاوز  (   )مػلم في اخد ػسفيه حظم وشهه  (   )وػىله  (   )لىح مخجاوع وشهه (  8

 غىد هلؼت ًسجىص غليها جبػد غً الؼسف المػلم به الجظم مظافت :
ً
 , ًتزن افليا

a )      . 

b )      . 

c )      . 

d )      . 

 الخىطيذ :

 

  ⃑       ⟹   ⃑     𝛕⃑  + 𝛕⃑     

−     +         

−  +    −      

 −       

  +      ⟹       

  
 

 
        

 

 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

التي ًجب ان ًؤزس فيها الػامل في الػخلت وي ٌظخؼيؼ زفؼ زلل هخلخه (   ⃑⃑ )ما ملداز اللىة     

 المبين في الشيل المجاوز.(      )

 

 

 

  ⃑      ⃑  +  ⃑     

−        𝛉 +         𝛉    

           

                

  
   

   
        

 

 هما مبين في الشيل المجاوز , وهى مػلم مً    
ً
صباؽ دوز ًلف فىق لىح مىخظم ًتزن افليا

, فاذا (      )وهخلت اللىح  (     )وملداز هخلت الصباؽ (   ⃑⃑ ( و )  ⃑⃑ )ػسفيه بدبلين كىة الشد فيها 

, وان الؼىٌ الىلي للىح  (     )واهذ المظافت مً الؼسف الاٌظس للىح الى مىطؼ وكىف الصباؽ هي 

 اوحد :(      )

a)  المؤزسة بىطاػت الحبل الاٌظس في اللىح.(   ⃑⃑ )ملداز اللىة 

b ) المؤزسة بىطاػت الحبل الاًمً في اللىح.(   ⃑⃑ )ملداز اللىة 

 

 

 

 

 سؤال

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 

 

          

   
    

 
       

 (1وػىض في مػادلت )

   +        

      −           

 

 )اللىح والصباؽ( اي ان بما انالجىاب/ 
ً
الجظم في  الىظام متزها

 الاجصان ًىىن في خالت اجصان 
ً
خالت اجصان طىىوي اي جؼبيم شسػا

 اهخلالي واجصان دوزاوي في الىكذ هفظه.

.
ً
 مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة حظاوي صفسا

  ⃑⃑       

 الاغلى = مدصلت اللىي الى الاطفل.مدصلت اللىي الى 

  +      +    

  +       +         

  +               

مدىز صافي الػصوم الخازحيت المؤزسة في الجظم خىٌ ( 2

 اي ان : 
ً
∑مػين ٌظاوي صفسا  ⃑       

 للػصوم جىىن : وهخخر الىلؼت )
ً
 ( مسهصا

دوزان غلازب الظاغت = مجمىع مجمىع الػصوم باججاه 

 الػصوم باججاه مػاهع لدوزان غلازب الظاغت

         +      +         

      +     +     

ٌظدىد ػسفه  (   )مً الازض فىق طلم مىخظم ػىله  (   ) ًلف صباؽ غلى ازجفاع    

الازض . لاخظ الشيل المجاوز , فئذا وان وشن  ذغً طؼ (     )الاغلى غلى حداز شاكىلي غىد هلؼت جبػد 

وغلى فسض غدم وحىد اخخيان بين الظلم والجداز اوحد كىة  (     )ووشن الظلم  (     )الصباؽ 

 بين الازض والؼسف الاخس للظلم.(   )الاخخيان 

 

 

 

 

 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 جىطيذ :

( هى مدىز  ( ذزاع وشن الظلم وهلؼت )  )

 الدوزان.

الفػل ( هى زد   ( ذزاع الصباؽ , )  )

 للجداز.

 ( ذزاع كىة الاخخيان.  )

 ذزاع وشن الصباؽ 

(     
 

  
 ⟹    

 

    
) 

 ذزاع وشن الظلم 

(     
  

 
  ⟹          ) 

 

 
 

     
مقابل

وتر
 

   

 
      

𝛉      

                           

 (شرط الاتزان الانتقالي)       

  −      ⟹       

 (شرط الاتزان الدوراني)      

        
      

 

    
+     

 

 
     𝛉 

              
 

    
+     

 

 
         

            +       

             

     
     

   
          

   
  

 
 

      

   +    
        

 

 

 

 

𝑹𝒙 

𝒇𝒔 

𝑨 𝑩 𝑪 

𝑫 

𝟓 𝒎 



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

ًجلع ولدان غلى لىح مخجاوع مثبذ مً مىخصفه بدغامت هما في الشيل المجاوز , فئذا     

ؤزس في مىخصفه , (    )اللىح وان وشن  ,  (     )وشن الىلد الثاوي و (      )الىلد الاوٌ  ووان وٍ

 فأوحد ما ًلي : 

a التي جؤزس بها الدغامت في اللىح.(   )( اللىة الػمىدًت 

b )البػد ( ) .
ً
 المبين في الشيل , وي ًتزن اللىح افليا

 

 

 

b( هأخر الػصوم في هلؼت الازجياش ) .) 

         

            

          

  
   

   
 

 

 
          

 فهى في خالت اجصان  الجىاب/
ً
بما ان الىظام متزها

طىىوي ًجب ان ًىىن في خالت اجصان اهخلالي واجصان 

 دوزاوي في الىكذ هفظه.

a شسغ الاجصان الاهخلالي )∑  ⃑⃑       

مدصلت اللىة الى الاغلى = مدصلت اللىي الى 

 الاطفل.

     +   +   

      +    +    

           

 

 

 

 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 ًبرش مً حداز  (   )لىح مخجاوع مهمل الىشن ػىله    

ت  صىؼ شاوٍ  بىاًت وػسفه الظائب مسبىغ الى حداز وٍ

 مؼ الافم , هما في الشيل المجاوز , غلم في ػسفه (    )

 ما ملداز : (     )الظائب زلل ملدازه 

a ) في خبل السبؽ. ( )الشد  

b ) غلى امخداد اللىح.  ( )زد فػل الجداز 

 

بما ان الجظم في خالت اجصان طىىوي الجىاب/ 

مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة في الجظم حظاوي 

 :  
ً
∑صفسا  ⃑⃑    

     𝛉 −     

           

          

   
   

   
       

           

                 

 

 

 

 

 

 

 سؤال



 

 

الاتزان والعزوم مهدي احمد الشمري

 (    )في حظم هخلخه (     )ازسث كىة افليت ملدازها    

 لاخظ الشيل المجاوز , ما ملدازمػلم بىطاػت خبل , 

 التي ًؤزس بها الحبل غلى الجظم  ( )واججاه كىة الشد 

 المػلم لخبليه في خالت اجصان طىىوي ؟ افسض

 (         .)  

 

 

                 

         

  
  

   
        

بما ان الجظم في خالت اجصان طىىوي الجىاب/ 

مدصلت اللىي الخازحيت المؤزسة في الجظم حظاوي 

  : 
ً
∑صفسا  ⃑⃑      . 

         

     𝛉              

     𝛉    

     𝛉            

 ( هدصل غلى2( غلى مػادلت )1بلظمت مػادلت )

      

      
 

  

  
 

 

 
 

   𝛉  
 

 
  ⟹  𝛉      

            

         

  
  

   
       

  

 

 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 
ائي جؼلم ولمت الشغل بالملنى اللام كل           ى ول مجهىد كللي او كظلي ًلىم به الاوظان , اما بالملنى الفحزً

فلا بد مً وجىد كىة جؤزس في جظم ًلؼم اشاخت باججاه مىاشي لخلً اللىة او لأخدي مسهباتها مثلا لىفسض ان 

ىه مً (    𝑭)اللىة   (1)هما في الشيل المبحن  (x)اشاخت كدزها  (b( الى )a)ازسث في صىدوق واطخؼاكذ جدسٍ

 كلُه.
ً
 فأنها جىىن برلذ شغلا

 

ت       ( 𝛉)أما اذا ازسث اللىة في الصىدوق باججاه ًصىم شاوٍ

 , فأهىا هلىم بخدلُل مخجه اللىة الى (     )مم اججاه الاشاخت 

 , ومسهبت  (      )مسهبخحن , هما في الشيل مسهبت افلُت 

 , اذ هجد ان مسهبت اللىة باججاه اشاخت  (      )شاكىلُت 

 
ً
 الجظم هي وخدها التي اهجصث شغلا

 
ً
اطُا هى خاصل الظسب اللُاس ي )الىلؼي( لمخجه اللىة المظببت في مخجه  -: ( )ٌلسف الشغل زٍ

  .الاشاخت التي جدسهها الجظم جدذ اللىة

 اي ان : 

 

ائُت زمص الىمُت وخدة اللُاض  اطم الىمُت الفحزً

   ٌ (   جى  الشغل المىجص )المبروٌ

 اللىة المؤزسة كلى الجظم   هُىجً  

 ملداز الاشاخت التي جدسهها الجظم   متر  

ت المحصىزة بحن مخجه اللىة   - - ومخجه  (    ) الصاوٍ

 (    الاشاخت )

 

𝑾 = 𝑭. 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝜽 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 ملاحظات
𝜽), اي ان ( 𝒙)كمىدًت كلى الاشاخت ( 𝑭)اذا واهذ اللىة ( 1 = 𝟗𝟎𝒐 )غل = صفس , فإن الش(𝑾 = 𝟎)  .

.
ً
 أي لا جبدٌ اللىة شغلا

𝜽 = 𝟗𝟎𝒐   ⟹   𝒄𝒐𝒔𝟗𝟎𝒐 = 𝟎  ⟹   𝑾 = 𝑭. 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝟗𝟎𝒐 = 𝟎 
𝜽), اي ان ( 𝒙)بىفع اججاه الاشاخت ( 𝑭)اذا واهذ اللىة ( 2 =  , فان الشغل( 𝟎

( 𝑾 = 𝑭. 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝟎  ⟹    𝑾 = 𝑭. 𝒙.) 

𝜽) فان (𝒙), بلىع اججاه الاشاخت  (𝑭)اذا واهذ اللىة ( 3 = 𝟏𝟖𝟎𝒐 ) فإن الشغل ,(𝑾 = −𝑭. 𝒙 )

.
ً
 ًىىن الشغل طالبا

 لا ( 4
ً
𝑭)ن اذا ازسث كىة كلى جظم ولم جدسهه مً مياهه فإن هره اللىة لا جبرٌ شغلا = 𝟎.) 

ٌ  الشغل همُت كُاطُت ووخدة كُاطه في الىـام الدولي للىخداث( 5 𝑵.𝒎) جى = 𝑱). 

افلت للصخص بىفع اججاه الاشاخت(. (+)ول جظم ًسفم الى الاكلى فان الشغل ( 6  )لان اللىة الس

 )لان اللىة الخافظت للصخص بلىع اججاه الاشاخت(.( −) ول جظم ًىخفع الى الاطفل فان الشغل( 7

 ررفػاضذعلػباضطغؼومػاضغغزغائيػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغاسػاضذعلػ؟  

ائي هى كىة ملدازها -الشغل :   ده اشاخت ما  (𝑭) وان الشغل بالمفهىم الفحزً جؤزس في جظم وجصٍ

 ىاشي لخلً اللىة او لأخدي مسهباتها , وهى مً الىمُاث اللُاطُت.وبشيل م

 طاػاضطػصودػباضجولػ؟  
 لإشاخخهلى ازسث في جظم ( 𝑵 𝟏)هى الشغل الري جىجصه كىة زابخت ملدازها  -الجىٌ :  

 اخد. 
ً
 باججاهها مترا

 شارنػبغنػاضذعلػواضطزمػ؟  

 

 (𝛕)اللصم  (𝑾)الشغل  ث

الشغل ملداز هاجج كً الظسب اللددي لللىة في  1

𝑾الاشاخت :   = 𝑭. 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝜽 

اللصم ملداز هاجج كً الظسب الاججاهي لللىة في 

𝛕البلد اللمىدي :   = 𝑭. 𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽 

 همُت اججاهُت همُت كددًت 2

 .(𝑵.𝒎)متر × وخدة كُاطه هي هُىجً  .(𝑱𝒖𝒐𝒍𝒆)وخدة كُاطه هي الجىٌ  3

 ٌلخمد كلى : ٌلخمد كلى :  4

 سؤال

 سؤال

 سؤال

 جواب

 جواب

 جواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 ( الاشاخت. 2( اللىة المؤزسة في الجظم.  1

ت المحصىزة بحن اللىة والاشاخت.3   ( الصاوٍ

 ( البلد اللمىدي.2( اللىة المؤزسة في الجظم.  1

ت بحن اللىة والبلد اللمىدي.3  ( ملداز الصاوٍ

 طاػاضذيػغجبػتواسرهػلإظجازػذعلػباضططظىػاضغغزغائيػ؟  

ًجب ان جىىن الاشاخت باججاه اللىة المؤزسة ( 2لا بد مً وجىد اشاخت ًخدسهها الجظم.    (    1    

 فُه او باججاه اخد مسهباتها.

ضمػتدتطغعػتحرغصهػسطاػطػدارػاضذعلػضوػانػاضػوةػاضطؤثرةػسيػجدمػططغنػ  
 اضذيػتصونػشدػبذضتهػتضكػاضػوةػسيػعذهػاضحاضظ.

𝑾)حظاوي صفس   (    𝒙)الشغل ٌظاوي صفس لان الاشاخت    = 𝑭   . 𝒙   = 𝟎 .) 
 

: 
ً
 -امثلت كلى اللىي التي لا جىجص شغلا

ت )لأنها كمىدًت كل( 1  ى الاشاخت(.اللىة المسهصٍ

 بُده. ( 2
ً
دمل صىدوكا  وٍ

ً
 شخص ًمش ي افلُا

 ما ملداز الشغل الري ًبرله الصخص ؟

 ما ملداز الشغل الري ًىجصه ػالب( 3

 لاخف الشيل )
ً
 ( ؟6ًدفم جدازا

 

 
 بخأزحر كىة زابخت , فاهه ًمىً اذا جم اشا

ً
 خت جظم افلُا

 , هما في الشيل
ً
 جمثُل الللاكت بحن اللىة والاشاخت بُاهُا

 والمحىز (    𝒙)الاشاخت الافلُت  (𝒙)اذ ًمثل المحىز الافلي 

 خُث بلُذ اللىة زابخت(    𝒚)ًمثل اللىة  (𝒚)اللمىدي 

  ولم جخغحر.

أي المظاخت جدذ  (𝑶𝑭)وكسطه ( 𝒂𝒃)ان المظاخت المظللت جدذ المىدني = مظاخت المظخؼُل الري ػىله 

 لشغلالمىدني = ا

 

 

 

𝑾 = 𝑭   . 𝒙    

 سؤال

 سؤال

 جواب

 جواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 الشغل الىاجج مً كدة كىي مؤزسة في جظم

في مثل هره الحالت هلىم بخدلُل ول كىة الى مسهبخيهما زم هدظب شغل مسهبت ول كىة كلى خدة , زم هدظب 

 الشغل الىلي الري ًمثل شغل اللىة المحصلت.

 رجلػغدحبػطصتدبظػصؼربائغظػبػوةػتداويػػ 
(𝑭 = 𝟓𝟎 𝑵)بزاوغظػػ(𝟑𝟎𝒐ػ)(ػ7)طعػالاسقػلاحظػاضذصلػ 

 احدبػاضذعلػاضطظجزػطنػشبلػاضػوةػرضىػاضطصظدظػاضصؼربائغظ
 باتجاهػاضغطغن.ػ(𝒎 𝟑)رظدػتحرغصؼاػازاحظػطػدارعاػ

𝑾 = 𝑭. 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝟓𝟎 × 𝟑 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎𝒐 = 𝟏𝟓𝟎 × 𝟎. 𝟖𝟔𝟔 

𝐖 = 𝟏𝟑𝟎 𝐉  

ػراسعػالاثػالػاضذيػغحطلػػ(  )غبغنػاضذصلػ    
 غبغنػػ()  ,ػوسيػاضذصلػػ(𝑵 𝟕𝟏𝟎)الاثػالػاضتيػطػدارعاػ

.𝟎)اظهػغرسعػالاثػالػلإزاحظػطػدارعاػ 𝟔𝟓 𝒎اضىػالارضىػ(ػ 
 غخغضػاضثػلػاضىػالادغلػبالإزاحظػػ()  وسيػاضذصلػ

 

ظغدؼا.ػساذاػصاظتػرطضغظػرسعػوخغضػالاثػالػتطتػبدررظػثابتظػسأوجدػاضذعلػاضطظجزػرضىػالاثػالػطنػ
 خغضػالاثػال.(ػbرسعػالاثػال.ػػػػػػػػػػ(aػشبلػراسعػالاثػالػ:ػػ
b ) ٌخفع الازلا. 

ت  مخجه اللىة الى الاكلى ومخجه الاشاخت الى الاطفل فان الصاوٍ

𝛉)بُنهما :  = =       )اي ان (      − ).  

 
 =  .        

 =    ×  .   ×      
 =    × (− ) = −      

a )ٌزفم الازلا.  

مخجه اللىة الى الاكلى ومخجه الاشاخت الى الاكلى فان 

ت بُنهما :  𝛉)الصاوٍ = =    )اي ان  (   ). 

 
 =  .        

 =    ×  .   ×      
 =        

 

 

 طثال

 طثال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 غدحبػذخصػصظدوشاًػرضىػدطحػاسػيػػ 
 واضتيػتصظعػ(ػ   𝑭)خذنػبدررظػثابتظػبتأثغرػػشوةػاضذدػ

 (ػوتحرصهػ𝑿طعػاضطحورػالاسػيػ)(ػ𝟑𝟕𝒐)زاوغظػشغادؼاػ
 .ػساذاػػ(a 10)لاحظػاضذصلػػ(𝒎 𝟓)ازاحظػطػدارعاػ

 بغنػاضصظدوقػواضدطحػ(ػ𝒇𝒌)صاظتػشوةػالاحتصاكػالاظزلاشيػ
 وطاػطػدارػ(ػ   𝑭).ػطاػطػدارػشوةػاضذدػ(ػ𝑵 𝟐𝟎)تداويػ

 اضذعلػاضطظجزػبوداطظػشوةػاضذدػ؟

 

( = الشغل الري جىجصه كىة       الشغل الىلي )

(  الشغل الري جىجصه كىة الاخخيان   الشد )

 (.  الاهصلاقي )

  =  .         =   ×  ×  .   

  =       

بما ان الصىدوق ًخدسن بظسكت فأن الجظم في خالت 

 .اطخاجُيي اجصان

∑   =   

      −   =   ⟹       =    

 ×       =    

 ×  .  =    

 =
  

 .  
=       

  

تدحبػجدطاًػرضىػارضػػ(𝑵 𝟐𝟎)طاػطػدارػاضذعلػاضذيػتظجزهػشوةػطػدارعاػ  
 رنػدطحػالارصػ؟(ػ𝟔𝟎𝒐)اذاػصاظتػتضكػاضػوةػتطغلػبزاوغظػػ(𝒎 𝟏𝟓)اسػغظػطػدارعاػ

  

 

 

 

 

 طثال

 سؤال )اثرائي(



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

ػ(    )سيػجدمػصتضتهػػ(    )اثرتػشوةػاسػغظػطػدارعاػ  
سحرصتهػطداسظػاسػغظػطنػحاضظػاضدصونػوباتجاهػتأثغرػاضػوةػ,ػاحدبػاضذعلػاضطبذولػ

 طنػتأثغرػاضػوةػ؟ػ(   )بطدػ

 

 

 

 

 

,ػػ(𝒎 𝟓𝟎)رضىػجدمػسحرصتهػإزاحظػطػدارعاػ(ػ𝑵 𝟐𝟎𝟎)اثرتػشوةػطػدارعاػ  
ػ : احدبػاضذعلػاضذيػتبذضهػاضػوةػرظدطاػتصونػاضزاوغظػبغنػاضػوةػوالازاحظػتداويػ

𝛉(ػ 1 = = (ػ2ػػػػػػػ  = (ػ3ػػػػػػػ    = (ػ4ػػػػػػ    = (ػ5ػػػػػػػػػ     ػ    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال )اثرائي(

 سؤال )اثرائي(



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

  
ت ( 𝒎 𝟓)مىطىق كىد اطفل هلؼت في طؼذ مائل املع ػىله  (𝒌𝒈 𝟏)جظم طاهً هخلخه    مُل بصاوٍ , وٍ

ت للظؼذ ولمدة زاهُت واخدة فدسهخه الى اكلى الظؼذ  (𝑭) ً الافم , ازسث كىة زابختك( 𝟑𝟎𝒐)ملدازها  مىاشٍ

 . (𝑭)ملداز شغل اللىة ( b.     (𝑭)ملداز اللىة  (a جدذ جأزحرها , جد :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال )اثرائي(

𝑭 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

بسرعة ثابتة يسلتزم قوة  (     )لسحب صندوق موضوع على الارض كتلته ػػ

على (    )لسحب الصندوق ازاحة ( a, ما مقدار الشغل اللازم ؟   (    )افقية مقدارها 

لرفع الصندوق شاقولياً ازاحة ( cالشغل الذي يصرفهُ الاحتكاك على الصندوق.   ( bالارض.   

 (.              −        الجواب/ )            .(   )مقدارها 

ومركز ثقلهِ يبعد مترين عن قاعدته  (    ) وكتلته(    ) سلم خشبي طولهػػ

 مطروحٌ على الارض , ما مقدار الشغل اللازم لاقامته بصورة عمودية على قاعدته ؟  

ػ(.     الجواب/ )

على ارض افقية بسرعة ثابتة فاذا كان  (     )يراد سحب جسم كتلته ػػ

. )معامل الاحتكاك  بين الجسم والارض  فما مقدار الشغل المبذول لسحب ذلك الجسم  ( 

. )ازاحة مقدارها  ػ(.    الجواب/ )   ؟                       (    

موضوع على ارض افقية اثرت فيه قوة تميل بزاوية  (     ) جسم كتلتهػػ

. )عن الافق فاذا كان معامل الاحتكاك بين الجسم وسطح الارض (    ) ( 1فما مقدار :   ( 

 الشغل المنجز لسحب الجسم ازاحة( 2القوة المؤثرة في الجسم عند سحبه بسرعة ثابتة.   

 (.                الجواب/ )                              . (    )

عن الافق فما (    )موضوع على سطح املس يميل  (     ) جسم كتلته  

الى اعلى السطح بتعجيل منتظم  (    )مقدار الشغل المنجز  لسحبه ازاحة مقدارها 

 (.      الجواب/ )                     ؟(       )مقداره 

اثرت  (      )يسير على سطح افقي املس بانطلاق  (    )جسم كتلته   

من ابتداء تأثير القوة , فما  (   ) بالاتجاه نفسه بعد (      )فيه قوة افقية فاصبح انطلاقه 

 مقدار الشغل الذي انجزته تلك الفترة ؟    

عن الافق فما ( 𝟑𝟎𝒐)موضوع على سطح املس يميل  (𝒌𝒈 𝟒𝟎) جسم كتلته  

الى اعلى السطح بتعجيل مقداره  (𝒎 𝟏𝟎)مقدار الشغل المنجز لسحبه ازاحة مقدارها 

(𝟐 𝒎 𝒔𝟐) .                 ( /𝟓𝟎𝟎الجواب 𝑱.) 

 طؤاٌ 1 

 طؤاٌ

 3 طؤاٌ

 طؤاٌ

 5 طؤاٌ 

 6 طؤاٌ 

 )مسائل اثرائية(اختبر فهمك 

 7 طؤاٌ 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

موضوع على ارض افقية اثرت فيه قوة تميل بزاوية  (𝒌𝒈 𝟒𝟔)جسم كتلته   

(𝟑𝟕𝒐 ) 𝟎)عن الافق فاذا كان معامل الاحتكاك بين الجسم وسطح الارض.  (1 فما مقدار : (𝟐

الشغل المنجز لسحب الجسم ازاحة  (2القوة المؤثرة في الجسم عند سحبه بسرعة ثابتة.   

(𝟏𝟐 𝒎).                        ( /𝟏𝟎𝟎الجواب 𝑱   𝟗𝟔𝟎 𝑱.) 

على سطح خشن , اذا كانت قوة الاحتكاك بين  (𝒌𝒈 𝟏𝟎)وضع جسم كتلته   

, احسب الشغل الذي تنجزه قوة لتحرك جسم مسافة (  𝐍 𝟐𝟓)تساوي السطح والجسم 

(𝟐𝟎 𝒎 ): في الحالات التالية 

a ).اذا كان السطح افقي والقوة افقية وتحرك الجسم بسرعة ثابتة 

b)  اذا كان السطح افقي والقوة افقية وتحرك الجسم بتعجيل مقداره(𝟐 𝒎 𝒔𝟐). 

 (.             الجواب/ )

, من اسفل ( 𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎)يراد رفع صندوق على شكل متوازي مستطيلات كتلته   

وارتفاعه عن الارض ( 𝒎 𝟓)ل السطح المائل سطح مائل املس الى اعلاه , فإذا كان طو

(𝟑 𝒎) : جد , 

a)  مقدار الشغل الذي يجب ان تبذله قوة خارجية موازية للسطح وتدفع الصندوق الى اعلى

 بسرعة ثابتة.

b) ع الصندوق شاقولياً بدون السطح المائل , فكم يكون الشغل المبذول في اذا اردنا ان نرف

(.      الجواب/ )                          هذه الحالة ؟   

على سطح افقي خشن ( 𝒎 𝟏𝟓)مسافة  (𝒌𝒈 𝟏𝟓) يسحب رجل صندوقاً كتلته  

.𝟎)معامل احتكاكه  ثابتة , ما الشغل المبذول على الصندوق اذا كانت قوة الشد بسرعة  (𝟑𝟑𝟑

 (.𝑱 𝟔𝟎𝟎الجواب/)   مع الافق ؟     ( 𝟑𝟕𝒐)تصنع زاوية 

من السكون من اسفل سطح مائل خشن  (𝒌𝒈 𝟓𝟎)يتحرك صندوق كتلته  

عن الافق تحت تأثير قوة موازية للسطح المائل ( 𝟑𝟎𝒐), ويميل بزاوية مقدارها  (𝒎 𝟖)طوله 

قوة تؤثر في شغل كل (   a , احسب : (𝒔 𝟒)في زمن مقداره  (𝑵 𝟓𝟎𝟎) للاعلى مقدارها

 (.𝑱   −𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑱   −𝟏𝟔𝟎𝟎 𝑱  𝟒𝟎𝟎 𝑱  𝟒𝟎𝟎 𝑱 𝟒𝟎𝟎𝟎الجىاب/ ) شغل القوة المحصلة.( bالصندوق.    

 

 

 طؤاٌ 8 

 طؤاٌ 9 

 طؤاٌ 10 

 سؤال 11 

 طؤاٌ 12 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

ػطاػاضطػصودػباضػدرةػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغاسػاضػدرةػ؟ػػ

بانها الملدٌ الصمني لاهجاش شغل وجلاض بىخدة الىاغ  .(    ) -اللدزة :  

 اي ان :  

 

  الىاغ ًيافئ(    =             ). 

  ومً الىخداث الشائلت اًظا للُاض اللدزة هي اللدزة الحصاهُت(  ). 

  =           

ػ(ػ؟    طاػاضطػصودػباضواطػ)ػػ

 ملدازه جىٌ واخد : (     الىاغ )  
ً
( 𝑱𝒐𝒖𝒍𝒆 𝟏)هى كدزة الجظم الري ًىجص شغلا

. (𝒔𝒆𝒄 𝟏)خلاٌ شمً كدزه واخد زاهُت 

 

  هىالً كلاكت اخسي لللدزة حظمى اللدزة اللحـُت وهي اللدزة المخىطؼت خُىما جؤوٌ الفترة الصمىُت

( 𝑷𝒊)ىة التي جىجص الشغل زابخت )لا جخغحر مم الصمً( , فان اللدزة اللحـُت الى الصفس. فاذا واهذ الل

 حلؼى بالللاكت الاجُت :

 

 

=  )ان وبما 
 

 
-وهي الظسكت اللحـُت , ومنها هدصل كلى : ( 

 

 

 

ػ؟(ػ    )طاػاضطػصودػباضػدرةػاضضحظغظػػػ

هي اللدزة التي جبرلها اللىة في لحـت ملُىت.  -:(     )اللدزة اللحـُت   

 

𝑷 =
𝑾

𝒕
 

𝑷𝒊 =
𝑾

𝒕
=
𝑭   . 𝒙   

𝒕
 

𝑷𝒊𝒏𝒔𝒕 = 𝑭   . 𝒗   𝒊𝒏𝒔𝒕 𝑷𝒊𝒏𝒔𝒕 = 𝑭. 𝒗 𝒄𝒐𝒔𝜽 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 الجواب

 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

طصطدػصؼربائيػطحطلػبطددػطنػالاذخاصػ,ػغرتغعػاضىػالارضىػبدررظػثابتظػػػ
( . ,ػساذاػصاظتػاضػدرةػاضتيػغظجزعاػاضدضكػاضغولاذيػاضحاطلػضضطصطدػػ(     
ػ .(12)احدبػشوةػاضذدػسيػاضدضكػلاحظػاضذصلػػ(          )

 

ان جأزحر الظلً في المصلد ًىىن بلىة شد باججاه 

الاكلى في ازىاء صلىده , وبرلً جىىن اللىة والظسكت 

 وبالاججاه هفظه اي ان : 
ً
ت بُنهما حظاوي صفس ا الصاوٍ

( = ( ومً كاهىن اللدزة اللحـُت هدصل كلى  

:- 

  =  .         

     =  ×  .  ×      

     =  .     

 =
     

 .  
=          

وضعػجدمػرضىػدطحػاسػيػخذنػ,ػاثرتػسغهػشوةػدحبػطػدارعاػػػػ
باضظدبظػضلاسقػ.ػستحركػاضجدمػطداسظػاسػغظػ(ػ   )تطغلػبزاوغظػطػدارعاػػ(    )

طػدارػذعلػشوةػاضدحبػ.ػػػػ(ػa,ػجدػ:ػػػ(ػ   )بدررظػثابتظػسيػزطنػطػدارهػػ(    )طػدارعاػ
b)شدرةػشوةػاضدحب.ػػارتبرػػ(      =  . ػ .( 

 

 

 

 

  

 طثال

 سؤال اثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

,ػػ(     )حطلًاػبططدلػدررتهػػ(     )غرسعػطحركػشدرتهػ  
ػطاػطػدارػاصبرػحطلػغطصنػضضطحركػانػغرسطهػرظدػعذاػاضططدلػ؟

 

 

 

 

طداسظػػ(𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎)ػاحدبػشدرةػطحركػغرسعػصتضظػطػدارعاػػ
,ػثمػاحدبػاضػوةػاضتيػغؤثرػبؼاػػ(𝒔 𝟒)ذاشوضغاًػظحوػالارضىػبدررظػثابتظػخلالػػ(𝟐𝟎  )

 اضطحركػسيػتضكػاضضحظظػ.

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال اثرائي

 سؤال اثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

هما في الشيل المجاوز ,  (𝒌𝒈 𝟐)كلى جظم هخلخه  (𝑵 𝟏𝟎)ازسث كىة ملدازها   

 كلى طؼذ افلي املع , فإذا وان شمً جأزحر اللىة 
ً
الخغحر في الؼاكت الحسهُت ( 1, اوجد :   (𝒔 𝟒)فدسهخه افلُا

 الجظم. 

 .    (𝒔 𝟒)مخىطؽ كدزة اللىة خلاٌ ( 2 

 . (𝒔 𝟒)كدزة اللىة بلد ( 3

 (.   𝑱   𝟔𝟒 𝑾𝒂𝒕𝒕  𝟏𝟐𝟖 𝑾 𝟐𝟓𝟔الجىاب/ )

 ػىله   
ً
, اخظب مخىطؽ كدزة السجل اذا السجل حظلم  (𝒎 𝟏𝟐)ًدظلم زجل خبلا

 بأن هخلت ( 𝒎 𝒔𝟐 𝟓)بخعجُل ملدازه ( 2.   (𝒎 𝒔 𝟓)بظسكت زابخت ملدازها ( 1السجل الحبل : 
ً
, كلما

 (.𝑾𝒂𝒕𝒕  𝟒𝟗𝟎𝟗 𝑾𝒂𝒕𝒕 𝟕𝟐𝟎𝟎الجىاب/ )  .    (𝒌𝒈 𝟔𝟎)السجل 

 𝒎 𝟑)جؤزس في جظم فخغحر مً طسكخه مً  (𝑵 𝟏𝟎) اخظب اللدزة التي جبرلها كىة  

𝒔( الى )𝟗 𝒎 𝒔 )        ؟( /𝟔𝟎الجىاب 𝑾𝒂𝒕𝒕.)      

.𝟎)ووان ملامل الاخخيان بحن الجظم والظؼذ  (𝒌𝒈 𝟔𝟔)جظم هخلخه    فما ملداز  (𝟓

ت  ذ الجظم ( 𝟑𝟕𝒐)اللىة التي حلمل بصاوٍ مم الافم لسحب الجظم بظسكت مىخـمت وما ملداز اللدزة اذا اشٍ

(𝟔 𝒎)  ٌخلا(𝟑𝟎 𝒔)     . ( /𝟒𝟒الجىاب 𝑾𝒂𝒕𝒕.) 

اض ي هخلخه     ازجفاكه  (     )حظلم زٍ
ً
, ما هى الشغل الري ًبرله (      )جلا

المدظلم طد الجاذبُت الازطُت ؟ وهل حلخمد همُت الشغل هره كلى المظاز الري ٌظلىه المدظلم ؟ اذا وان 

اض ي بالىاغ( دكُلت   )شمً الدظلم   (.       الجىاب/ )؟    فما مخىطؽ كدزة ذلً السٍ

اكص ى طسكت لها  (        )باخسة كدزة مدسهها    فما ملداز (        )و

× الجىاب/ )الملاومت التي جصادفها الباخسة كىدما حظحر بخلً الظسكت ؟          .)  

𝟑𝟕𝒐 

𝑭 = 𝟏𝟎 𝑵 

 1 طؤاٌ

 2 طؤاٌ

 3 طؤاٌ

 4 طؤاٌ

 5 طؤاٌ

 )مسائل اثرائية(اختبر فهمك 

 6 طؤاٌ



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

ػطاػاضطػصودػباضطاشظػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغاسػاضطاشظػ؟ػػ

 .(     )هي كابلُت الجظم كلى اهجاش شغل . وجلاض بىخدة الجىٌ  -الؼاكت :  

ػتحوغلػبطضؼاػاضىػبطضػ,ػوطنػاظوارؼاػ:عظاضكػصورػطختضغظػضضطاشظػوططصنػ

 الؼاكت اليامىت( bالؼاكت الحسهُت.   ( aالؼاكت المُياهُىُا وجلظم الى هىكحن :  (1

ت.                                               ( 2  الؼاكت الىهسبائُت.( 6الؼاكت الحسازٍ

 الؼاكت الظىئُت.( 7الؼاكت الىُمُائُت.                                            ( 3

 الؼاكت الصىجُت.( 8الؼاكت المغىاػِظُت.                                          ( 4

ت.( 5  الؼاكت الىىوٍ

 
اح هي الؼاكت التي ًمخلىها الجظم ازىاء خسهخه , مثل هسة حظلؽ باججاه الا  زض وطُازة مخدسهت , والسٍ

 المخدسهت , وشخص ًسهع . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال

 الجواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

ػاثبتػانػاضذعلػغداويػاضتعغرػسيػاضطاشظػاضحرصغظػضضجدمػاضطتحركػ؟ػػ

  

 =     .        

      =  .        ⟹     = (  )     ( ) 

  
 =   

 +        ⟹     
 −   

 =       

 =
(  

 −   
 )

  
   . . ( ) 

 ( هدصل كلى 1( في ملادلت )2ولىض ملادلت )

 = (  ) =
   (  

 −   
 ) 

  
 

 =
 

 
  (  

 −   
 ) =

 

 
    

 −
 

 
    

  

 =    −    =      

 

وهرا ٌلني ان الشغل الري جىجصه مدصلت كىي خازجُت جؤزس في الجظم ٌظاوي الخغحر في ػاكخه الحسهُت 

, مم ملاخـت ان مدصلت اللىي جىىن مىجبت اذا واهذ باججاه الحسهت وطالبت اذا واهذ ملاهظت  (   )

 لاججاه الحسهت.

 

خدسن بظسكت (  )لرا وظخؼُم اللىٌ ان الجظم الري هخلخه  حلؼى  (  )فأهه ػاكت خسهُت  ( )وٍ

 بالللاكت الاجُت :

 

ػرضىػطاذاػغطتطدػطػدارػاضطاشظػاضحرصغظػ؟ػػ

=  وفم الللاكت الخالُت الؼاكت الحسهُت حلخمد كلى :         
 

 
      

ػ(. دررظػاضجدمػ)ػ(2(.ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ صتضظػاضجدمػ)(ػ1ػ
  .(     )هي هفع وخداث الشغل وهي الجىٌ (   وخدة كُاض الؼاكت الحسهُت )

𝑲.𝑬 =
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐 

 سؤال

 جواب

 سؤال

 جواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

ػصطغظػاضطاشظػاضطخزوظظػسيػاضجدمػاضتيػغطصنػانػتظجزػذعلًاػطتىػطاػارغدػضؼاػذضكػ.وعيػ 
 

 الؼاكت اليامىت للمسوهت.( bالؼاكت اليامىت الخثاكلُت )الىطلُت(.         (a     وتػدمػاضىػشدطغنػ:

 
 الىـام المبحن في الشيل المجاوز ًمثل بىسجحن مهملخحن الاخخيان 

حن بالىخلت ولىفسض ان وشن   والىشن جدملان جظمحن مدظاوٍ

 دفلت صغحرة الى الاطفل  ( )فاذا دفم الجظم  (  )هلا منهما 

 فاهه طىف ًبدأ بالظلىغ ببؼئ بأججاه الازض بظسكت زابخت 

 في الازجفاق الى الاكلى في الىكذ  ( )الملداز وطىف ًبدأ الجظم 

 الى الاطفل , فاذا وان الجظم  ( )هفظه الري ًجزٌ فُه الجظم 

 كد هبؽ مظافت  ( )
ً
 كد  ( )الى الاطفل فان الجظم (  )مثلا

 كً الازض .  ( )ازجفم المظافت هفظها 

ف  (  )وهى  ( )الشد في الحبل ٌظاوي وشن الجظم  فان الشغل المبرشٌ بىطاػت الحبل ػبلا لخلسٍ

  الشغل :

 

 طاػاضطػصودػباضطاشظػاضصاطظظػاضتثاشضغظػ)طاشظػاضوضع(ػػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغادؼاػ؟ 

وهي الؼاكت التي ًىدظبها الجظم بظبب الؼاكت اليامىت الخثاكلُت )ػاكت الىطم( :    

 .(     )كىي الجاذبُت. وجلاض بىخد الجىٌ 

 الللاكت الاجُت :وجدظب الؼاكت اليامىت الخثاكلُت وفم 

 رلامَػتطتطدػاضطاشظػاضصاطظظػاضتثاشضغظػ)طاشظػاضوضع(ػ؟  

=   وفم الللاق الخالُت حلخمد كلى :              .   

ػ (. ارتغاعػاضجدمػ)(ػ3(.ػػػػػػػػػػػػػ اضتطجغلػالارضيػ)(ػ2(.ػػػػػػػػػػػػػػ صتضظػاضجدمػ)ػ(1
 

𝑾 = 𝒎𝒈.𝒉 

 

𝑮𝑷𝑬 = 𝒎𝒈. 𝒉 

 سؤال

 جواب

 جواب

 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 
 مً الامثلت المهمت كلى شغل جىجصه كىي مخغحرة الملداز الشغل الري 

 كلى 
ً
 مهمل الىخلت مىطىكا

ً
بحن الشيل هابظا  جىجصه كىة الىابع , وٍ

 , ومثبذ مً ػسفه بدائؽ ) مهمل الاخخيان( طؼذ افلي املع 

 . فلىد الخأزحر فُه بلىة( )شاكىلي ومسبىغ مً الؼسف الاخس بىخلت 

 ( , جددر له اشاخت كلى شيل اطخؼالت او اهظغاغ , ملدازها )

 وحلاهظهافأن كىة جيشأ كً 
ً
 الىابع حظاوي اللىة الخازجُت ملدازا

.
ً
 واججاها

 في هره الحالت حلسف (    )وان الؼاكت اليامىت للمسوهت 

 بالللاكت الاجُت :

 

 

ائُت زمص الىمُت  وخدة اللُاض  اطم الىمُت الفحزً

   ٌ  الؼاكت اليامىت المسوهت.     جى

 زابذ الىابع   هُىجً/متر    

 ملداز الخغحر )الاطخؼالت( في ػىٌ الىابع.   متر  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝑷𝑬 =
𝟏

𝟐
 𝒌 𝒙𝟐 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

تتحركػرضىػارضػاسػغظػ,ػضعطػدائقػاضدغارةػ(ػ       )ػدغارةػصتضتؼاػػ
ستوشغتػبطدػانػشططتػطداسظػػ(      )رضىػاضصوابحػحغظطاػصاظتػتدغرػبدررظػ

(ػ2اضتعغرػسيػاضطاشظػاضحرصغظ.ػػػػ(ػ  1 ,ػجدػطاػغأتيػ:ػ(14)ػ,ػصطاػسيػاضذصلػ(     )
طاػطػدارػشوةػالاحتصاكػبغنػ(ػ3اضذعلػاضذيػبذضتهػشوةػالاحتصاكػسيػاغػافػاضدغارةػ.ػػ
ػ رجلاتػاضدغارةػواضطرغقػرضىػسرضػاظؼاػبػغتػثابتظ.

 

= الخغحر  ( ) ( الشغل الري برلخه كىة الاخخيان2

 .(   )في الؼاكت الحسهُت 

  =      

 = −         
 

 )      = (  ) − (  )  

   =
 

 
    

 −
 

 
    

  

   =
 

 
×    (  − (  ) ) 

   = −    ×     
   = −          

 .(   )( = الخغحر في الؼاكت الحسهُت         ( الشغل الري برلخه كىة الاخخيان )3

   =         𝛉    ⟹   𝛉 =      
  =              ⟹  −       =   ×    × (− ) 

  =
−      

−   
=         

 

 

 

 

 

 

 طثال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

ػاحدبػاضتعغرػسيػاضطاشظػاضصاطظظػاضتثاشضغظػسيػطجالػ
ػرظدػدطحػالارضػورضىػػ(    )ػاضجاذبغظػالارضغظػضصتابػصتضته

= )ػرنػدطحػالارض.ػارتبرػانػ(   )ػارتغاع ػ(.      
ػاضجواب/ػ

ػظختارػاولًاػطدتوىػالادظادػاضذيػتطدػاضطاشظػاضتثاشضغظػرظدهػ
= )تداويػصغراًػوضغصنػدطحػالارضػايػرظدػ ػثمػظحدبػ( 

ػاضطاشظػاضصاطظظػسيػاضطوشطغنػاضطذارػاضغؼطاػ؟
 

ظحدبػاضتعغرػسيػاضطاشظػاضصاطظظػضضجدمػ

ػرنػاضطدتوىػالاسػيػ:ػ(    )

     =     −      

    =   −   

    =       

اضطاشظػاضصاطظظػرظدػطدتوىػالارضػ

ػتططىػ:ػ(   ))اضطدتوىػاضػغادي(ػ

    =    =  ×   ×   

    =     

 : (   )اما الؼاكت اليامىت كلى ازجفاق 

    =    =  ×   ×   

    =       

 

 

 

ػاثبتػاحدػطرسغهػػ(       )ظابضػططدظيػثابتػاضػوةػسغهػػػػ
ػطوضوع(ػ    )ػبجدارػذاشوضيػووصلػطرسهػالاخرػبجدمػصتضته

ػصبسػاضظابضػ(ػ19)رضىػدطحػاسػيػاطضسػلاحظػاضذصلػ
. )ازاحظػطػدارعاػ ػطاػاشصىػاظطلاقػغصتدبهػرظدػازاضظػػ(   

 ػاضػوةػاضصابدظػرظهػ؟

 

 طثال

 طثال
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   =    

 

 
    =

 

 
    

 

 
×    × ( .  ) =

 

 
×  ×    

   ×  .   =        ⟹     =
 

 
=   

 =        

 

بظابضػططدظيػثابتػطروظتهػػ(     )رضقػجدمػصتضتهػػػ
ػاضطاشظػاضصاطظظػاضطروظغظ.(ػ2ػػػػػػطػدارػالادتطاضظ.ػػػ(ػ1ػػػػػػ,ػاحدبػ:ػ(       )

 

 

 

 

 

  

رضىػارضػاسػغظػطضداءػبوادطظػشوةػػ(𝒌𝒈 𝟐)تحركػجدمػصتضتهػ  
,ػاحدبػاضدررظػاضظؼائغظػضضجدمػاذاػصاظتػاضدررظػػ(𝒎 𝟐𝟐)طداسظػػ(𝑵 𝟐)اسػغظػطػدارعاػ

 . (𝒎 𝒔 𝟏𝟎)الابتدائغظػطػدارعاػ
 الملؼُاث

𝒎 = 𝟐 𝒌𝒈 
𝐅 = 𝟐 𝐍 
𝐱 = 𝟐𝟐 𝐦 

𝒗𝟏 = 𝟏𝟎
𝐦

𝐬
 

𝒗𝟐 =?  

 

 

 

 

 

 دؤالػاثرائي

 دؤالػاثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

شذفػطنػظػطظػرضىػدطحػالارضػبدررظػػ(𝒌𝒈 𝟓)جدمػصتضتهػػػ
رنػدطحػػ(𝒎 𝟑𝟓)ػدررظػاضجدمػرضىػارتغاع(ػ    1 ,ػاحدبػ:ػ(𝒎 𝒔 𝟒𝟎)ابتدائغظػطػدارعاػ

 (.𝒎 𝟑𝟓)اضطاشظػاضحرصغظػضضجدمػرضىػارتغاعػػ(2الارض.ػػػ
 

 

 

 

 

  

 
 

 

ع على سطح افقي املر مثبت مه احد طرفيه نابض مرن موضو   

, فاذا اثرت قوة  (𝒈 𝟐𝟎𝟎)دعامة عنودية والطرف الاخر يرتبط به جزم املر كتلته 

.   (k)ثابت الوابض  (1, احزب :  (𝒄𝒎 𝟓)على الوابض فاستطال بنقدار ( 𝑵 𝟑)مقدارىا 

اكبر سرعة يتحرك بها الجزم اذا ترك الوابض ( 3الطاقة الحركية التي اختزنها الوابض.   ( 2

𝟔𝟎الجىاب/ )الاصلي.                ليعود الى طوله
𝑵

𝒎
  𝟎. 𝟎𝟕𝟓 𝑱   𝟎. 𝟖𝟔𝟔 𝒎 𝒔.) 

متصل بطرف نابض حلزوني افقي ثابت  (𝒌𝒈 𝟒)جزم كتلته   

يزتقر على سطح افقي املر فاذا ثبت الطرف الاخر  (𝑵 𝒎 𝟏𝟎𝟎)القوة فيه 

فنا اقصى  (𝒄𝒎 𝟏𝟎)مه الوابض بجدار شاقولي , ثم كبر الوابض ازاحة 

     سرعة يلزبها ذلك الجزم عود رفع القوة اللابزة موه ؟

.𝟎الجواب/ )                              𝟓 𝒎 𝒔 .) 

 دؤالػاثرائي

 )مظائل ازسائُت(اخخبر فهمً 

 1 سؤال

 2 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

موضوع فوق سطح افقي املر ومتصل بطرف  (𝑵 𝟐𝟎)جزم وزنه   

وقد ثبت الطرف الاخر للوابض بجدار شاقولي  (𝑵 𝒎 𝟐𝟎𝟎)نابض معدني له ثابت قوة 

.𝟎) وكبر الوابض ازاحة مقدارىا 𝟐 𝒎)  ما اقصى انطلاق يلتزبهُ الجزم عود ازالة القوة ,

 (.𝒎 𝒔 𝟐الجواب/ )اللابزة عوه ؟                             

,  (𝑵 𝒎 𝟏𝟓𝟎)وثابت مرونته ( 𝒄𝒎 𝟏𝟓)يبلغ الطول الطبيعي لوابض   

.𝟐𝟐الجواب/ )    .(𝒎 𝟑𝟎)ما القوة اللازمة لشده ليصبح طوله  𝟓 𝑵.) 

عه ( 𝟑𝟕𝒐)على جزم ينيل بزاوية مقدارىا  (𝑭)اثرت قوة   

( 𝒎 𝒔𝟐 𝟐)الافق , فتحرك الجزم مه الزلون افقياً بتعجيل ثابت مقداره 

, اذا كانت قوة الاحتلاك النؤثرة على ( 𝑭)تحت تاثير القوة  (𝒎 𝟏𝟎)مزافة 

 (2 الطاقة الحركية للجزم.   (1, احزب :  (𝒌𝒈 𝟐), وكتلته ( 𝑵 𝟖)الجزم 

 .  (𝑭)مقدار القوة 

 (.𝑱  𝟏𝟓 𝑵 𝟒𝟎الجواب/ )

ليزقط مه فوق مبوى , فاكتزب طاقة  (𝒌𝒈 𝟓)ترك جزم كتلته   

( 2ارتفاع النبوى.    ( 1عود لحظة ملامزته الارض , احزب :   (𝑱 𝟔𝟎𝟎)حركية مقدارىا 

الطاقة اللاموة على ارتفاع نصف ارتفاع ( 3الطاقة اللاموة للجزم لحظة بدء الزقوط.  

 النبوى.   

.𝟏)الطاقة اللاموة للجزم بعد  (4 𝟐 𝒔)    .مه بدء الزقوط 

 (. 𝒎    𝟔𝟎𝟎 𝑱   𝟑𝟎𝟎 𝒎   𝟐𝟒𝟎 𝑱 𝟏𝟐الجواب/ )

𝑱  𝟏𝟎 𝟐𝟒𝟎−الجواب/ )
𝒎

𝒔
 𝟏𝟕𝟓 𝑵.) 

 وتتحرك بسرعة (𝒈 𝟓𝟎)ايهنا ينتلك طاقة حركية اكبر رصاصة كتلتها   

(𝟖𝟎𝟎 𝒎 𝒔)  ام قذيفة كتلتها ,(𝟓𝟎𝟎 𝒈)  وتتحرك بسرعة(𝟖𝟎 𝒎 𝒔) . 

 3 سؤال

 4 سؤال

 5 سؤال

 6 سؤال

 7 سؤال
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 كلى خفف 

ً
ان الاجظام كد جمخلً ػاكت وامىت او ػاكت خسهُت , حلد الحالت التي ًبُنها الشيل المجاوز مثالا

     .(      )الؼاكت المُياهُىُت 

 

 

 

 

 

اي ان الؼاكت ًمىً ان جخدىٌ مً شيل الى اخس , ولىً في اي كملُاث جدىٌ الؼاكت ًىىن ما ًخدىٌ             

 , اي ان :
ً
 لما ًيخج كً الاشياٌ الاخسي , بدُث ًبلى الملداز الىلي للؼاكت زابخا

ً
ا  مً اخد اشياٌ الؼاكت مظاوٍ

 

واضطاشظػاضحرصغظػ وغدطىػطجطوعػاضطاشظػاضصاطظظػ
ػايػانػ:(ػ     )ضظظامػطحاسظػسيػطوشعػطاػ,ػباضطاشظػاضطغصاظغصغظػ

 

ػ)شاظونػحغظػاضطاشظػاضطغصاظغصغظػ(.وتدطىػاضططادضظػارلاهػ

 
 في الؼاكت المُياهُىُت للىـام . وكلى هرا     

ً
ان وجىد كىي غحر مدافـت في هـام خاطم للجاذبُت ٌظبب حغحرا

 حافـت ٌظاوي الخغحر في الؼاكت المُىُاهُىُت للىـام وذلً كلى الىدى الاحي :الاطاض فان شغل اللىي غحر الم

 

 

ػشارنػبغنػاضػوةػاضطحاسظظػواضػوةػاضعغرػاضطحاسظظػ؟ػػ

ػ

 

𝑬𝒎𝒆𝒄𝒉 = 𝑷𝑬 + 𝑲𝑬 

𝑾𝒏𝒄 = 𝑬𝒇 − 𝑬𝒊 

 دؤال

 اضجواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 اضػوىػاضعغرػطحاسظظ اضػوىػاضطحاسظظ ت
هي اللىي التي لا ٌلخمد الشغل الري جبرله  1

كلى المظاز بحن هلؼتي البداًت والنهاًت لحسهت 

 الجظم.

هي اللىي التي ٌلخمد الشغل الري جبرله كلى المظاز 

 بحن هلؼتي البداًت والنهاًت لحسهت الجظم.

 ًىىن شغل اللىي الغحر مدافـت طالب. ًىىن شغل اللىي الغحر مدافـت مىجب . 2

ادة في الؼاكت المُياهُىُت للىـام. 3  ًدصل هلصان في الؼاكت المُياهُىُت للىـام. ًدصل شٍ

 مثل شغل المحسواث والالاث. مثل شغل كىة الاخخيان وملاومت الهىاء . 4

 طثلػشوةػالاحتصاكػوطػاوطظػاضؼواءػساظهػاذاػصانػذعلػاضػوىػزغرػاضطحاسظظػداضبػ(
 غدببػظػصانػسيػاضطاشظػاضطغصاظغصغظػضضظظام(.

 طثلػذعلػاضطحرصاتػوالالاتػسظحصلػاضطحاسظظػطوجبػ)اطاػاذاػصانػذعلػاضػوىػزغرػ
ػرضىػزغادةػسيػاضطاشظػاضطغصاظغصغظػضضظظام(.

 

 
 مدفىؿت , وهره اللملُت حظدىد كلى واخد مً اهم اللىاهحن في الؼبُلت الا وهى 

ً
ان الؼاكت جىىن دائما

  كاهىن خفف الؼاكت :

 

 

 

 

 

 

ػرضىػطاذاػغظصػشاظونػحغظػاضطاشظػ؟ػػ

لاجفنى ولاحظخددر ولً ًمىً جدىٍلها مً صىزة الى اخسي اي ان المجمىق ًىص كلى ان الؼاكت   

  الىلي للؼاكت في الىىن ًبلى زابخا.

 دؤال 

 اضجواب
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ػطنػاضدصونػػ(    )ػاظزضػتػصرةػصتضتؼاػػػ
ػربرػطدارػطؼطلػالاحتصاكػصطاػ( )طنػظػطظػ
ػ,ػاحدبػدررظػاضصرةػرظدػػ(  )ػسيػاضذصل
ػرضطاًػانػاضتطجغلػالارضيػػ( (ػوػ) )ػاضظػطتغن
ػ.(        )غداويػ

 الجىاب/ 

 , ولُىً مظخىي 
ً
 هفترض كىده الؼاكت اليامىت في مجاٌ الجاذبُت حظاوي صفسا

ً
 مظخىي مسجلُا

ً
هخخاز اولا

, هؼبم كاهىن خفف الؼاكت المُياهُىُت بحن المىكلحن  ( )طؼذ الازض , ولحظاب طسكت الىسة كىد الىلؼت 

  .( ( و ) )

 المُياهُىُت في المىكم النهائيالؼاكت المُياهُىُت في المىكم الابخدائي = الؼاكت 

   +    =    +      

 

 
    

 + (   ) =
 

 
    

 + (   )  

 

 
×  ×   

 +  ×   ×  .  =  +  ×   ×   

 .     
 +    =      ⟹    

 =       ⟹     =  
 

 
 

   +    =    +     

 

 
    

 + (   ) =
 

 
    

 + (   )  

 

 
 ×  ×   

 +  ×   ×  =
 

 
×  × ( ) +  ×   ×  .   

 .     
 +    =   + +    

 .     
 =    −     

 .     
 =        ⟹     

 =
   

 .  
=     

  =  .           

 

 طثال
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ػ( )ػطنػاضدصونػرظدػاضظػطظػ(    )ػاظزضػتػصرةػصتضتؼاػػػ
ػ(ػاذاػرضطتػ  رضىػاضطدارػاضطظحظيػصطاػطبغنػسيػاضذصلػ)

ػ( (ػاضىػ) )ػانػاضطدارػطؼطلػالاحتصاكػسيػاضجزءػطن
ػ-جدػطاغاتيػ:ػ( (ػاضىػ) )وخذنػطنػ

ػ.( )دررظػاضصرةػرظدػاضظػطظػ
 

 

 

  بما ان الىسة اهصللذ مً الظىىن فان :

 (1( مهمل الاخخيان                               الحسهت مً )

   +    =    +     

 

 
  (  ) 

 +   (  ) =
 

 
  (  )

 

 
+   (  )

 
 

 

 
×  × ( ) +  ×   ×  =

 

 
×  ×    

 +  ×   ×  .   

 +    =  .      
 +     ⟹  .      

 =    −     

 .      
 =     ⟹       

 =
  

 .  
=    

   =         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

طؤاٌ 
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فىق جبل ًسجفم كً طؼذ (  𝒎 𝒔 𝟐𝟎)حظحر بظسكت  (𝒌𝒈 𝟔𝟎𝟎)طُازة هخلتها   

الؼاكت اليلُت ( 3الؼاكت اليامىت للظُازة.  ( 2الؼاكت الحسهُت للظُازة.  ( 1اخظب :   (𝒎 𝟏𝟎𝟎)الازض 

 للظُازة. 

 

 

 

 

 

 

فىق جبل ًسجفم كً (  𝒎 𝒔 𝟐𝟎)حظحر بظسكت ( 𝒌𝒈 𝟔𝟎𝟎)طُازة هخلتها   

الؼاكت ( 3الؼاكت اليامىت للظُازة.  ( 2الؼاكت الحسهُت للظُازة.  ( 1اخظب :   (𝒎 𝟏𝟎𝟎)طؼذ الازض 

 .اليلُت للظُازة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طؤاٌ ازسائي

 طؤاٌ ازسائي
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فىق جبل ًسجفم كً طؼذ ( 𝒎 𝒔 𝟐𝟎)حظحر بظسكت ( 𝒌𝒈 𝟔𝟎𝟎)طُازة هخلتها   

الؼاكت اليلُت ( 3الؼاكت اليامىت للظُازة.   ( 2الؼاكت الحسهُت للظُازة.   (1اخظب : ( 𝒎 𝟏𝟎𝟎)الازض 

 (.𝑱   𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑱   𝟕𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑱 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎الجىاب/ )      للظُازة.    

جلع في كسبت طاهىت هخلتها  (𝒌𝒈 𝟕𝟓)ًبحن الشيل المجاوز زجل هخلخه     

(𝟐𝟓𝟎 𝒌𝒈 ) كىد هلؼت جسجفم(𝟐𝟎 𝒎) ؼذ الازض كلى مظاز مائل املع , جد : كً ط 

 في الىلؼت ( 1
ً
 . (a)الؼاكت اليامىت للسجل واللسبت ملا

 .(b)طسكت السجل واللسبت في الىلؼت ( 2

 كىد الىلؼت ( 3
ً
 .(c)الؼاكت المُياهُىُت للسجل واللسبت ملا

𝑱   𝟐𝟎 𝟔𝟓𝟎𝟎𝟎الجىاب/ )
𝒎

𝒔
   𝟔𝟓𝟎𝟎𝟎 𝑱.) 

كلى طؼذ املع هما ( 𝒂)مً الظىىن مً الىلؼت ( 𝒌𝒈 𝟐)جصخلم جظم هخلخه    

الؼاكت اليامىت والؼاكت الحسهُت والؼاكت المُياهُىُت للجظم كىد الىلؼت ( 1في الشيل المجاوز , اخظب : 

(𝒂). 

 . (𝒃)الؼاكت اليامىت والؼاكت الحسهُت والؼاكت المُياهُىُت للجظم كىد الىلؼت ( 2

 . (𝒄)طسكت الجظم كىد الىلؼت ( 3

 (.𝑱   𝟗 𝒎 𝒔 𝟐𝟎𝟎الجىاب/ )

 

 

 

 

 

 

𝟒 𝒎 
𝟏𝟎 𝒎 

𝒂 

𝒃 

𝒄 

𝟐𝟎 𝒎 

𝒂 

𝒃 

𝒄 

 )مظائل ازسائُت(اخخبر فهمً 

 طؤاٌ ازسائي

 طؤاٌ ازسائي

 طؤاٌ ازسائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

ػاضزخمػاضخطيػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغادهػ؟ػورضىػطاذاػغتوشفػطػدارػاضزخمػاضخطيػ؟ررفػػػ

ظاوي خاصل طسب هخلت  -الصخم الخؼي :   هى همُت الحسهت التي ًمخلىها الجظم المخدسن وَ

 الجظم وطسكخه وهى همُت مخجه .

.  هي  )وخدة كُاطه :        .) 

 (. هخلت الجظم )( 2(.                الجظم )طسكت ( 1ًخىكف ملدازه كلى :  

 

 : الصخم الخؼي ًمثل له بالللاكت الاجُت  

 

 .وكد اػلم كلُه اللالم هُىجً اطم همُت الحسهت 

رضل/ػطنػاضدؼوضظػاغػافػاضدغارةػذاتػاضدررظػاضػضغضظػ,ػوضصنػطنػاضصطبػجداًػػػ
ػاضدررظػالاصبرػ؟اغػافػاضدغارةػذاتػ

لان شخم الظُازة الصغحرة صغحر بِىما ًصلب اًلاف الظُازة ذاث الظسكت الاهبر لان شخمها   

 
ً
  . هبحرا

ػاضدسعػتداويػاضتعغرػسيػاضزخمػاضخطيػ؟ػشوةػاثبتػانػػػ

 

 =            . ( ) 

  =   +      ⟹    =   −    

 =
  −   

 
    . . ( ) 

 =  (
  −   

 
) 

  .  =    −       ⟹  .  =   −    

 =  .  =         ⟹     .  =   تسمى قوة الدفع

𝑷 = 𝒎 𝒗 

 

 سؤال

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 الجواب

 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

ػررفػاضدسعػ؟ػوطاػعيػوحدةػشغادهػ؟ػػػ

 بالمدة  -الدفم  :  
ً
 لللىة المؤزسة في الجظم مظسوبا

ً
لد ملُاطا ائُت اججاهُت وَ هى همُت فحزً

  الصمىُت التي جؤزس بها اللىة في الجظم.

. ) وحدة قياس الدفع هي : )او  (   
  . 

 
) . 

 (    × ائُت حظمى دفم اللىة . (    ًمثل همُت فحزً

  هي اللىة المحصلت المؤزسة في جظم او هـام ًخىىن مً جظُماث مخلددة. ( )ان اللىة 

 : ًدظب دفم اللىة وفم الللاكاث الخالُت- 

 

 

 

 

ائُت زمص الىمُت وخدة اللُاض  اطم الىمُت الفحزً

 .  اللىة دفم   هُىجً.متر/زاهُت    

 . .  هُىجً.زاهُت    دفم اللىة  

 اللىة المؤزسة في الجظم.   هُىجً  

 شمً جأزحر اللىة المؤزسة.   زاهُت  

 .  الخغحر في الصخم الخؼي.    هُىجً.متر/زاهُت    

 .  الصخم الابخدائي.    هُىجً.متر/زاهُت    

 .  النهائيالصخم     هُىجً.متر/زاهُت    

 طاػعيػاضطواطلػاضتيػغطتطدػرضغؼاػاضدسعػاضطؤثرػرضىػاضجدمػ؟  

اضدسع)ػغطتطدػاضدسعػاضطؤثرػرضىػجدمػحدبػاضطلاشظػالاتغظػ:ػػػ =  . رضىػػ(ػ 
ػاضطواطلػاضتاضغظػ:

 .( )ملداز اللىة المؤزسة كلى الجظم ( 1

  .( )فترة جأزحر اللىة المؤزسة كلى الجظم ( 2

 

𝑰 = 𝑭. 𝒕 =  𝑷 𝑰 =  𝑷 = 𝑷𝟐 − 𝑷𝟏 

الدفع = 𝑰 = 𝑭. 𝒕 

 سؤال

 الجواب

 الجواب

 سؤال
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ػ احدبػ:(ػ       )دغارةػصتضتؼاػػ 
a)ػذطالًاػ.ػ(      )زخطؼاػحغظطاػتتحركػبدررظػػ
bػ.(      )زخطؼاػاذاػتوشغتػرنػاضحرصظػثمػتحرصتػظحوػاضجظوبػبدررظػ(ػ
cػاضتعغرػسيػزخمػاضدغارةػسيػاضحاضتغنػاضدابػتغنػ.(ػ

      =    

 )   =     =     ×   =      =   ×       .      

 )   =     =     ×   =      =   ×       .      

  )      =   −   =   ×    −   ×     

  =   ×       .      

 وطػدارػ(ػ𝒌𝒈 𝟏𝟐𝟎𝟎)اصطدطتػدغارةػصتضتؼاػػػ 
 بذجرةػوتوشغتػبطدػانػشططتػطداسظ(ػ𝒎 𝒔 𝟐𝟎)دررتؼاػ

.𝟏)ػ 𝟓 𝒎𝟎)بزطنػشدرهػ(ػ. 𝟏𝟓 𝒔جدػطػدارػاضػوةػاضطتودطظػ(ػ 
 سيػاغػافػاضذجرةػضضدغارةػ؟

 الجىاب/ 

  .  =       ⟹     .  =  (  −   ) 

 ×  .   =     ( −   ) 

 =
−     

 .   
= −         

 = −  ×        

اضػوةػاضطتودطظػلاغػافػاضذجرةػضضدغارةػ,ػوتدلػالاذارةػاضداضبظػرضىػانػ(ػ )وتطثلػ

ػ تؤثرػباتجاهػططاصسػلاتجاهػاضحرصظ.ػاضػوة

 الزخم شمالا 

 الزخم جنوباا 

ا   التغير في الزخم جنوبا

 

 طثال

 طثال
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افقياً باتجاه جدار عمودي  (     )تتحرك كرة كتلتها   

 (      )واصطدمت به ثم ارتدت عنه بسرعة  (      )فوصلته بسرعة 

 مقدار دفع القوة المؤثرة .( bالتغير في زخم الكرة.   ( aاحسب : 

 

 

 

 

 

 

 

في حالة السكون  (     )ضرب لاعب كرة قدم كتلتها   

مقدار ( 2التغير في زخم حركة الكرة.   ( 1اوجد :  (      )فانطلقت بسرعة 

. )متوسط القوة التي اثر بها اللاعب في الكرة اذا دام تأثيرها      ) .  

 

 

 

  

 

 

شاقولياً الى الاسفل من  (    )قذف جسم كتلته   

وارتد شاقولياً الى ان وصل الى  (      )وبسرعة ابتدائية  (    )ارتفاع 

. )اقصى ارتفاع له مقداره    , احسب الدفع الذي تلقاه الجسم. (    

 1 سؤال اثرائي

 2 سؤال اثرائي

 3 سؤال اثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

 

 

 

 

 

  

 

, احسب  (    )من ارتفاع  (    )سقطت كرة كتلتها   

  زخم الكرة قبل اصطدامها بسطح الارض مباشرة وكذلك الطاقة الحركية للكرة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 سؤال اثرائي
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, اخظب الصخم الخؼي لجظم  (𝑱 𝟖𝟏)وػاكخه الحسهُت  (𝒌𝒈 𝟐)جظم هخلخه   

خجه هدى الشسق.         (𝒌𝒈 𝟓)اخس هخلخه   وله ملداز الظسكت هفظها وٍ

 (.𝒌𝒈.𝒎 𝒔 𝟒𝟓الجىاب/ )

ًخدسن في خؽ مظخلُم , فإذا حغحرث طسكخه مً  (𝒈 𝟏𝟖𝟎)جظم هخلخه   

(𝟏𝟎 𝒎 𝒔)  الى(𝟏𝟐 𝒎 𝒔)  اخظب الخغحر في شخم الجظم.في الاججاه الملاهع ,      

.𝟑−الجىاب/ ) 𝟔 𝒌𝒈.𝒎 𝒔.) 

.𝟎)كرفذ هسة هخلتها    𝟐 𝒌𝒈)  هدى الاكلى بظسكت ملدازها 
ً
 (𝒎 𝒔 𝟏𝟐)شاكىلُا

                  مً هلؼت اللرف وهي صاكدة الى الاكلى. (𝒎 𝟒), اخظب الخغحر في شخم الىسة كىدما جصبذ  كلى ازجفاق 

.𝟎−الجىاب/ ) 𝟖 𝒌𝒈.𝒎 𝒔.) 

, اصؼدمذ  (𝒎 𝒔 𝟑)جخدسن بظسكت  (𝒌𝒈 𝟓𝟎𝟎𝟎)ت خدًد هخلتها كسبت طى  

الخغحر في شخم اللسبت هدُجت ( 1, اخظب :  (𝒎 𝒔 𝟐)بداجص في نهاًت الخؽ , فازجدث الى الخلف بظسكت 

.𝟎)ملدٌ الخغحر في شخم اللسبت اذا خدر هرا الخغحر في شمً ملدازه  (2الخصادم.   𝟐 𝒔). 

.𝒌𝒈 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎−الجىاب/ )
𝒎

𝒔
   −𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 𝑵.) 

ج م    بظسكت ملدازها  (𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟒)اء وهى مملىء هخلخه صهسٍ
ً
ًخدسن افلُا

(𝟏𝟎 𝒎 𝒔)  ًٌدظاكؽ مىه الماء بملد(𝟑𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒈 𝒔 ) ج بلد مسوز فاخظب الخغحر في شخم الصهسٍ

𝟑−الجىاب/ )                        طاكت. × 𝟏𝟎𝟒 𝒌𝒈.𝒎 𝒔 .) 

, اخظب الصخم اذا شادث طسكتها الى زلار ( 𝒌𝒈.𝒎 𝒔 𝟏𝟎𝟎𝟎)طُازة شخمها   

 (𝒌𝒈.𝒎 𝒔 𝟑𝟎𝟎𝟎الجىاب/ )                    اطلاف.

 ( )لجظم هخلخه  ( ) والصخم(   ) ازبذ ان الللاكت بحن الؼاكت الحسهُت  

=  ًخدسن كلى خؽ مظخلُم بظسكت زابخت حلؼى بالللاكت الخالُت :      
  

  
  

 )مظائل ازسائُت(اخخبر فهمً 

 1 طؤاٌ

 2 طؤاٌ

 3 طؤاٌ

 4 طؤاٌ

 5 طؤاٌ

 طؤاٌ 6

 7 طؤاٌ



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

. ) طلؽ جظم هخلخه   كً طؼذ الازض , اوجد (      )مً ازجفاق  (    

 شخمه كبل اصؼدامه بالازض وهرلً ػاكخه الحسهُت.

. )جخدسن بظسكت  (       )كسبت طىت خدًد هخلتها          ) ,

. )اصؼدمذ بداجص نهاًت الظىت فازجدث الى الخلف بظسكت  الخغحر  في شخم اللسبت ( 1, اوجد :  (     

. )اذا خصل هرا الخغحر باهخـخم في شمً كدزه ( 2بلد الخصادم.    فأوجد ملدٌ الخغحر في شخم جدسن  (   

.       −الجىاب/ )          اللسبت.
 

 
   −       .) 

كً طؼذ ازض صلبت ومظخىٍت  (   ) مً ازجفاق (     )طلؼذ هسة هخلتها   

 الى اكلى فىصلذ الى ازجفاق 
ً
. ), فازجدث شاكىلُا طسكت الىسة لحـت اصؼدامها ( 1, اخظب :  (    

الخغحر ( 4الخغحر في شخم جدسن الىسة.    ( 3طسكت الىسة لحـت ازجدادها كً طؼذ الازض.   ( 2بظؼذ الازض.  

 في الؼاكت الحسهُت للىسة لحـت اصؼدامها بظؼذ الازض.    

  الجىاب/ )
 

 
   

 

 
        −     .) 

. )طلؼذ هسة هخلتها    كً طؼذ الازض فازجدث (    )مً ازجفاق (     

 هدى الاكلى , فإذا وان ملداز الخغحر في شخم الىسة هدُجت الخصادم 
ً
. )شاكىلُا     . ( 1, اخظب :  (   

 الجىاب/ )اكص ى ازجفاق جصل الُه الىسة.     ( 2طسكت ازجداد الىسة.  
 

 
   .     .) 

باججاه  (     ) , ًخدسن بظسكت ابخدائُت ملدازها (    )جظم هخلخه   

. )الشسق كلى طؼذ افلي املع , فإذا حغحرث خلاٌ  بىفع الاججاه , هدُجت جأزسه بلىة  (     )الى (   

شخم جدسن الجظم النهائي.  ( 2شخم جدسن الجظم الابخدائي.   ( 1باججاه الشسق اخظب : (      )ملدازها 

 دفم اللىة المؤزسة.    (4الخغحر في جدسن الجظم.  ( 3

 

 

 

 

 

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

8 

9 

10 

11 

12 
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ان الخغحر في شخم هـام ما ٌظاوي الدفم الري ًخللاه بفلل مدصلت اللىي الخازجُت في مدة جازحرها . فاذا      

 فُمىىىا هخابت ملادلت 
ً
 مُياهُىُا

ً
 , بملنى ان الىـام ملصولا

ً
واهذ مدصلت اللىي الخازجُت حظاوي صفسا

 الصخم الخؼي والدفم هما ًاحي :

 

 

 (.    )=ػاضزخمػبطدػاضتصادمػ(ػ   )صادمػاضزخمػشبلػاضتأي ان  :     

 اذ ان :

∑  .  =     −      

∑  =     ⟹    =     −     

    =      

ػتدطىػاضططادضظػارلاهػشاظونػ)حغظػاضزخمػاضخطي(ػ.

ػرلامَػغظصػشاظونػحغظػاضزخمػاضخطيػ؟ػوطاػعيػاضطلاشظػاضرغاضغظػضهػ؟ػػ

 

 فان الصخم الخؼي الىلي للىـام ًبلى ًىص : 
ً
اذا واهذ مدصلت اللىي المؤزسة في الىـام حظاوي صفسا

.
ً
  مدفىؿا

اطُت :              الللاكت السٍ

 

اضدسعػاضظاتجػرنػشوةػططغظظػغداويػطػدارػعذهػاضػوةػسيػزطنػتأثغرعاػ,ػاطاػطلاحظظػ/ػ
اضجدمػ,ػسغصونػطداوغاًػضحاصلػضربػاضػوةػػاضدسعػاضظاتجػرنػطحصضظػاضػوىػاضطؤثرةػرضى

ػاضطحصضظػاضطؤثرةػرضىػاضجدمػسيػزطنػتأثغرعاػايػانػ:
. زطنػتأثغرػتضكػاضػوةػ=ػ×ػدسعػايػشوةػ=ػطػدارػتضكػاضػوةػ ػ. 

.    اضغترةػاضزطظغظػ=ػ×ػاضدسعػاضصضيػ=ػطػدارػاضػوىػاضطحصضظػ=ػاضػوةػاضطحصضظػ ػ 
 

∑𝑭. 𝒕 =  𝑷 

𝒎  𝒗𝒇 = 𝒎 𝒗𝒊 

 سؤال

 سؤال
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 -هنالك ثلاث انواع من التصادمات هي :

 
 وهى الىـام الري ًخمحز بان ػاكخه الحسهُت كبل الخصادم حظاوي الؼاكت الحسهُت له بلد الخصادم. 

 اي ان :

 

 هرا الىىق مً الخصادماث لا ًصاخبه فلدان في الؼاكت الحسهُت للىـام .

 
مخاش هرا الىىق مً الخصادماث بىىن الؼاكت  وٍ

 الحسهُت للىـام غحر مدفىؿت اذ ًصاخبه هلص 

مخاش بأن الجظمحن   هبحر في الؼاكت الحسهُت , وٍ

 بلد الخصادم ,
ً
 المخصادمحن ًلخدمان دوما

 

 

 
 بىلص في الؼاكت الحسهُت مثل جصادم هساث 

ً
ىىن مصحىبا  , بل جبلى مىفصلت وٍ

ً
وفُه لا جلخدم الاجظام ملا

  البىلىً.

 
 

ضطاذاػتصونػاضذاحظظػاضطحطضظػاصثرػتدطغراًػطنػدغارةػصعغرةػرظدػاصطداطؼاػػػ
ػغرػداصنػرضىػسرضػانػاضدررتغنػالابتدائغتغنػطتداوغتانػ؟بجدمػصب

 

 

 سؤال
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 ػلان الؼاكت الحسهُت للشاخىت اهبر )هخلتها اهبر( فخىىن ملدزتها كلى الخدمحر اهبر.  

  =
 

 
       ⟹          ⟹   بثبوت  

اذاػحصلػسػدانػسيػاضطاشظػاضحرصغظػبدببػبذلػذعلػضضتعضبػرضىػشوةػػػ
ػالاحتصاكػاغنػتذعبػعذهػاضطاشظػاضطغػودةػ؟

ت .     جـهس كلى شيل ػاكت خسازٍ

 شارنػبغنػاضتصادمػاضطرنػ)اضتام(ػواضتصادمػردغمػاضطروظظػواضتصادمػاضعغرػطرنػ؟   

 

 الخصادم الغحر مسن  الخصادم كدًم المسوهت  الخصادم المسن )الخام( ث

الؼاكت الحسهُت للىـام  1

 مدفىؿت

الؼاكت الحسهُت للىـام غحر 

 مدفىؿت

 الؼاكت الحسهُت للىـام غحر مدفىؿت

 الصخم الخؼي للىـام مدفىؾ الصخم الخؼي للىـام مدفىؾ الصخم الخؼي للىـام مدفىؾ 2

لا ًصاخبه فلدان في الؼاكت  3

 الحسهُت.

ًصاخبه فلدان في الؼاكت 

 الحسهُت.

ًصاخبه فلدان في الؼاكت 

 الحسهُت.

ًمخاش بأن الجظمحن ًلخدمان  4

 بلد الخصادم مباشسة .
ً
 دائما

ًمخاش بأن الجظمحن لا ًلخدمان 

 بلد الخصادم مباشسة .
ً
  دائما

ًمخاش بأن الجظمحن لا ًلخدمان 

 بلد الخصادم مباشسة .
ً
 دائما

 

 

 

 

 

 

 

 الجواب

 الجواب

 سؤال

 الجواب

 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

× )ذاحظظػصتضتؼاػ       تصادطتػػ(      )طتحرصظػبدررظػػ(      
ساذاػػ(      )تتحركػسيػالاتجاهػاضطضادػبدررظػ(ػ       )طعػدغارةػصتضتؼاػ

 اضتصػتػاضدغارتانػبطدػاضتصادمػباغظػدررظػتتحركػاضطجطورظػ؟

       هفسض ان طسكت المجمىكت بلد الخصادم = 

+  وان هخلت المجمىكت =     

ػاضزخمػاضصضيػشبلػاضتصادمػ=ػاضزخمػاضصضيػبطدػاضتصادم

= هخلت (   )طسكت الظُازة × (   )+ هخلت الظُازة (   )طسكت الشاخىت × (   )هخلت الشاخىت 

+  )المجمىكت   (.      )طسكت المجمىكت × (   

  .   +   .   = (  +   ) ×        

 ×    ×   +     × (−  ) = (     +     )       

 انػدررظػاضدغارةػباذارةػداضبظػلاظؼاػبطصسػاتجاهػحرصظػاضذاحظظ.

      −      =              

      =
      

     
=  .         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طثال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

. )اذاػصاظتػطاصظظػشطارػصتضتؼاػ          × تتحركػبدررظػ(ػ      
. )اصطدطتػبطربظػداصظظػصتضتؼاػ(ػ  )صطاػسيػاضذصلػ(ػ     )  × ,ػػ(      

,ػاحدبػاضتعغرػسيػاضطاشظػاضحرصغظػػ(     )وتتحرصانػططاًػبالاتجاهػظغدهػبدررظػ
  ضضظظامػ.

 

 

 (.   )الؼاكت الحسهُت كبل الخصادم  –(    )= الؼاكت الحسهُت بلد الخصادم (    )الخغحر في الؼاكت الحسهُت 

   =
 

 
     

 +
 

 
    

 =
 

 
×  .  ×    × ( ) +   

   =   ×       

   =
 

 
 (  +   )      

 =
 

 
( .  ×    +  .  ×    ) × ( )  

   =
 

 
 ( ×    ) ×   =   ×       

   =    −    =   ×    −   ×    = −  ×        

ػظدتظتجػطنػذضكػانػاضتصادمػزغرػطرن

 

 

 

 

 الطاقة الحركية قبل التصادم

 الطاقة الحركية بعد التصادم

 طثال

 الجواب



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

اصطدم بجسم  (     )يتحرك على خط مستقجم بسرعة  (    )جسم كتلته  

وبحجث التصق (      )ويتحرك ايضاً على نفس الخط المستقجم وبسرعة  (    )ثاني كتلته 

 الاتجتجن :الجسمان الاول والثاني بعد التصادم . باية سرعة تتحرك المجموعة في الحالتجن 

a ).عندما يسجر الجسمان قبل التصادم باتجاه واحد ولحق الجسم الاول بالجسم الثاني 

b ).عندما يسجر الجسمان قبل التصادم باتجاهجن متعاكسجن 

 

 الصخم الىلي كبل الخصادم = الصخم الىلي بلد الخصادم.

=ػ(ػ  )دررتهػ×ػ(ػ  )+ػصتضظػاضجدمػاضثاظيػ(ػ  )دررتهػ×ػ(ػ  )صتضظػاضجدمػالاولػ
+  )صتضظػاضطجطورظػ ػ(.      )دررظػاضطجطورظػ×ػ(ػ  

  .   +   .   = (  +   )       

 ×  +  ×  = ( +  ) ×        

  +   =            ⟹         =
  

  
=  .  

 

 
 

 )    .   +   .   = (  +   )        

 ×  +  × (− ) = ( +  ) ×        

  −   =           

      =    

 

 

 

 

 

سؤال 
 اثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 مً كؼلت خشب هخلتها (𝒈 𝟐𝟎)زصاصت هخلتها    
ً
.𝟑) جلترب افلُا 𝟗𝟖 𝒌𝒈)  مثبخت

هما في الشيل المجاوز , فإذا ( 𝑵 𝒎 𝟏𝟔𝟎𝟎)هخه كلى هابع مىطىق كلى طؼذ افلي املع زابذ مسو 

 غاصذ السصاصت في كؼلت الخشب واطخلسث بها وجدسهخا هجظم واخد خُث وان اكص ى اهظغاغ للىابع

(𝟏𝟎 𝒄𝒎 ): اخظب , 

 طسكت السصاصت كبل الخصادم مباشسة. ( 1

 لخصادم.الخغحر في الؼاكت الحسهُت هدُجت ا  (2

 
 

 

 

 

𝒗𝟏 

سؤال 
 اثرائي



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

للخلف مً  (𝒎 𝒔 𝟓𝟎𝟎)بظسكت افلُت  (𝒌𝒈 𝟔𝟎)اػللذ كرًفت هخلتها   

 اخظب :  ( 𝒌𝒈 𝟐𝟎𝟎𝟎)فاذا واهذ هخلت المدفم  (𝒎 𝒔 𝟏𝟎)مدفم ًخدسن للامام بظسكت 

.𝟐𝟓الجىاب/ )الدفم المؤزس كلى اللرًفت.      (2طسكت ازجداد المدفم.   ( 1 𝟑
𝒎

𝒔
   −𝟑𝟎𝟔𝟎𝟎 𝑵. 𝒔.) 

.𝟎)لمدة ( 𝑵 𝟓𝟎)ازسث كىة ملدازها    𝟏 𝒔)  كلى جظم هخلخه(𝟓𝟎 𝒈) 

( 𝒈 𝟏𝟎𝟎)افلي املع فدسهخه باججاهها اصؼدم هرا الجظم بجظم اخس طاهً هخلخه ًسجىص كلى طؼذ 

طسكت الجظم ( 1في هفع الاججاه اخظب :   (𝒎 𝒔 𝟒𝟎)كلى هفع الخؽ فأصبدذ طسكخه بلد الخصادم 

 الظسكت المشترهت للجظمحن بلد الخصادم.             ( 2الثاوي بلد الخصادم.  

𝟑𝟎الجىاب/ )
𝒎

𝒔
  𝟏𝟎 𝒎 𝒔.) 

( 𝒎 𝒔 𝟔𝟎𝟎)مً بىدكُت بظسكت ( 𝒈 𝟏𝟎)اػللذ زصاصت هخلتها   

لها  (𝒎 𝒔 𝟒𝟎𝟎)فاختركخه بظسكت ( 𝒌𝒈 𝟏)وهخلخه ( 𝒄𝒎 𝟖)لىح خشبي طمىه  وصادفذ في ػسٍ

 له.    طسكت اللىح الخشبي بلد اختراق السصاصت ( 2الخغحر في شخم السصاصت.   ( 1اخظب :  

 𝟐−الجىاب/ )
𝒌𝒈.𝒎

𝒔
   𝟐 𝒎 𝒔.) 

 بظسكت ( 𝒈 𝟐𝟎𝟎)جىؼلم زصاصت   
ً
جصؼدم بجظم  (𝒎 𝒔 𝟓𝟎)افلُا

.𝟒)هخلخه  𝟖 𝒌𝒈)  طسكت الجظم ( 1:  ٌظخلس كلى ػاولت جىغسش السصاصت في الجظم بلد الاصؼدام اوجد

كىة الاخخيان بحن الجظم والؼاولت اذا جدسن الجظم مظافت ( 2المشترن بلد الخصادم مباشسة.   

(𝟐. 𝟓 𝒎) . 𝟐الجىاب/ )                    كبل ان ًخىكف
𝒎

𝒔
  −𝟐 𝑵 .) 

كلى كؼلت خشب  (𝒎 𝒔 𝟔𝟎𝟎)بظسكت  (𝒈 𝟐𝟓)اػللذ زصاصت هخلتها   

.𝟎)طاهىت هخلتها  𝟒 𝒌𝒈)  فاختركتها وخسجذ مً الجاهب الاخس بظسكت ,(𝟐𝟎𝟎 𝒎 𝒔) : اوجد , 

 ملداز الؼاكت الحسهُت المفلىدة.  ( 2طسكت كؼلت الخشب بلد مسوز السصاصت بها مباشسة.   (1 

𝟐𝟓الجىاب/ )
𝒎

𝒔
  −𝟑𝟖𝟕𝟓 𝑱 .) 

 )مظائل ازسائُت(اخخبر فهمً 

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

1 

2 

3 

4 

5 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

لهما هفع الىخلت , اذا واهذ الؼاكت الحسهُت للجظم ( 𝒎𝟐( و )𝒎𝟏)جظمان   

𝑷𝟏) الاوٌ حظاوي ازبم امثاٌ الؼاكت الحسهُت للجظم الثاوي , فأزبذ ان = 𝟐 𝑷𝟐 )؟ 

.𝟎)لمدة  (𝑵 𝟐𝟎𝟎)ازسث كىة ملدازها    𝟏 𝒔)  كلى جظم طاهً هخلخه

(𝟓 𝒌𝒈) فلي املع , اصؼدم ذلً الجظم بلد اهلؼاق جأزحر اللىة كلُه بجظم اخس مىطىق كلى طؼذ ا

فالخصم به وطاز هجظم واخد , اخظب الظسكت التي ٌظحر بها  (𝒌𝒈 𝟑)طاهً كلى هفع الظؼذ هخلخه 

.𝟐الجىاب/ )                         الجظمان بلد الخصادم. 𝟓 𝒎 𝒔.) 

باججاه  (𝒎 𝒔 𝟑𝟎)جخدسن بظسكت ملدازها  (𝒈 𝟐𝟎𝟎)زصاصت هخلتها    

.𝟎)هدف طاهً هخلخه  𝟖 𝒌𝒈)  مظافت ملدازها 
ً
.𝟎)زبذ بنهاًت هابع فخدسهذ الىخلخان ملا 𝟖 𝒌𝒈)  زم

الدفم ( 3ملامل مسوهت الىابع.     (2طسكت اهدفاق الجظم المشترن بلد الخصادم.  ( 1طىىخا , اخظب :  

𝟔الجىاب/ )الري اهدظبخه الىخلت الجدًدة مً كبل الىابع.    
𝒎

𝒔
      𝟑𝟔𝟎𝟎

𝑵

𝒎
  −𝟔 𝑵.𝒎.) 

 

 

 (𝒈 𝟗𝟖𝟎)بلؼلت مً الخشب هخلتها ( 𝒈 𝟐𝟎)اصؼدمذ زصاصت هخلتها   

𝟒)مثبخت بىابع ملامل مسوهخه  × 𝟏𝟎𝟔 𝑵 𝒎)  𝟎)فادث الى اهظغاغ الىابع مظافه كدزها. 𝟓 𝒄𝒎 )

 , اوجد :  

 الظسكت الابخدائُت للسصاصت.  ( 1

 الؼاكت الظائلت هدُجت الخصادم.( 2

𝟓𝟎𝟎الجىاب/ )
𝒎

𝒔
   −𝟐𝟒𝟓𝟎 𝑱 .) (𝟓

𝒎

𝒔
  −𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑵. 𝒔  −𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑱 .) 

 (𝒎 𝒔 𝟓)وجخدسن بظسكت ملدازها  (𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟓)اصؼدمذ كاػسة هخلتها   

𝟐)باججاه الشسق بشاخىت مخىكفت هخلتها  × 𝟏𝟎𝟒 𝒌𝒈)  فاذا اطخمسث اللاػسة بظسكت ,(𝟒 𝒎 𝒔) 

الدفم الري ازس في ( 2   طسكت الشاخىت بلد الخصادم مباشسة.(   1)باججاه الشسق( بلد الخصادم , فاخظب : 

ملداز الخغحر في الؼاكت الحسهُت للىـام المىىن مً اللاػسة والشاخىت هدُجت ( 3اللاػسة ازىاء الخصادم.  

 الخصادم , وما هىق الخصادم في هره الحالت ؟   

 
 

𝟑𝟎 𝒎 𝒔 𝟎. 𝟖 𝒌𝒈 

 

𝒗𝟏 

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ

6 

7 

8 

9 

 طؤاٌ 10



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

 اختر اللبازة الصحُدت ليل مً اللبازاث الخالُت :  

𝒈اكخبر الخعجُل الازض ي ) = 𝟏𝟎 𝒎 𝒔𝟐.) 

 ازجفاكه الشاكىلي  (𝒌𝒈 𝟒𝟎)صبي هخلخه ( 1
ً
 -فان كدزجه : (𝒔 𝟏𝟎)في شمً  (𝒎 𝟓)ًصلد طلما

a )𝟐𝟎 𝑾           .b )𝟐𝟎𝟎 𝑾              .c )𝟎. 𝟖 𝑾            .d )𝟐 × 𝟏𝟎𝟒 𝑾. 

𝑷 =
𝑾

𝒕
=
𝒎𝒈. 𝒙

𝒕
=
𝟒𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟓

𝟏𝟎
= 𝟐𝟎𝟎 𝐖𝐚𝐭𝐭 

 للاهىن خفف الؼاكت فأن الؼاكت :( 2
ً
 جؼبُلا

a         .حظخددر ولا جفنى )b.جفنى ولا حظخددر ) 

c            .جفنى وحظخددر ) dفنى ولا حظخددر.( لا ج 

 -فان ملداز اكص ى كىة هي : (𝒎 𝒔 𝟑)كىد الاهؼلاق الاوي  (𝒉𝒑 𝟏)اهجص جظم كدزة ( 3

a )𝟐𝟒𝟖. 𝟕 𝑵                .b )𝟐𝟐𝟑𝟖 𝑵            c )𝟐𝟔𝟏𝟑 𝑵             d )𝟑𝟔𝟎𝟎 𝑵. 

 
 اخدي الىخداث الخالُت لِظذ وخدة لللدزة : ( 4

a )𝑱𝒐𝒖𝒍𝒆 − 𝒔𝒆𝒄𝒐𝒏𝒅             .b )𝑾𝒂𝒕𝒕              .c )𝑵.𝒎 𝒔          .    d )𝒉𝒑. 

 حلػادئضظػاضغصلػاضخاطس

 1 سؤال



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

 
 -طد الاخخيان فاللدزة التي جدخاجها : (𝑭)ًخؼلب كىة  (𝒗)لحفف مسهبت مخدسهت باهؼلاق ( 5

a )𝑭. 𝒗                   b )
𝟏

𝟐
 𝑭 𝒗𝟐                c )𝑭 𝒗                 d )𝑭 𝒗𝟐 

 
 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 وظبت الى الازض كىدما ًىىن ازجفاكه الشاكىلي  (𝟏𝑱)ًملً ػاكت وامىت جثاكلُت  (𝟏𝒌𝒈)جظم هخلخه  (6

a )𝟎. 𝟎𝟏𝟐 𝒎          b )𝟎. 𝟏 𝒎             c )𝟗. 𝟖 𝒎             d )𝟑𝟐 𝒎 

 
فىق طؼذ الازض فان  (𝒎 𝟐)ٌظلؽ مً الظىىن مً مىطم ازجفاكه الشاكىلي  (𝑵 𝟏𝟎)جظم وشهه ( 7

   -ملداز طسكخه لحـت اصؼدامه بظؼذ الازض جىىن :

 a )𝟒𝟎𝟎 𝒎 𝒔             b )𝟐𝟎 𝒎 𝒔           c )𝟏𝟎 𝒎 𝒔            d ) 𝟒𝟎 𝒎 𝒔 

 
 -الري لا ًخغحر كىدما ًصؼدم جظمان او اهثر هى : (8

a                             .الصخم الخؼي ليل منهم )b.الؼاكت الحسهُت ليل منهم ) 

c                      .الصخم الخؼي الىلي للأجظام )d.الؼاكت الحسهُت اليلُت للأجظام ) 

ان بالىخلت فالخغحر بالصخم الىلي :( كىدم9  -ا ًصؼدم جظمان مدظاوٍ

a          .ٌلخمد كلى طسكتي الجظمحن المخصادمحن )b ٍت التي ًصؼدم بها الجظمان.( ٌلخمد كلى الصاو 

c                                             . ٌظاوي صفس ) d .ٌلخمد كلى الدفم الملؼى ليل جظم مخصادم ) 



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

 

كلى ازض زملُت واطخلس فيها بلد  (𝒎 𝟏𝟎)مً ازجفاق كدزه ( 𝒌𝒈 𝟐) طلؽ جظم هخلخه  

 داخل السمل , ما مخىطؽ اللىة التي ًؤزس بها السمل ك (𝒄𝒎 𝟑)ان كؼم 
ً
لى الجظم ؟ كلى فسض شاكىلُا

 اهماٌ جأزحر الهىاء .

 

 

 

𝑷𝑬𝟏 + 𝑲𝑬𝟏 = 𝑷𝑬𝟐 + 𝑲𝑬𝟐 

𝑷𝑬𝟏 + 𝟎 = 𝟎 + 𝑲𝑬𝟐 

𝑷𝑬𝟏 = 𝑲𝑬𝟐  

𝐦𝐠𝐡 = 𝑲𝑬𝟐 

𝟐 × 𝟏𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝑲𝑬𝟐  

𝑲𝑬𝟐 = 𝟐𝟎𝟎 𝐉 

.𝟎)في ازىاء اوغماز الجظم في السمل الى كمم  𝟎𝟑 𝒎)  

= الخغحر في الؼاكت ( 𝑭𝒚)الشغل المبروٌ لاًلاف الحجس 

 .(𝑲𝑬 )الحسهُت للحجس 

  𝐊𝐄 = 𝑲𝑬𝟏 − 𝑲𝑬𝟐 = 𝑭𝒏𝒆𝒕 . 𝒚 

𝑭𝒏𝒆𝒕. 𝐲 = 𝑲𝑬𝟏 − 𝑲𝑬𝟐 

𝑭𝒏𝒆𝒕 × 𝟎. 𝟎𝟑 = 𝟎 − 𝟐𝟎𝟎 

𝑭𝒏𝒆𝒕 =
−𝟐𝟎𝟎

𝟎. 𝟎𝟑
= −𝟔𝟔𝟔𝟔. 𝟔𝟕 𝐍  

الاشازة الظالبت حلني ان اللىة جخجه كىع اججاه خسهت 

 الجظم في السمل.

𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝑭𝒂𝒗𝒈 + (−𝑾) 

𝟔𝟔𝟔𝟔. 𝟔𝟕 = 𝑭𝒂𝒗𝒈 − 𝟐 × 𝟏𝟎 

𝑭𝒂𝒗𝒈 = 𝟔𝟔𝟔𝟔. 𝟔𝟕 + 𝟐𝟎 = 𝟔𝟔𝟖𝟔. 𝟔𝟕 𝐍  

 

 طؤاٌ

 اضغصلػاضخاطسػطدائلحلػ



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

فىصلذ الى خالت الظىىن بلد ان كؼلذ مظافت  (𝒌𝒈 𝟏𝟐𝟓𝟎)اهصللذ طُازة هخلتها   

(𝟑𝟔 𝒎)  م اذا وان ملامل الاخخيان الاهصلاقي ما ملداز كىة الاخخيان بحن اػازتها المجزللت الازبم وطؼذ الؼسٍ

(𝟎.  ؟ ما ملداز الشغل الري برلخه كىة الاخخيان كلى الظُازة ؟ (𝟕

 الملؼُاث

𝒎 = 𝟏𝟐𝟓𝟎 𝒌𝒈 

𝐱 = 𝟑𝟔 𝐦 

𝝁𝒌 = 𝟎. 𝟕 

𝐖 =?  

𝒇𝒌 = 𝝁𝒌. 𝐍 = 𝝁𝒌𝐦𝐠 = 𝟎. 𝟕 × 𝟏𝟐𝟓𝟎 × 𝟏𝟎 

𝒇𝒌 = 𝟖𝟕𝟓𝟎 𝐍 

𝐖 = 𝒇𝒌. 𝐱 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟖𝟕𝟓𝟎 × 𝟑𝟔 × 𝐜𝐨𝐬𝟏𝟖𝟎𝒐 

𝐖 = 𝟖𝟕𝟓𝟎 × 𝟑𝟔 × (−𝟏) = −𝟑𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 𝐉   

.𝟑)مظافت  (𝒌𝒈 𝟖𝟎)دفم صىدوق شحً هخلخه    𝟓 𝒎 )ً( فترض اهه الى اكلى طؼذ مائل

ت كدزها  باليظبت للافم , ما ملداز الشغل المبروٌ في دفم صىدوق ( 𝟑𝟕𝒐)مهمل الاخخيان( ًمُل بصاوٍ

 الصحً ؟ افسض ان صىدوق الصحً ًدفم بظسكت زابخت الملداز . 

 

 بما ان الظسكت زابخت 

∑𝑭 = 𝟎 

𝐅 − 𝐖 𝐬𝐢𝐧𝛉 = 𝟎 

𝐅 = 𝐖 𝐬𝐢𝐧𝟑𝟕𝒐 = 𝟖𝟎𝟎 × 𝟎. 𝟔 

𝐅 = 𝟒𝟖𝟎 𝐍 

𝐖 = 𝐅. 𝐱 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟒𝟖𝟎 × 𝟑. 𝟓 × 𝐜𝐨𝐬𝟎 

𝐖 = 𝟏𝟔𝟖𝟎 𝐍  

مظافت  (𝑵 𝟓𝟎)ما اللدزة بالىاغ اللاشمت لدفم كسبت حظىق مدملت بلىة افلُت كدزها   

 ؟( 𝒔 𝟓)خلاٌ  (𝒎 𝟐𝟎)ملدازها افلُت 

𝑷 =
𝑾

𝒕
=

𝑭.𝒙

𝒕
=

𝟓𝟎×𝟐𝟎

𝟓
=

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟓
= 𝟐𝟎𝟎 𝐖𝐚𝐭𝐭  

 طؤاٌ

 طؤاٌ

 طؤاٌ



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

ازطُت افلُت , ًجزلم كلى  (𝒌𝒈 𝟔)جؤزس في صىدوق هخلخه  (𝑵 𝟐𝟎)كىة اخخيان ملدازها   

.𝟎)ما ملداز اللدزة اللاشمت لسحب الصىدوق كلى الازطُت بظسكت زابخت كدزها  𝟔 𝒎 𝒔) ؟ 

 

𝑭 = 𝒇𝒌 = 𝟐𝟎 𝐍 

𝐏 = 𝐅. 𝐯 = 𝟐𝟎 × 𝟎. 𝟔 = 𝟏𝟐 𝐖𝐚𝐭𝐭  

كىدما جىىن طسكخه  (𝑵 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎)ٌظخؼُم جساز شد ملؼىزجه بلىة زابخت ملدازها   

(𝟐. 𝟓 𝒎 𝒔) ما كُمت كدزة الجساز بالىاغ واللدزة الحصاهُت جدذ هره الشسوغ ؟ . 

𝑷 = 𝑭. 𝒗 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 × 𝟐. 𝟓 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑾𝒂𝒕𝒕 

𝟏 𝐡𝐩 = 𝟕𝟒𝟔 𝐖𝐚𝐭𝐭 

𝑷 =
𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟕𝟒𝟔
= 𝟒𝟎. 𝟐𝟏𝟒 𝐡𝐩  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طؤاٌ

 طؤاٌ



 

 

الشغل والقدرة والطاقة مهدي احمد الشمري

كام  (𝒎 𝒔 𝟔)ًجسي بظسكت كدزها  (𝒌𝒈 𝟗𝟎)بِىما وان اخد لاكبي هسة اللدم هخلخه   

م الاخس بشده مً الخلف فخىكف بلد ان كؼم مظافت كدزها  .𝟏)لاكب مً الفسٍ 𝟖 𝒎 ). 

a )ما ملداز مخىطؽ اللىة التي طببذ اًلاف اللاكب ؟ 

b )؟ 
ً
 ما الصمً الري اطخغسكه اللاكب لُخىكف جماما

لت اخسي للحل   ػسٍ

𝒂)  𝒗𝟐
𝟐 = 𝒗𝟏

𝟐 + 𝟐 𝐚 𝐱 

𝟎 = (𝟔)𝟐 + 𝟐 × 𝐚 × 𝟏. 𝟖 

−𝟑𝟔 = 𝟑. 𝟔 𝒂 

𝐚 =
−𝟑𝟔

𝟑. 𝟔
= −𝟏𝟎

𝐦

𝐬𝟐
 

𝐅 = 𝐦𝐚 = 𝟗𝟎 × (−𝟏𝟎) 

𝐅 = −𝟗𝟎𝟎 𝐍 

𝐛)    𝒗𝟐 = 𝒗𝟏 + 𝐚 𝐭 

𝟎 = 𝟔 + (−𝟏𝟎)𝐭 

𝟔 = 𝟏𝟎 𝐭 

𝐭 =
𝟔

𝟏𝟎
= 𝟎. 𝟔 𝐬  

𝒂)    𝑾 =   𝑲𝑬 

𝐅. 𝐱 =
𝟏

𝟐
 𝐦(𝒗𝟐

𝟐 − 𝒗𝟏
𝟐) 

𝐅(𝟏. 𝟖) =
𝟏

𝟐
× 𝟗𝟎(𝟎 − 𝟑𝟔) 

𝑭𝒂𝒗𝒈 =
−𝟏𝟔𝟐𝟎

𝟏. 𝟖
= −𝟗𝟎𝟎 𝐍  

تطاصسػ(ػ𝑭𝒂𝒗𝒈)الاذارةػاضداضبظػتطظيػانػ

 اتجاهػاضحرصظػ

𝒃)   𝑭. 𝒕 = 𝒎(𝒗𝟐 − 𝒗𝟏) 

−𝟗𝟎𝟎 × 𝐭 = 𝟗𝟎(𝟎 − 𝟔) 

−𝟗𝟎𝟎 𝐭 = −𝟓𝟒𝟎  

𝐭 =
−𝟓𝟒𝟎

−𝟗𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟔 𝐬  

 اضزطنػاضذيػغدتعرشهػاضلاربػػػػػػػػػػػ

 

      

 

 طؤاٌ


